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Ad un vecchio saggio cinese fu chiesto quale fosse I'azione piu nobile che avesse compiuto nella sua
vita. Questi rispose:

“L'azione pil nobile che ho fatto & stata quella di insegnare ai giovani tutto quello che sapevo, spiegan-
do con semplici esempi che quanto la teoria afferma raramente & sufficiente nella vita pratica.”

Anche noi siamo del parere che per insegnare ai giovani, che con tanto entusiasmo, ma scarsa pre-
parazione pratica-teorica, desiderano conoscere tutti i segreti dell’elettronica, occorrono persone com-
petenti, che abbiano passato molti anni in laboratorio e che sappiano spiegare in modo semplice an-
che gli argomenti pit difficili, non dimenticando di sottolineare che esiste sempre una differenza tra
la teoria e la pratica.

Come avrete notato, i pochi e costosi libri che si trovano in commercio oltre ad usare un linguaggio
per lo pill incomprensibile, vengono corredati di complesse formule che complicano la lettura anziché
semplificarla e fanno perdere qualsiasi interesse verso il mondo dell’elettronica.

Tanto per portarvi un esempio, riportiamo quanto scritto in un libro costato 180.000 lire, nel capitolo
dedicato agli oscillatori a quarzo:

“Gli oscillatori a quarzo sono caratterizzali da una grande stabilita perche la differenza di potenziale
alternata applicata ai capi del quarzo determina una deformazione longitudinale della piastrina che
crea delle vibrazioni intorno alla frequenza di risonanza con una curva d’impedenza molto ripida. Si
fa presente che una forza meccanica applicata in opportuna direzione fa nascere una carica sulla su-
perficie del materiale medesimo, vedi schema elettrico fig. X1/12.”

Possiamo assicurarvi che lo schema riportato in tale figura & puramente teorico, quindi funzionera
sulla carta, ma non in pratica.

In un altro brano preso da un libro dedicato ai Filtri Cross-Over, che avrebbe la pretesa di insegnare
come costruirsi da soli un filtro, 'argomento viene affrontato con queste incomprensibili frasi:

“I filtri Cross-Over esprimono la fase dell'impedenza, che congiunta al valore angolare dell’arco del-
la tangente immaginaria pud assumere valori positivi 0 negativi, di conseguenza, la corrente circo-
lante pué assumere una reattanza induttiva o capacitiva. In definitiva per valutare le prestazioni elet-
triche del dispositivo e calcolare i ritardi temporali, una volta fatte le debite trasposizioni, si dovranno
usare le seguenti formule.”

I, | = [ RX] | [R(Xc-X,)+X X}
VR X R¥+X3

3

RX! +R'X}
VRX! +RY (X, -X,) + XX} +2R* (X - X )X X}

Z

i




Poiché libri come questi non sono di aiuto a coloro che vorrebbero divertirsi e nel frattempo accre-
scere le loro conoscenze tecniche, la rivista Nuova Elettronica ha deciso di pubblicare questo Hand-
book per farvi comprendere che |'elettronica non & poi cosi difficile come molti la descrivono.
Vorremmo inolire far presente che per diventare esperti in elettronica non basta la sola teoria, ma
occorre fare molta pratica, cioé bisogna prendere in mano il saldatore ed iniziare a montare qualche
semplice circuito per passare gradualmente ai piu difficili, perché solo cosi si scoprira quale differenza
esiste tra la teoria e la pratica.

Se inizialmente non riuscite a far funzionare gualche progetto, non scoraggiatevi perché non sem-
pre & colpa vostra. Infatti su molte pubblicazioni appaiono progetti che nemmeno un esperto tecni-
co riuscirebbe a far funzionare, immaginiamoci poi un principiante.

Scegliendo un qualsiasi progetto pubblicato sulla rivista Nuova Elettronica non correrete mai questo
pericolo, perché i nostri schemi non vengono studiati solo sulla carta, ma montati e collaudati.

Se non riuscite a far funzionare nemmeno questi, potrete sempre spedirli al nostro laboratorio e |i ria-
vrete indietro riparati e perfettamente funzionanti con indicato I'errore che avevate involontariamen-
te commesso in fase di montaggio.

Nel nostro Handbook troverete validi schemi ed anche tutte quelle soluzioni teorico-pratiche che cer-
chereste inutilmente negli altri manuali, pertanto siamo convinti che questo Handbook verra molto
apprezzato da tutti, hobbisti, tecnici ed ingegneri.

Dobbiamo fare un’ultima ed importante precisazione

Sfogliando questo Handbook noterete che le formule da noi riportate sono totalmente diverse da
quelle che potreste trovare in tutti gli altri libri di testo, perché le nostre sono formule pratiche.
Poiché qualcuno potrebbe dubitare della loro validita, prima di criticarle vi chiediamo di provarle e
scoprirete che queste vi forniranno quegli esatti valori richiesti da ogni circuito per funzionare.

Per farvi comprendere la differenza che esiste tra una formula pratica ed una teorica, possiamo por-
tarvi qualche esempio.

Se chiedessimo quanto tempo & necessario per percorrere in auto una distanza di 60 chilometri ad
una velocita di 120 Km/ora, tutti risponderebbero mezz’ora.

In teoria questo & il tempo esatto, ma se effettuerete una prova pratica, vi accorgerete che occorre
un tempo maggiore, perché applicando la formula teorica non avete tenuto conto che nei primi cen-
to metri si procede a soli 50 Km all’ora, che ancora si possono trovare dei semafori rossi e che
spesso occorre rallentare per I'eccessivo traffico.

Chi vuole conoscere il tempo reale che si impiega per percorrere questi chilometri, deve tenere pre-
sente tutti questi fattori che subentrano a modificare la formula teorica.

Ancora, se vi forniamo la formula teorica per calcolare I'arcata di un ponte in grado di sostenere un
peso massimo di 200 quintali, e la usate senza tener conto delle tolleranze dei materiali e di tutti i
possibili imprevisti, il ponte dopo breve tempo crollera.

Infatti anche collocando ai lati del ponte un cartello di avvertimento con indicato “massima portata
200 quintali”, se non avete considerato che dai due lati opposti potrebbero entrare contemporanea-
mente due camion con un peso di 200 quintali cadauno, il ponte non reggera al peso perché nel cal-
colo teorico non si era tenuto conto di questo imprevisto.

Nel calcolo pratico non si dovrebbe dimenticare che, oltre al peso dei due camion, in inverno pud
sommarsi anche quello di un abbondante strato di neve.

Lo stesso avviene in campo elettronico dove non si possono applicare le formule teoriche senza
considerare le tolleranze delle resistenze, dei condensatori o le capacita parassite del cablaggio.
Le formule pratiche raccolte in questo Handbook tengono conto di tutte queste “varianti incognite”.

Vogliamo pertanto sperare che questo Handbook risulti per voi un compagno fedele ed affidabile al
quale poter ricorrere ogniqualvolta dovrete risolvere un qualsiasi problema teorico-pratico.

il Direttore G. MONTUSCHI
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Anche se la maggior parte di noi conosce e sa
correttamente usare la ‘‘Legge di Ohm’’, non dob-
biamo dimenticare che ci sono molti giovani alle pri-
me armi che pur conoscendo |'esistenza di questa
legge non sanno utilizzarla nella pratica in modo da
ricavarne il maggior vantaggio possibile.

Le formule che riportiamo, complete di esempi,
potranno servire inoltre come promemoria per risol-
vere tutti quei piccoli problemi che si presentano
giornalmente in campo elettronico.

Volt conoscendo Amper e Ohm
Volt = Ohm x Amper

Volt = (Ohm x milliAmper) : 1.000
Volt = Kiloohm x milliAmper

Volt conoscendo Watt e Ohm

Volt = +/Watt x Ohm
Volt = +/(milliWatt x Ohm) : 31,622
Volt = v/ milliWatt x Kiloohm

mV = v/ milliWatt x Ohm x 31,622
Volt conoscendo Watt e Amper
Volt = Watt : Amper

Volt = (Watt : milliAmper) x 1.000
Volt = (milliWatt : Amper) : 1.000
Volt = milliWatt : milliAmper

Amper conoscendo Volt e Ohm

Amper = Volt : Ohm

Amper = (Volt : Kiloohm) : 1.000
Amper = (milliVolt : Ohm) : 1.000
milliAmper = (Volt : Ohm) x 1.000

Amper conoscendo Watt e Ohm

Amper = v Watt : Ohm
Amper = V(Watt : Kiloohm) : 31,622

Amper = +/(milliWatt : Ohm ) : 31,622
milliAmper = +/(Watt : Ohm) x 1.000

Amper conoscendo Watt e Volt
|

Amper = Watt : Volt
Amper = milliWatt : milliVolt
Amper = (milliw : Volt) : 1.000

milliAmper = (Watt : Volt) x 1.000

Ohm conoscendo Volt e Amper

Ohm = Volt : Amper
Ohm = (Volt : milliAmper) x 1.000

Ohm conoscendo Volt e Watt
Ohm = (Volt x Volt) : Watt

Ohm conoscendo Amper e Watt

Ohm = Watt : (Amper x Amper)
Ohm = [Watt : (mA x mA)] x 1.000.000
Ohm = (mW : 1.000) : (Amper x Amper)

Watt conoscendo Volt e Amper

Watt = Volt x Amper
Watt = (milliVolt x Amper) : 1.000
Watt = (Volt x milliAmper) : 1.000

Watt conoscendo Amper e Ohm

Watt
Watt

Amper x Amper x Ohm
Amper x Amper x Kiloohm x 1.000

Watt conoscendo Volt e Ohm

Watt = (Volt x Volt) : Ohm
Watt = (Volt x Volt) : (Kiloohm x 1.000)




~ Formule che utilizzano i milliVolt

Amper = (milliVolt : Ohm) : 1.000
Ohm = (milliVolt : Amper) : 1.000
Watt = (milliVolt x Amper) : 1.000

Formule che utilizzano i milliWatt
Volt = +/(milliWatt x Ohm : 31,622

Amper = (milliWatt : Volt) : 1.000
Ohm = (milliWatit : 1.000) : (Amper x Amper)

Volt = (Ohm x milliAmper) : 1.000
Watt = (Volt x milliAmper ) : 1.000
Ohm = (Volt : milliAmper) x 1.000

Formule che utilizzano i Kiloohm

Volt = Kiloohm x Amper x 1.000
Amper = (Volt : Kiloohm) : 1.000
Watt = Kiloohm x Amper x Amper x 1.000

1 = Calcolare la caduta di tensione ai capi di una
resistenza da 2.200 ohm attraverso la quale scor-
re una corrente di 10 milliAmper (vedi fig. 1).

Volt = (milliAmper x ohm) : 1.000
(10 x 2.200) : 1.000 = 22 Volt

) 2200 0w
E—
(&)
v 30V 8v Bv
I ?
Fig.1

2 = Calcolare un partitore resistivo in grado di
fornire ai capi della resistenza R2 una tensione di
9 volt, conoscendo il valore della resistenza R1 che
é di 4.700 ohm e della tensione applicata ai suoi
capi che & di 30 volt (vedi fig.2).

Per calcolare il valore ohmico della resistenza R2
da applicare in serie alla resistenza R1 per poter
ottenere in uscita una tensione di 9 volt potremo
usare auesta formula:

2 = R1: (Vcc - Volt uscita) x Volt uscita

Vce = Volt applicati sul partitore R1+ R2
Volt uscita = Volt prelevati ai capi di R2

Come prima operazione sottrarremo ai volt totali
la tensione che desideriamo ottenere in uscita:

30 - 9 = 21 volt di differenza
dopodiché calcoleremo il valore della R2:
(4.700 : 21) x 9 = 2.014 ohm

Questo valore lo potremo ottenere collegando in se-
rie due resistenze da 1.000 ohm.

Per conoscere quale tensione risultera presente ai
capi della resistenza R2 in un qualsiasi partitore re-
sistivo potremo usare questa formula:

Volt ai capi di R2 = Vce : (R1+R2) x R2
3 = Calcolare il valore della resistenza da appli-

care in serie ad un diodo led per poterlo alimenta-
re con una tensione di 12 volt (vedi fig. 3).

4.700 Ohm

R1

Fig.2

680 OHM

Fig.3




Per ottenere una discreta luminosita conviene far
scorrere nel diodo led una corrente di circa 15-20
milliAmper. Prendendo come valore ottimale una
corrente di 15 mA, potremo calcolare il valore del-
la resistenza con la formula :

Ohm = (Volt : milliAmper) x 1.000

Di conseguenza il valore di tale resistenza sara
pari a:

(10,5 : 15) x 1.000 = 700 ohm

In pratica si usera una resistenza di valore stan-
dard pilu prossimo cioé 680 ohm.

Per rendere il led pit luminoso potremo usare
anche una resistenza di valore minore.

4 = Calcolare la caduta di tensione su un filo
di rame che presenta una resistenza di 0,07 ohm,
quando in esso scorre una corrente di 20 Amper
(vedi fig.4).

E sufficiente in questo caso usare la formula:

Volt = Amper x Ohm
20 x 0,07 = 1,4 Voli

Come potrete notare anche con una cosi bassa
resistenza ohmica si ottiene una caduta di tensio-
ne di circa 1,4 volt quindi, nei casi in cui attraver-
so i cavi da alimentazione passino elevate corren-
ti, ricordatevi sempre di utilizzare fili di diametro ele-
vato per ridurre al minimo queste cadute di ten-
sione.

In pratica bisognera usare una resistenza di po-
tenza nominale subito superiore al valore calcola-
to cioé 1 Watt.
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Fig. 5

6 = Calcolare la potenza di picco che potra for-
nire uno stadio finale di BF alimentato con una ten-
sione di 12 Volt oppure di 20 Volt e provvisto di
un altoparlante da 4 ohm (vedi fig.6).

Con una tensione di alimentazione di 12 Volt la
tensione di picco all’'uscita dell’amplificatore potra
raggiungere un massimo di 6 Volt, mentre con una
tensione di alimentazione di 20 Volt la tensione di
picco potra raggiungere un massimo di 10 Volt.

Nota = Attenzione a non confondere i Volt di
picco con i Volt picco/picco.

Conoscendo I'impedenza chmica dell’altoparlan-
te collegato all’amplificatore, potremo calcolare i
Watt di picco utilizzando questa formula:

Watt = ( Volt x Volt ) : Ohm
quindi avremo:

(6x6):4
(10 x 10) : 4

9 Watt di picco
25 Watt di picco

Se volessimo conoscere la potenza efficace do-
vremmo dividere i Watt di picco per 2:

9:2
25:2

4,5 Watt efficaci
12,5 Watt efficaci

Molte Case costruttrici di amplificatori Hi-Fi trag-
gono in errore gli acquirenti perché non indicano
se |la potenza dichiarata e di picco o efficace. Un
acquirente ignaro potrebbe supporre che il primo
amplificatore eroghi una potenza doppia a quella
reale.

5 = Calcolare la potenza che una resistenza a
filo da 0,33 ohm deve essere in grado di assorbi-
re, nel caso in cui in essa scorra una corrente pari
a 1,5 Amper (vedi fig.5).

In questo caso possiamo usare la formula:

Watt = Amper x Amper x Ohm
1,5 x 1,56 x 0,33 = 0,74 Watt
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7 = Calcolare quanti Amper assorbe una lam-
padina da 50 Watt, alimentata con una tensione
continua di 12 Volt (vedi fig.7).

Watt : Volt
4,16 Amper

Amper
50 : 12

Fig.7

8 = Calcolare il valore della resistenza da met-
tere in serie ad uno strumento da 100 microAm-
per fondo scala, per trasformarlo in un voltmetro
da 50 Volt fondo scala (vedi fig.8).

= La prima operazione da eseguire sara quella
di convertire i microAmper in milliAmper dividen-
doli per 1.000:

100 : 1.000 = 0,1 milliAmper

= La seconda operazione da eseguire sara quel-
la di ricavare il valore degli ohm utilizzando la for-
mula :

Ohm = ( Volt : milliAmper ) x 1.000
pertanto avremo :
(50:0,1)x 1.000 = 500.000 ohm

= Poiche nel calcolo non si é tenuto conto della
resistenza interna dello strumento, il valore della
resistenza risultera leggermente minore di 500.000
ohm. Per correggere questo errore conviene uti-
lizzare una resistenza da 470.000 ohm con in se-
rie un trimmer da 47.000 ohm, che tareremo in mo-

do che alimentando il voltmetro con una tensione
di 50 volt esatti I’ago dello strumento si trovi a fon-
do scala.

9 = Calcolare il valore della resistenza che oc-
corre mettere in parallelo ad uno strumento da 1
milliAmper, per trasformarlo in un amperometro
in grado di leggere 500 milliAmper fondo scala (ve-
di fig.9).

Per poter calcolare il valore di questa resistenza
si deve necessariamente conoscere il valore della
resistenza interna dello strumento, seguendo que-
sto procedimento:

= collegate in serie allo strumento una resisten-
za da 2.200 ohm e misurate il valore degli ohm con
un tester (preferibilmente digitale).

= poi sottraete al valore appena letto sul tester
i 2.200 ohm della resistenza collegata in serie ed
otterrete il valore della resistenza interna dello stru-
mento. Questa resistenza da 2.200 ohm é infatti
stata utilizzata al solo scopo di evitare uno sposta-
mento violento dell'ago a fondo scala che potreb-
be danneggiare lo strumento.

Disponendo di uno strumento da 1 milliAmper
con una resistenza interna di 100 ohm, dovremo
calcolare quale tensione dovra esserci ai capi del-
lo strumento per ottenere una corrente di 1 milliAm-
per usando la formula:

Volt = (Ohm x milliAmper) : 1.000
(100 x 1) : 1000 = 0,1 volt

Ora dovremo calcolare il valore della resistenza
da applicare in parallelo allo strumento in modo da
ottenere ai suoi capi una tensione di 0,1 Volt quan-
do in essa scorreranno 499 milliAmper, (500 mA
- 1 mA) utilizzando la formula:

Ohm = (Volt : milliamper) x 1.000
(0,1 : 499) x 1000 = 0,2 ohm

Per ottenere questo valore dovremo utilizzare due
resistenze da 0,1 ohm collegate in serie.
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470,000 Ohm

T 100pA
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TABELLA N.1

2° CIFRA MOLTIPLICAT.

Nero
Marrone
Rosso
Arancio
Giallo
Verde
Blu
Viola
Grigio
Bianco
Oro
Argento

0 1* CIFRA
00 T
000
00.000 l

000.000

I unn

Fig.1 Codice da utilizzare
divi de_z X 10 per le resistenze con 3 fa-
divide x 100 sce di colore. |

il oo~ ~,LON=LO
Humninmiloabwmn=0

In questa tabella sono inclusi i colori ORO e AR-  resistenze da 0,1-0,12-0,15-0,18 - 0,22 - 0,27
GENTO che fino ad ora non avevamo preso incon- - 0,33 - 0,39 - 0,47 - 0,56 - 0,68 - 0,82 ohm.
siderazione.

Se in una resistenza troverete in corrisponden- Esempio = Se sul corpo di una resistenza tro-
za della terza fascia il colore oro dovrete dividere  viamo :

x 10 il numero ricavato con le prime due fasce, quin-
di questo colore si usa soltanto per valori ohmici Marrone 1 Nero 0 Argento :100
compresi tra 1 e 8,2 ohm.

leggeremo :
Esempio = Se sul corpo di una resistenza tro-
viamo i seguenti colori : 10 ohm : 100 = 0,1 ohm.
Marrone 1 NEI'O 0 Nero = VALOHI STANDAHD

il suo valore sara pari a : T b
Ad un principiante si pud presentare un secon-

10 ohm. do problema, cioé come stabilire da quale lato ini-
ziare a leggere queste fasce di colore.
Se invece troviamo : Per risolvere questo problema sara sufficiente ri-
cordare che i primi due numeri di tutte le resisten-
Marrone 1 Nero 0 Oro :10 ze standard possono avere soltanto questi valori:
n il suo valore sara pari a : 10 = MARRONE NERO
10 : 10 = 1 ohm. 12 = MARRONE ROSSO
15 = MARRONE VERDE
Esempio = Se sul corpo di una resistenza tro- 18 = MARRONE GRIGIO
veremo questi tre colori : 22 = ROSSO ROSSO
27 = ROSSO VIOLA
Grigio 8 Rosso 2 Oro :10 33 = ARANCIO ARANCIO
il suo valore sara di: 39 = ARANCIO BIANCO
3 47 = GIALLO VIOLA
82: 10 = 8,2 ohm. 56 = VERDE BLU
68 = BLU GRIGIO
Se in una resistenza troverete in corrisponden- 82 = GRIGIO ROSSO
za della terza fascia il colore argento, dovrete di-
videre x 100 il numero ricavato con le prime due Se si riscontrano dei numeri diversi significa che

fasce, quindi questo colore si usa soltanto sulle si sta leggendo la resistenza a rovescio.



Le fasce in colore presenti sul corpo di ogni re-
sistenza rappresentano un codice che ci permette
di determinare con estrema facilita il loro valore oh-
mico.

Ricordare a quali numeri corrispondono i vari co-
lori pud comportare qualche difficolta.

Un sistema molto semplice per rammentare il nu-
mero da assegnare ad ogni colore & quello di sud-
dividerli in colori caldi e in colori freddi.

VALORE TONALITA

CALDA

COLORI

NERO
MARRONE
ROSSO
ARANCIO
GIALLO

VERDE
BLU
VIOLA
GRIGIO

FREDDA

Loeo~NOO; AWN=0O

BIANCO

Partendo dal pil colore pil caldo, cioé il nero =
0, proseguiremo con il colore meno caldo, il mar-
rone = 1, a cui seguira il rosso = 2 e poi I'aran-
cio = 3, per giungere al giallo = 4.

mnn

A questo punto entreremo nella categoria dei co-
lori freddi che inizia con il verde = 5, poi si passe-
ra al blu = 6 e cosi via via fino al colore piu freddo,
il bianco = 9.

TRE FASCE DI COLORE

Assegnato un numero a questi colori, i princi-
pianti cominceranno a chiedersi come si possano
comporre con solo tre fasce di colore numeri qua-
li 1.200 - 150.000 - 1.000.000 ohm.

Per comprendere come si possano ottenere que-
sti valori dovrete ricordarvi che :

= le prime due fasce vengono utilizzate per de-
finire i primi due numeri significativi,

= la terza fascia viene utilizzata per sapere quan-
ti zeri aggiungere, prendendo sempre come riferi-
mento il suo colore (vedi fig.1).

Pertanto se I'ultima fascia € ROSSA, colore che
corrisponde al numero 2, bisognera aggiungere due
ZERI, se invece sara GIALLA, colore che corrispon-
de al numero 4, bisognera aggiungere quattro
ZERI.

Nella Tabella N.1 riportiamo i NUMERI e gli ZE-
RI da assegnare ad ogni fascia di colore.




Ai due primi numeri standard segue il moltipli-
catore che & composto da tanti zeri quanti quelli
indicati dal corrispondente colore. Pertanto il co-
lore nero equivale a 0, il colore rosso equivale a
00, il colore arancio equivale a 000, ecc.

QUATTRO FASCE DI COLORE

Soltanto le resistenze piu economiche, cioé con
una tolleranza del 20%, hanno tre fasce di colore.

Quelle piu precise hanno sempre una quarta fa-
scia in colore argento o oro, che indica il valore
della loro tolleranza :

ARGENTO tolleranza +/- 10%
ORO tolleranza +/- 5%

Poiché questi colori sono sempre presenti nell’ul-
tima fascia (vedi fig.2), & ovvio che per leggere il
valore di una resistenza s'iniziera sempre dal lato
opposto all’'oro e all’argento.

Esempio = Una resistenza da 10 ohm con una
tolleranza del 10% presentera questi colori :

Marrone 1 Nero 0 Nero = Argento 10%

Una resistenza minore di 10 ohm e con una tol-
leranza del 5% sara contraddistinta da due fasce
in colore oro, la prima delle quali servira per divi-
dere il valore per 10 e la seconda per indicare la
tolleranza.

Esempio = Una resistenza da 1 ohm con una
tolleranza del 5% presentera questi colori :

Marrone 1 Nero 0 Oro :10 Oro 5%

Esempio = Se la resistenza fosse da 0,1 ohm
con tolleranza al 10%, sul suo corpo sarebbero pre-

senti due fasce in colore argento come qui sotto
riportato :

Marrone 1 Nero 0 Argento :100 Argento 10%

Dobbiamo far presente che valori ohmici cosi bas-
si vengono usati assai raramente.

CINQUE O SEI FASCE DI COLORE

Passando dalle comuni resistenze a quelle di
“precisione’’ a strato metallico che non hanno va-
lori standard, la lettura si complica leggermente,
perche sul loro corpo vi sono 5 (vedi fig.3) ed in certi
casi anche 6 fasce di colore.

La presenza di questo maggior numero di fasce
e dovuta al fatto che tali resistenze, che vengono
utilizzate prevalentemente in strumenti di misura,
sono caratterizzate da valori alquanto strani, come
9,9-101-576-10.000 - 90.900 - 3.010 ohm ecc.

Per queste resistenze le prime tre fasce in colo-
re stanno ad indicare le prime tre cifre significati-
ve, la quarta fascia il numero di zeri da aggiunge-
re, la quinta fascia la tolleranza e la sesta fascia,
che appare raramente, il coefficiente di tempera-
tura, come visibile nella Tabella N. 3.

Nota = 200 ppm o 50 ppm di coefficiente di
temperatura significa che per ogni grado centigra-
do di variazione della temperatura, il valore ohmi-
co varia di 200 parti o 50 parti su 1 milione.

Poiché la lettura di queste resistenze & un po piu
complessa, vi diciamo che se sul corpo sono pre-
senti 5 fasce, I'ultimo colore potra essere soltanto
Verde - Rosso - Marrone; infatti queste sono le tre
uniche tolleranze presenti in tale resistenza.

Se invece troviamo 6 fasce |'ultimo colore potra
essere soltanto Nero - Marrone - Rosso e raramen-
te Giallo - Arancio - Blu.

Per le resistenze da 101 - 1.010 - 101.000 ohm
la prima fascia in colore sara sempre Marrone e mai
Verde o Rossa.

TABELLA N.2

fascia | fascia fascia
Nero = 0 =
Marrone 1 1 0
Rosso 2 2 00
Arancio 3 3 000
Giallo 4 4 0.000
Verde 5 5 00.000
Blu 6 6 000.000
Viola 7 = =
Grigio 8 = =
Bianco 9 = =
Oro = = divide x 10
Argento = = divide x 100

4°
fascia
. 2" CIFRA MOLTIPLICAT,
= 1 CIFRAT ’——TDLLERANZA
: Fig.2 Codice da utilizzare
5% per le resistenze con 4 fa-
10% sce di colore.




TABELLA N.3
3® CIFRA
1 o 20 30 40 6 o
Colore - A : ; ;
fascia | fascia fascia | fascia fascia 2* CIFRA MOLTIPLICAT,
Nero = 0 0 = = 200 ppm
Marrone 1 1 1 0 1% |100 ppm| T CFRA TOLLERANZA
Rosso 2 2 2 00 2% 50 ppm I’
Arancio 3 3 3 000 = 15 ppm
Giallo 4 4 4 0.000 = 25 ppm m
Verde B 5 5 00.000 | 0,5% =
Blu 6 6 6 000.000 = 10 ppm
Viola 7 7 7 = = =
gir;?\:,o g g g = » 3 Fig.3 Codice da utilizzare
Oio N E = hkividextol = = per le resistenze con 5 fa-
Argento = = = dividex100 = = sce di colore.

Solo nel caso delle resistenze con una tolleran-
za dell’1% potrebbe presentarsi un problema, in
guanto l'ultima fascia & di colore Marrone.

In guesto caso bastera leggere la resistenza da
entrambi i lati e verificare quali valori si ottengono.

Esempio = Ammettiamo di avere una resisten-
za da 10.600 ohm 1% che presenti queste fasce
in colore :

Marrone 1 Nero 0 Blu 6 Rosso 00 Marrone 1%

Leggendola dal lato sbagliato, cioé dalla tolleran-
za, otterremo 126 ohm 1%, dunque un valore al-
quanto strano, mentre leggendola dal lato giusto ot-
terremo un valore di 10.600 ohm, che risulta piu
corretto.

In caso di dubbio sara sufficiente verificare con
un ohmetro se il suo valore é pili prossimo a 126
ohm oppure a 10.600 ohm.

Se la resistenza acquistata & da 90.900 ohm, &
ovvio che dovra necessariamente iniziare con una
prima fascia di colore Bianco e mai di colore Ver-
de - Rosso - Marrone.

Quando vi sono 6 fasce in colore |'ultima sara
sempre Nero - Marrone - Rosso, preceduta dalla
quinta fascia della tolleranza che potra essere sol-
tanto Verde - Marrone.

Poiché di norma si usano sempre tolleranze del-
lo 0,5% oppure dell’1%, il colore Rosso si potra
tranquillamente non considerare.

RESISTENZE A FILO

Sebbene per queste resistenze il valore in ohm
venga indicato con un numero, é facile incorrere
in errori di decifrazione poiché non tutte le Industrie
seguono una regola ben precisa.

Quando sul corpo di tali resistenze troviamo scrit-
to 0.12 - 0.1 - 4.7 - 10 ohm non vi & alcun proble-
ma per decifrarle, ma quando troviamo stampiglia-

to RO1 - R1 - R10 - R15 - 10R -1R0 - 4R7 - 10R
le cose si complicano e si cominciano a commette-
re degli errori di lettura, perché nessuno ha mai
spiegato il significato della lettera R.

Per decifrare questi valori bastera ricordare che
se la lettera R si trova all'inizio del numero, sosti-
tuisce il numero 0, (zero virgola), mentre se & inse-
rita tra due numeri va considerata sempre come una
semplice virgola.

Esempio = Se sopra due resistenze troviamo
stampigliato R1 e R10, sapendo che la lettera R
equivale a 0, otterremo :

0,1 e 0,10 ohm

pertanto queste resistenze anche se siglate in
modo diverso sono entrambe da 0,1 ohm.

Esempio = Se troviamo stampigliato su unare-
sistenza 4R7, quale sara il suo esatto valore?

Sapendo che la R posta tra due numeri equivale
ad una virgola, dovremo leggere 4,7 ohm.

Esempio = Se troviamo stampigliato R01, la re-
sistenza avra un valore ohmico pari a 0,01 ohm.

RESISTENZE IN PARALLELO

La seguente formula ci permette di conoscere il
valore ohmico che si ottiene collegando due resi-
stenze in parallelo (vedi fig.4):

Ohm = (R1 x R2) : (R1 + R2)

Esempio = Se ad una resistenza da 1.200 ohm
applichiamo in parallelo una resistenza da 560 ohm
otterremo un valore pari a:

(1.200 x 560) : (1.200 + 560) = 381,81 ohm
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Fig.4 Applicando in parallelo due resi-
stenze di diverso valore ohmico si otter-
ra un valore pari a:

Ohm = (R1xR2):(R1 + R2)

R1 R2

Fig.5 Applicando in serie due resistenze
di diverso valore ohmico si otterra un va-
lore pari a:

Ohm = R1 + R2

Per poter calcolare la resistenza che dovremo ap-
plicare in parallelo ad una resistenza conosciuta
per ottenere un valore precedentemente stabilito,
potremo utilizzare la formula:

R2 = (R1 x RX) : (R1 - RX)
dove:

R2 = élaresistenzadaapplicare in paralleloa R1
R1 = & la resistenza di valore noto
RX = & il valore che vogliamo ottenere

Nota = Se il valore di RX & minore di R1, dovre-
mo fare RX-R1

Esempio = Abbiamo una resistenza R1 da 560
ohm e vorremmo conoscere quale valore di R2 ap-
plicargli in parallelo per ottenere un valore ochmico
RX di 500 ohm:

(560 x 500) : (560 - 500) = 4.666 ohm

Poiché il valore standard piu prossimo a 4.666
e 4,700 ohm potremo controllare quale valore ot-
terremo usando questo valore standard:

(560 x 4.700) : (560 + 4.700) = 500,38 ohm

Per ottenere un valore di 500 ohm sara sufficien-
te collegare in parallelo due resistenze da 1.000
ohm.

WATT dissipazione di un PARALLELO

Applicando in parallelo due resistenze di identi-
co valore si dimezza il loro valore ohmico, ma si
raddoppia la potenza.

Pertanto se applichiamo in parallelo due resisten-
ze da 1.000 ohm 1/2 watt, otterremmo in pratica
un valore totale di 500 ohm 1 watt.

Applicando in parallelo due resistenze di valore
notevolmente diverso, ad esempio 560 ohm 1/2
watt e 4.700 ohm 1 watt, dobbiamo considerare
come valida la potenza della resistenza di valore
ohmico minore, cioé 1/2 watt.

RESISTENZE IN SERIE

Per poter conoscere il valore ohmico che si ot-
tiene applicando due resistenza in serie (vedi fig.5),
si potra utilizzare la seguente formula:

Ohm = R1 + R2

Esempio = Se applichiamo in serie una resisten-
za da 470 ohm con una da 220 ohm otterremo un
valore di:

470 + 220 = 690 ohm

Applicando in serie tre resistenze, una da 10.000
ohm una da 220 ohm ed una da 33 ohm, si otterra
un valore ohmico pari alla somma delle tre resi-
stenze:

10.000 + 220 + 33 = 10.253 ohm

Tenete sempre presente che le resistenze han-
no una tolleranza del 10% quindi tra calcolo teori-
co e risultato pratico esistera sempre una lieve dif-
ferenza.

WATT dissipazione di una SERIE

Applicando in serie due resistenze di identico va-
lore si raddoppia |la potenza.

Pertanto se applichiamo in serie due resistenze
da 1.000 ohm 1/2 watt otterremo in pratica un va-
lore totale di 2.000 ohm 1 watt.

Applicando in serie tre resistenze da 1.000 ohm
1/2 watt otterremo un valore totale di 3.000 ohm
1,5 watt.

Applicando in serie due resistenze di valore no-
tevolmente diverso, ad esempio 560 ohm 1/2 watt
e 1,000 ohm 1 watt, dobbiamo considerare come
valida la potenza della resistenza di valore ohmico
minore, cioé 1/2 watt.



VOLT ai capi di un RESISTENZA

Per conoscere la differenza di tensione esistente ai
capi di una resistenza percorsa da una corrente po-
tremo usare queste due formule:

Volt
Volt

Ohm x Amper
(Ohm x milliAmper) : 1.000

Esempio = Vorremmo conoscere la tensione che
risultera presente sulla resistenza da 1,2 ohm posta
sull’Emettitore di un transistor (vedi fig.6), quando que-
sto assorbira una corrente di 100 milliAmper:

(1,2 x 100) : 1.000 = 0,12 volt

Fig.6 Conoscendo la corrente che scor-
re in una resistenza potremo calcolare la
tensione presente sui due estremi utiliz-
zando la formula:

Volt = Ohm x Amper

RESISTENZA per ridurre una TENSIONE

Per conoscere il valore ohmico da utilizzare per ot-
tenere una determinata caduta di tensione potremo uti-
lizzare la formula:

Ohm = [(Vcc - Vu) : mA] x 1.000

Vce & |la tensione di alimentazione
Vu é la tensione in uscita

Nota

Esempio = Abbiamo una tensione di 30 volt con
la quale vorremmo alimentare un circuito che richie-
de una tensione di 9 volt e vorremmo conoscere il va-
lore della resistenza che dobbiamo utilizzare.

Per poter calcolare il valore di questa resistenza oc-
corre sapere quanto assorbe il circuito da alimentare.
Ammesso che questo assorba 14 milliAmper potre-
mo calcolare il valore della resistenza di caduta:

[(30 - 9) : 14] x 1.000 = 1.500 ohm

RESISTENZA sui DIODI LED

Per accendere un diodo led & necessario applica-
re in serie alla tensione di alimentazione una resistenza
che limiti la corrente di assorbimento, cosi da impedi-
re che il led si bruci.

Per ottenere una discreta luminosita dovremo far
scorrere nel led una corrente di circa 15-16 mA.

Prendendo come valore ottimale 15 milliAmper, per
calcolare il valore ohmico della resistenza da collega-
re in serie potremo usare questa semplice formula:

Ohm = ( Vee -1,5): 0,015

Nota = il numero 0,015 corrisponde agli Amper che
scorrono nel diodo led ed equivale in pratica a 15 mil-
liAmper, infatti 15 : 1.000 = 0,015 Amper.

Se vogliamo ottenere una maggiore luminosita, po-
tremo modificare la formula come segue:

Ohm = ( Vec - 1,5) : 0,020

Esempio = Vogliamo alimentare un diodo led con
una tensione prelevata da una pila da 4,5 volt, quindi
vorremmo calcolare il valore ohmico che dobbiamo ap-
plicare in serie al diodo.

Inizialmente potremo calcolare questo valore ohmico
con la prima formula:

Ohm = (Vec -1,5): 0,015

sapendo che la Vee ¢ di 4,5 volt, dovremo utilizza-
re una resistenza da:

(4,5-1,5):0,015 = 200 ohm

Non essendo questo un valore standard, potremo
tranquillamente utilizzare 180 ohm.

Volendo ottenere dal diodo led una maggiore lumi-
nosita, potremo utilizzare la seconda formula, che di-
vide il risultato per 0,020 anziché per 0,015, quindi
avremo:

(4,5 - 1,5) : 0,020 = 150 ohm

Fig.7 Per calcolare il valore di R1 potre-
mo usare questa formula:

Ohm = (Veec -1,5) : 0,015




TABELLA N.4 CORRENTE MASSIMA in AMPER in rapporto Ohm/Watt

0,01
0,02
0,03
0,05
0,10
0,15
0,22
0,27
0,33
0,47
0,57

5,00
3,54
2,89
2,24
1,58
1,29
1,07
0,96
0,87
0,73
0,66
0,61
0,50
0,46
0,41
0,37
0,34
0,30
0,27
0,23
0,21
0,19
0,17
0,16
0,14
0,13
0,12
0,11
0,10
0,09
0,08
0,07
0,07
0,06
0,05
0,05
0,05
0,04
0,04
0,03
0,03
0,03
0,02
0,02
0,02
0,02
0,02
0,02
0,01
0,01
0,01
0,01
0,01
0,01
0,01
0,01
0,01
0,01
0,01
0,005
0,005
0,004
0,004
0,003
0,003
0,003
0,003
0,002
0,002

7,07
5,00
4,08
3,16
2,24
1,83
1,51
1,36
1,23
1,03
0,94
0,86
0,71
0,64
0,58
0,53
0,48
0,43
0,39
0,33
0,30
0,27
0,25
0,22
0,20
0,18
0,17
0,15
0,14
0,12
0,11
0,10
0,10
0,09
0,08
0,07
0,06
0,06
0,05
0,05
0,04

0,03

0,02

0,01

0,01
0,01

0,005
0,005
0,004
0,004
0,004
0,003
0,003

10,00
7,07
5,77
4,47
3,16
2,58
2,13
1,92
1,74
1,46
1,32
1,21
1,00
0,91
0,82
0,74
0,67
0,61
0,55
0,46
0,42
0,38
0,35
0,32
0,29
0,26
0,24
0,21
0,19
0,17
0,16
0,15
0,13
0,12
0,11
0,10
0,09
0,08
0,07
0,07
0,06

0,02
0,02

0,02
0,01
0,01
0,01
0,01
0,01
0,01
0,01
0,01
0,01
0,01
0,01

0,005

0,005

0,004

14,14
10,00
8,16
6,32
4,47
3,65
3,01
2,72
2,46
2,06
1,87
1,71
1,41
1,29
1,15
1,05
0,95
0,86
0,78
0,65
0,60
0,54
0,50
0,45
0,41
0,36
0,33
0,30
0,27
0,25
0,23
0,21
0,19
0,17
0,16
0,14
0,13
0,11
0,10
0,09
0,09
0,08
0,07
0,06
0,06
0,05
0,05
0,04
0,04
0,04
0,03
0,03
0,03
0,02
0,02
0,02
0,02
0,02
0,02
0,01
0,01
0,01
0,01
0,01
0,01
0,01
0,01
0,01
0,01

17,32
12,25
10,00
7,75
5,48
4,47
3,69
3,33
3,01
2,53
2,29
2,10
1,73
1,58
1,41
1,29
1,17
1,05
0,95
0,80
0,73
0,66
0,60
0,55
0,50
0,45
0,41
0,37
0,33
0,30
0,28
0,25
0,23
0,21
0,19
0,17
0,16
0,14
0,13
0,12

0,05
0,04

0,03

0,02
0,02
0,02
0,02
0,02
0,02
0,01
0,01
0,01
0,01
0,01
0,01
0,01
0,01

22,36 26,46 31,62 34,64 38,73
15,81 18,71 22,36 24,49 27,39
12,91 15,27 18,26 20,00 22,36
10,00 11,83 14,14 15,49 17,32
7,07 8,37 10,00 10,95 12,25
5,77 6,83 8,16 8,94 10,00
4,77 5,64 6,74 7,38 8,26
4,30 5,09 6,09 6,67 7,45
3,89 4,61 5,50 6,03 6,74
3,26 3,86 4,61 5,05 5,65
2,96 3,50 4,19 4,59 5,13
2,71 3,21 3,83 4,20 4,70
2,24 2,65 3,16 3,46 3,87
2,04 2,41 2,89 3,16 3,54
1,83 2,16 2,58 2,83 3,16
1,67 1,97 2,36 2,58 2,89
1,51 1,78 2,13 2,33 2,61
1,36 1,61 1,92 2,11 2,36
1,23 1,46 1,74 1,91 2,13
1,03 1,22 1,46 1,60 1,79
0,94 1,12 1,34 1,46 1,64
0,86 1,01 1,21 1,33 1,48
0,78 0,92 1,10 1,21 1,35
0,71 0,84 1,00 1,09 1,22
0,64 0,76 0,91 1,00 1,12
0,58 0,68 0,82 0,89 1,00
0,53 0,62 0,74 0,82 0,91
0,48 0,56 0,67 0,74 0,83
0,43 0,51 0,61 0,67 0,74
0,39 0,46 0,55 0,60 0,67
0,36 0,42 0,51 0,55 0,62
0,33 0,39 0,46 0,50 0,56
0,30 0,35 0,42 0,46 0,52
0,27 0,32 0,38 0,42 0,47
0,25 0,29 0,35 0,38 0,43
0,22 0,26 0,32 0,35 0,39
0,20 0,24 0,29 0,32 0,35
0,18 0,22 0,26 0,28 0,32
0,17 0,20 0,24 0,26 0,29
0,15 0,18 0,21 0,23 0,26
0,14 0,16 0,19 0,21 0,24
0,12 0,15 0,17 0,19 0,21
0,11 0,13 0,16 0,17 0,20
0,10 0,12 0,15 0,16 0,18
0,09 0,11 0,13 0,15 0,16
0,09 0,10 0,12 0,13 0,15
0,08 0,09 0,11 0,12 0,13
0,07 0,08 0,10 0,11 0,12
0,06 0,08 0,09 0,10 0,11
0,06 0,07 0,08 0,09 0,10
0,05 0,06 0,07 0,08 0,09
0,05 0,06 0,07 0,07 0,08
0,04 0,05 0,06 0,07 0,07
0,04 0,05 0,05 0,06 0,07
0,04 0,04 0,05 0,05 0,06
0,03 0,04 0,05 0,05 0,06
0,03 0,03 0,04 0,05 0,05
0,03 0,03 0,04 0,04 0,05
0,02 0,03 0,03 0,04 0,04
0,02 0,03 0,03 0,03 0,04
0,02 0,02 0,03 0,03 0,03
0,02 0,02 0,03 0,03 0,03
0,02 0,02 0,02 0,03 0,03
0,01 0,02 0,02 0,02 0,03
0,01 0,02 0,02 0,02 0,02
0,01 0,01 0,02 0,02 0,02
0,01 0,01 0,02 0,02 0,02
0,01 0,01 0,01 0,02 0,02
0,01 0,01 0,01 0,01 0,02




RESISTENZA DI CADUTA sui DIODI ZENER

Perché un diodo zener stabilizzi una tensione,
occorre alimentarlo tramite una resistenza di ca-
duta (vedi fig. 8) il cui valore andra calcolato in fun-
zione della sua potenza e della tensione di alimen-
tazione.

Per calcolare il valore ohmico di questa resisten-
za dovremo utilizzare le seguenti formule:

per i diodi zener da 1/2 watt:

Ohm = [(Vec -Vz): (20 + mA )] x 1.000
per i diodi zener da 1 watt:

Ohm = [(Vcc - Vz): (30 + mA )] x 1.000

dove:

Vce = tensione di alimentazione,

Vz = tensione di lavoro del diodo zener,
mA = corrente in milliAmper.

Esempio = Volendo stabilizzare una tensione di
12 volt a 5,1 volt con un diodo zener da 1/2 watt
per alimentare un circuito che assorbe circa 10 mA,
dovremo utilizzare una resistenza da:

[(12 - 5,1) : (20 + 10)] x 1.000 = 230 ohm

Utilizzeremo percio il valore piu prossimo, cioé
220 ohm.

220 OHM.

Fig.8 Per calcolare il valore della resi-
stenza di caduta per un diodo zener, uti-
lizzate le formule riportate a fianco.

CORRENTE MASSIMA per Ohm/Watt

Nella pagina di sinistra abbiamo riportato una Ta-
bella con indicata la corrente massima che potre-
mo far scorrere in una resistenza in base al suo va-
lore ohmico ed al suo wattaggio, onde evitare che
guesta si scaldi oltre al consentito.

Per le sole resistenze a filo @ ammesso un surri-
scaldamento del loro corpo anche oltre i 50 gradi,
quindi non preoccupatevi se ‘‘scotteranno’.

Molte resistenze a filo sono racchiuse dentro un
involucro metallico per poterle fissare sopra una pic-
cola aletta di raffreddamento.




| condensatori sono disponibili in commercio in
una grandissima varieta di tipi, di misure e di valori.

| dati caratteristici pitt importanti, compreso il va-
lore della loro capacita, sono stampigliati diretta-
mente sui loro corpi, ma non tutti sanno decifrare
gueste sigle perche le Case Costruttrici utilizzano
codici diversi e quindi sbagliare & molto facile.

E sufficiente prendere in considerazione qualcu-
na delle sigle stampigliate sui condensatori per ren-
dersi conto di come la loro decifrazione non sia poi
cosi semplice.

Per evitare di inserire in un circuito dei valori er-
rati, vi spieghiamo come interpretare correttamen-
te queste sigle.

CONDENSATORI CERAMICI

Nei condensatori con valori compresitra 1 e 8,2
picoFarad le Case sono solite usare al posto della
virgola il punto, cioé scrivono 1.2-1.5-1.8, oppu-
re in sostituzione del “‘punto’ interpongono tra i due
numeri la lettera p.

Cosi 1p2 - 1p5 - 1p8 andranno interpretati come
1,2 picoFarad, 1,5 picoFarad, ecc.

Tutti i condensatori ceramici con valori compre-
si da 10 fino ad 82 picoFarad vengono siglati 10p
- 12p - 15p ecc., pertanto la loro lettura non pre-
senta alcuna difficolta.

Le prime difficolta nella lettura sorgono con le ca-
pacita da 100 picoFarad in poi, perché le Case Co-
struttrici usano per la loro identificazione i piu di-
sparati sistemi.

Il primo metodo che vi spieghiamo, adottato dai
Giapponesi, segue questa regola:

- le prime due cifre indicano i primi due numeri
di capacita;

- la terza cifra indica quanti zeri bisogna aggiun-
gere al numero.

In tutti i condensatori siglati 101 - 121 - 151 do-
vremo aggiungere alle prime due cifre 1 zero e co-
si otterremo:

10+0 = 100 picoFarad
12+0 = 120 picoFarad
15+0 = 150 picoFarad

In tutti i condensatori siglati 102 - 122 - 152 do-
vremo aggiungere alle prime due cifre 2 zeri ed in
tal modo otterremo: 10+00 = 1.000, 12+00 =
1.200, 15+ 00 = 1.500 picoFarad.

Se troveremo dei condensatori siglati 103 - 123
- 153, alle prime due cifre dovremo aggiungere 3
zeri, quindi il condensatore siglato 103 avra una ca-
pacita di 10+ 000 = 10.000, quello siglato 123 avra
una capacita di 12+ 000 = 12.000 picoFarad, ecc.

Altre Case siglano il condensatore in nanoFarad
aggiungendo dopo il numero la lettera minuscola n.

In possesso di condensatori siglati 1n - 10n -
100n, per ottenere il corrispondente valore in pi-
coFarad dovremo aggiungere tre zeri, quindi
1+000 = 1.000 - 10+ 000 = 10.000 - 100 + 000
= 100.000 picoFarad.

Poiche da 1.000 pF fino a 8.200 pF abbiamo an-
che valori di 1.200 - 1.500 - 1.800 - 2.200 - 3.300
- 4,700 - 5.600 - 6.800 - 8.200 pF, troveremo che
la lettera n viene in questi casi interposta tra la pri-
ma e la seconda cifra al posto del punto, pertanto
i condensatori siglati 1n2 - 1n5 - 3n3 - 4n7 avran-
no una capacita di 1.200 - 1.500 - 3.300 - 4.700
picoFarad.

Altre Case preferiscono siglare la capacita in mi-
croFarad, ma poiché non sempre sul corpo dei con-
densatori vi & lo spazio per stampigliare numeri con
molte cifre, si esclude il primo zero e in luogo della
virgola si utilizza il punto, percid i condensatori si-
glati .1 - .01 avranno queste capacita 100.000 -
10.000 picoFarad.



SIGLE riportate sui CONDENSATORI
ESDONN IR

0,5 0.5 p5 1.000 102 in .001

1,0 1 1p0 1.200 122 1in2 | .0012

1,2 1.2 1p2 1.500 152 in5 | .0015

1,5 1.5 1p5 1.800 182 1n8 | .0018

1,8 1.8 1p8 2,200 222 2n2 | .0022

2,2 2,2 2p2 2,700 272 2n7 | .0027

2,7 201, 2p7 3.300 332 3n3 | .0033

3,3 3.3 3p3 3.900 392 3n9 | .0039

3,9 3.9 3p9 4.700 472 4n7 | .0047

4,7 4.7 4p7 5.600 562 5n6 | .0056

5,6 5.6 5p6 6.800 682 6n8 | .0068

6,8 6.8 6p8 8.200 822 8n2 | .0082

8,2 8.2 8p2 10.000 103 10n .01 uo1
10 10 10 12.000 123 12n .012 | u012
12 12 12 15.000 153 15n .015 | u015
15 15 15 18.000 183 18n .018 | u018
18 18 18 22.000 223 22n .022 | u022
22 22 22 27.000 273 27n .027 | u027
27 27 27 33.000 333 33n .033 | u033
33 33 33 39.000 393 39n .039 | u039
39 39 39 47.000 473 47n .047 | u047
47 47 47 56.000 563 56n .056 | u056
56 56 56 68.000 683 68n .068 | u068
68 68 68 82.000 823 82n .082 | u082
82 82 82 100.000 104 100n | ut
100 101 n10 120.000 124 120n 12 ul2
120 121 ni2 150.000 154 150n A5 uls
150 151 ni5 180.000 184 180n .18 uls
180 181 n18 220.000 224 220n .22 u22
220 221 n22 270.000 274 270n 27 u27
270 27 n27 330.000 334 330n .33 u33
330 331 n33 390.000 394 390n .39 u3g
390 391 n39 470.000 474 470n A7 ud7
470 471 n47 560.000 564 560n .56 u56
560 561 n56 680.000 684 680n .68 u68
680 681 né68 820.000 824 820n .82 ug2
820 821 n82 1 microF 105 1 1 1u

Nella prima colonna abbiamo ri-
portato le capacita dei condensa-
| tori in ‘“‘picoFarad’’ e nelle
| colonne A-B-C-D le sigle che po-
trete trovare stampigliate sul loro
corpo.

Le sigle della colonna A sono usa-
te dalle industrie Asiatiche.

Le sigle della colonna B sono usa-
te dalle industrie Europee.

Le sigle della colonna C sono usa-
te dalle industrie USA.

Le sigle della colonna D sono usa-
te dalle industrie Tedesche.




CONDENSATORI AL POLIESTERE

| condensatori al poliestere oltre ad essere sigla-
ti con uno dei due sistemi descritti per i condensa-
tori ceramici, possono utilizzare anche la lettera gre-
ca u (micro).

In pratica la lettera u sostituisce lo 0, (zero vir-
gola), quindi un condensatore siglato u01 avra una
capacita di 0,01 microFarad.

Percid se abbiamo dei condensatori siglati u1 -
u47 - u82, dovremo leggerli 0,1 - 0,47 - 0,82 mi-
croFarad.

Sempre sui condensatori al poliestere, oltre al va-
lore della capacita vengono riportati dei numeri o
altre sigle che possono trarre in inganno un princi-
piante.

Ad esempio 1K potrebbe essere facilmente inter-
pretato come 1 Kilo, cioé 1.000 picoFarad, perché
la lettera K viene considerata erroneamente I'equi-
valente di 1.000, mentre la reale capacita di que-
sto condensatore & di 1 microFarad.

La lettera M, ad esempio 1M, potrebbe essere
considerata I'equivalente di microFarad, mentre in
realta le lettere M-K-J presenti dopo il valore della
capacita indicano solo la tolleranza:

M = tolleranza minore del 20%
K = tolleranza minore del 10%
J = tolleranza minore del 5%

Quindi un condensatore siglato .01M indica che
il condensatore & da 10.000 pF con una tolleranza
minore del 20%.

Facciamo presente che la maggior parte dei con-
densatori reperibili in commercio hanno una tolle-
ranza del 20%.

Tolleranze minori del 5% non sono facili da re-
perire e quando si trovano hanno costi notevolmen-
te elevati.

Precisiamo che un condensatore siglato con una
tolleranza del 20% non significa che abbia uno
scarto di capacita del 20% rispetto al valore ripor-
tato sull’involucro.

Possiamo anzi dirvi che quasi sempre questi con-
densatori hanno tolleranze notevolmente inferiori.

Infatti le Case Costruttrici usando la sigla M as-
sicurano che la capacita non superera mai il 20%
del valore riportato sull’'involucro del condensato-
re, quindi non si pud escludere che questa possa
risultare anche solo del 7% - 10% - 12% ecc.

Dopo le lettere M-K-J indicanti la tolleranza, so-
no presenti dei numeri che stanno ad indicare la
tensione di lavoro.

Quindi se troverete scritto .15M50 significa che
il condensatore ha una capacita di 150.000 pico-
Farad, che la sua tolleranza € M = 20% e la sua
tensione di lavoro & di 50 volt.

c1

4] c2
F II ol |
Fig.1 Collegando in parallelo due condensa-

tori, la capacita aumenta, collegandoli in se-
rie, la capacita si riduce.

NS | [

Se trovate scritto .1K100 significa che il conden-
satore ha una capacita di 100.000 picoFarad, che
la sua tolleranza ¢ K = 10% e la sua tensione di
lavoro € di 100 volt.

CONDENSATORI in PARALLELO

Collegando in parallelo (vedi fig.1) due o tre con-
densatori si ottiene un valore di capacita pari alla
somma delle capacita utilizzate:

CX =C1 + C2

Esempio = Se colleghiamo in parallelo un con-
densatore da 82.000 pF con uno da 1.500 pF, ot-
terremo una capacita CX pari a:

82.000 + 1.500 = 83.500 picoFarad

CONDENSATORI in SERIE

Collegando in serie (vedi fig.1) due condensato-
ri otterremo un nuovo valore di capacita che potra
essere calcolato con la seguente formula:

CX = (C1xC2): (C1 + C2)

Esempio = Collegando in serie un condensato-
re da 1.000 pF con uno da 470 pF, il valore di ca-
pacita che otterremo sara di:

(1.000 x 470) : (1.000 + 470) = 319 pF
Come potete notare, ponendo in serie due capa-

cita di valore diverso si ottiene un valore inferiore
rispetto al condensatore di capacita piu piccola.



Fig.2 Se sull’involucro di
un condensatore elettroliti-
co non é riportato il segno
‘ + in corrispondenza del
terminale “*positivo’’, que-
sto lo potrete comunque ri-
conoscere subito perché
piu lungo dell’opposto ter-
minale negativo.

—a Fig.3 Due condensatori
elettrolitici di IDENTICA ca-
pacita devono essere colle-
gati in ‘‘serie”” quando oc-
corre raddoppiare la ten-
sione di lavoro. E consiglia-
bile collegare in parallelo
ad ogni condensatre una
resistenza da 10.000 ohm.

Per calcolare la capacita C2 che occorre appli-
care in serie ad un condensatore di capacita co-
nosciuta C1 per ottenere un valore CX preceden-
temente stabilito, potremo usare la seguente for-
mula:

C2 = (C1 x CX) : (C1 - CX)

dove:

C2 = é la capacita da applicare in serie a C1
C1 = é la capacita di valore noto

CX = é il valore di capacita da ottenere

Esempio = Abbiamo un condensatore C1 da
820 pF e vorremmo ottenere una capacita CX da
700 pF. Vorremmo quindi conoscere il valore di C2
da applicare in serie a C1:

(820 x 700) : (820 - 700) = 4.783 pF

In questo caso collegheremo in serie a C1 un con-
densatore C2 da 4.700 pF.

Per ottenere il valore di CX, anziche fare un col-
legamento in serie tra due capacita, si preferisce
a volte collegare due condensatori in parallelo.

Nel nostro esempio, per ottenere 700 pF risulte-
ra pit semplice scegliere un condensatore da 680
pF e collegargli in parallelo 22 pF, infatti:

680 + 22 = 702 pF

Importante = Collegando in serie due conden-
satori di identico valore, la capacita si dimezza, ma
in compenso si raddoppia la tensione di lavoro.

Per questo motivo il collegamento in serie si usa
normalmente per ottenere una capacita in grado di
lavorare con una tensione doppia rispetto a quella
di un solo condensatore.

Esempio = Ci occorre un condensatore da
10.000 pF - 400 volt lavoro, ma in commercio riu-
sciamo a reperire soltanto dei condensatori con una
tensione di lavoro di 250 volt.

Per risolvere questo problema bastera collegare
in serie due condensatori da 22.000 pF - 250 volt
lavoro e in questo modo otterremo una capacita di
11.000 pF in grado di sopportare una tensione di
250 + 250 = 500 volt.

CONDENSATORI ELETTROLITICI

Se volete collegare in parallelo dei condensato-
ri elettrolitici, dovrete necessariamente collegare
insieme i due terminali positivi e i due terminali ne-
gativi.

Anche se sul corpo del condensatore elettroliti-
co non é riportato il segno + in corrispondenza del
terminale positivo, lo riconoscerete facilmente per-
ché guesto terminale & sempre piu lungo dell’op-
posto terminale negativo (vedi fig.2).

Ricordate che tutti i condensatori elettrolitici
hanno delle tolleranze che possono superare an-
che il 40%.

Se collegate in serie dei condensatori elettroli-
tici, dovrete necessariamente collegare il termina-
le negativo del primo condensatore con il positi-
vo del secondo condensatore come visibile in fig.3.

Il collegamento in serie di due condensatori elet-
trolitici viene normalmente utilizzato quando si rie-
sce a trovare un condensatore con una tensione di
lavoro doppia rispetto a quella richiesta.

Per avere la certezza che i capi dei due conden-
satori elettrolitici collegati in serie risultino alimen-
tati con meta tensione, & consigliabile applicare in
parallelo ad ogni condensatore una resistenza da
10.000 ohm 1/2 watt circa.

Questo partitore resistivo assicura che tra il po-
sitivo ed il negativo dei due condensatori elettro-
litici risulti sempre presente meta tensione di ali-
mentazione, anche se le due capacita non sono per-
fettamente identiche a causa delle elevate e sem-
pre presenti tolleranze che hanno tutti i conden-
satori elettrolitici.
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RADDRIZZATORE AD UNA SEMIONDA

Il raddrizzatore ad una semionda rettifica le sole
semionde positive della tensione alternata e per-
tanto nel periodo in cui & presente la semionda ne-
gativa il diodo non conduce (vedi fig.1).

Per questo motivo si otterra in uscita una tensio-
ne pulsante di 50 Hz.

Questo circuito presenta I'inconveniente di richie-
dere un condensatore elettrolitico di elevate capa-
cita per ridurre al minimo il ronzio della tensione al-
ternata.

La formula che ci permette di ricavare il valore
della tensione raddrizzata agli estremi del conden-
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satore elettrolitico é:

Vec = Vax 1,41 -0,7

Nota = il numero 0,7 & il valore medio di caduta
del diodo raddrizzatore.

Vcc é la tensione continua raddrizzata e livella-
ta dal condensatore

Va é la tensione alternata applicata sull'ingres-
so del diodo

Esempio : Raddrizzando una tensione alternata
di 12 volt otterremo una tensione continua di:

12 x 1,41 - 0,7 = 16,22 volt

T1 Ds1
®
RETE 220 VOLT 2 e Fig.1 Un raddrizzatore che utilizza un solo diodo rad-
(C] drizza le sole semionde positive. Per ridurre il ronzio
di alternata bisogna scegliere per C1 un condensato-
& re elettrolitico di elevata capacita, in grado di fornire

la corrente richiesta quando il diodo non conduce (vedi
linee tratteggiate).




RADDRIZZATORE AD ONDA INTERA

Il raddrizzatore a onda intera si pud utilizzare
quando si dispone di un trasformatore provvisto di
un avvolgimento secondario con presa centrale.

A differenza del raddrizzatore ad una semionda,
utilizzando questo circuito otterremo in uscita una
tensione pulsante a 100 Hz (vedi fig.2).

Infatti quando verso DS1 & presente la semion-
da positiva, che verra raddrizzata, sull'opposto dio-
do DS2 sara presente la semionda negativa che non
verra raddrizzata. Quando verso DS1 & presente la
semionda negativa, che non verra raddrizzata, sul-
I'opposto diodo DS2 sara presente la semionda po-
sitiva che verra raddrizzata.

La tensione raddrizzata presente ai capi del con-
densatore elettrolitico di filtro si calcola con la for-
mula:

Vecec = Vax 1,41 - 0,7

Nota = il numero 0,7 & il valore medio di caduta
del diodo raddrizzatore.

Esempio = Raddrizzando una tensione alternata
di 12 + 12 volt otterremo una tensione continua di:

12 x 1,41 -0,7 = 16,22 volt

O}
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Fig.2 Per raddrizzare entrambe le semionde positive
e negative occorrono due diodi ed un trasformatore
provvisto di presa centrale. Utilizzando due diodi, il
condensatore elettrolitico C1 potra risultare di capa-
cita dimezzata rispetto allo schema di fig.1.

RADDRIZZATORE A PONTE

Se si dispone di un trasformatore di alimentazio-
ne sprovvisto di presa centrale, & possibile raddriz-
zare entrambe le semionde utilizzando un ponte
raddrizzatore composto da 4 diodi disposti come
visibile in fig.3.

Anche con questo circuito otterremo in uscita una
tensione pulsante a 100 Hz che verra poi livellata,
tramite un condensatore elettrolitico di elevata ca-
pacita, per renderla perfettamente continua.

La tensione raddrizzata presente ai capi del con-

densatore elettrolitico difiltro si ricava con la formula:
Vee = Vax1,41-14

Nota = |l numero 1,4 é il valore medio di caduta
dei due diodi che raddrizzano contemporaneamen-
te la tensione alternata.

Esempio = Raddrizzando una tensione alterna-
ta di 12 volt otterremo una tensione continua di:

12 x 1,41 - 1,4 = 15,52 volt

®
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Fig.3 Non disponendo di un trasformatore
con presa centrale, occorre necessariamen-
te utilizzare 4 diodi o un ponte raddrizzato-
re. Il ponte raddrizzatore ha una caduta di
tensione di circa 1,4 volt.




TENSIONE DUALE

Collegando un ponte raddrizzatore ad un trasfor-
matore provvisto di presa centrale potremo otte-
nere una tensione duale, cioé una tensione posi-
tiva ed una tensione negativa di identico valore ri-
spetto alla massa (vedi fig.4).

La tensione raddrizzata presente ai capi dei due
condensatori elettrolitici di filtro si calcola con la for-
mula:

Vee = Vax 1,41 -0,7

Nota = il numero 0,7 e il valore medio di caduta
del diodo raddrizzatore.

Esempio = Raddrizzando una tensione alternata
di 12 + 12 volt otterremo sul condensatore C1 una
tensione continua di:

12 x 1,41 - 0,7 = 16,22 volt positivi

rispetto alla massa

e sul condensatore C2 una tensione continua di:

12 x 1,41 - 0,7 = 16,22 volt negativi

rispetto alla massa.

Ricordatevi che il terminale positivo del conden-
satore C1 va rivolto verso il ponte ed il negativo ver-
so massa, mentre il terminale positivo del conden-
satore C2 va rivolto verso massa ed il negativo ver-
so il ponte raddrizzatore.

T
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Fig.4 Utilizzando un trasformatore con pre-
sa centrale ed un ponte raddrizzatore, si pud
ottenere in uscita una tensione continua Po-
sitiva ed una Negativa rispetto a massa.

IL CONDENSATORE DI LIVELLAMENTO

Se sull’'uscita del diodo o del ponte raddrizzato-
re non venisse applicato nessun condensatore elet-
trolitico di livellamento non avremmo una tensione
continua, bensi una tensione pulsante a 50 Hz per
i raddrizzatori a semionda e a 100 Hz per i raddriz-
zatori ad onda intera.

Il condensatore elettrolitico applicato dopo lo sta-
dio raddrizzatore serve per fornire al circuito la ten-
sione e |la corrente di cui ha bisogno per essere ali-
mentato, quando la semionda positiva scende dal
suo valore massimo a 0 volt o sale da 0 volt verso
il suo valore massimo positivo.

Guardando la fig.1, si intuisce immediatamente
che un raddrizzatore ad una semionda richiede una
capacita maggiore per essere in grado di fornire
la tensione richiesta quando il diodo non conduce.

La capacita del condensatore elettrolitico andreb-
be calcolata in rapporto al valore della tensione rad-
drizzata e in rapporto al valore della corrente as-
sorbita dal circuito che alimenteremo.

Piu corrente preleveremo dallo stadio raddrizza-
tore, maggiore dovra risultare la capacita del con-
densatore per ridurre al minimo il ronzio.

Per calcolare il valore minimo di questa capaci-
ta potremo utilizzare queste due formule:

Raddrizzatori a semionda
mF = 40.000 : (Volt : Amper)

Raddrizzatori ad onda intera
mF = 20.000 : (Volt : Amper)

Esempio = Abbiamo realizzato un alimentatore
che eroga 18 volt e con questa tensione vogliamo
alimentare un circuito che assorbe 1,5 amper.

Se abbiamo utilizzato un raddrizzatore ad una se-
mionda, la capacita che dovremo utilizzare sara di:

40.000 : (18 : 1,5) = 3.333 microFarad

In pratica potremo utilizzare un condensatore elet-
troliticoda 3.300 mF o, meglio ancora, da 4.700 mF.

Se abbiamo utilizzato un raddrizzatore ad onda
intera, la capacité che dovremo utilizzare sara di:

20.000 : (18 : 1,5) = 1.666 microFarad



In pratica potremo utilizzare un condensatore
elettrolitico da 2.200 mF.

Esempio = Vogliamo calcolare la capacita mini-
ma che dovremo applicare ad un ponte raddrizza-
tore che eroga una tensione di 24 volt, dal quale
vogliamo prelevare 10 amper:

20.000 : (24 : 10) = 8.333 microFarad

In pratica utilizzeremo un condensatore da

10.000 mF oppure due condensatori da 4.700 mF
collegati in parallelo.

Nota = Molti alimentatori dispongono di valori
di capacita inferiori a quanto richiesto.

In questi casi perd &€ sempre presente, dopo il
ponte raddrizzatore, uno stadio stabilizzatore se-
guito da altri condensatori elettrolitici di minor ca-
pacita che servono a livellare gli eventuali residui
di corrente alternata.

|
s Fig.5 Connessioni dei piu co- |
|

=t muni diodi raddrizzatori. Il ter-
—— minale positivo & indicato con

un + o con una fascia bianca.

Fig.6 All'interno dei ponti raddrizzatori ri-
sultano presenti 4 diodi collegati come
visibile in fig.4. Il terminale positivo risul-
ta sempre contrassegnato da un +.

il il ol il

Fig.7 Forma e connessioni dei ponti raddrizzatori di media potenza.

Fig.8 Nei ponti raddrizzatori di
forma quadrata, il terminale
positivo si trova dal lato smus-
sato.

Fig.9 | ponti raddrizzatori di potenza dispongono quasi sempre di terminali ad occhiel-
' lo, utili per inserire e saldare al loro interno un filo di rame di diametro adeguato.
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Quando occorrono elevate tensioni continue e
non si dispone di trasformatori di alimentazione con
un secondario idoneo a fornire la tensione richie-
sta, e possibile duplicare -triplicare - quadruplicare
- sestuplicare la tensione alternata collegando dei
diodi raddrizzatori come visibile negli esempi ri-
portati in questi paragrafi.

DUPLICATORI DI TENSIONI

Per duplicare una tensione alternata possiamo
usare uno dei due schemi riportati in fig.1 e in fig.2.

La tensione che risultera presente sull'uscita di
questi duplicatori si pud calcolare usando la for-
mula:

VCC = VACx 1,41 x 2
dove:

VCC & la tensione continua in uscita,
VAC é la tensione alternata sull’ingresso.

Esempio = Applicando sull’ingresso di un du-
plicatore una tensione alternata di 30 volt avremo
sull’'uscita una tensione continua di :

30 x 1,41 x 2 = 84,6 volt

La tensione continua &€ sempre maggiore del dop-
pio del valore della tensione VAC, perché i conden-
satori si caricheranno sempre sul valore di picco.

Il valore dei condensatori da utilizzare in questo
duplicatore si calcola con la formula :

= (40.000 : Hz) : (VCC : mA)

Se abbiamo un duplicatore alimentato da una ten-
sione di rete a 50 Hz, che eroga in uscita una ten-
sione VCC = 84,6 volt e vogliamo prelevare una
corrente di 100 milliAmper, dovremo usare dei con-
densatori elettrolitici di capacita non inferiore a :

(40.000 : 50) : (84,6 : 100) = 945,6 mF

quindi potremo utilizzare dei condensatori da
1.000 microFarad.

c1 DSt
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Fig.1 Schema elettrico di un DUPLICATORE
di tensione con il negativo collegato a
massa.

Volt CC = Volt AC x 1,41 x 2

ENTH ATA
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Fig.2 Schema di un DUPLICATORE con il ne-
gativo isolato dalla massa, utile per ottene-
re tensioni duali.

Volt CC = Volt AC x 1,41 x 2




TRIPLICATORI DI TENSIONE

Per triplicare una tensione alternata possiamo
usare uno dei due schemi riportati in fig.3 e in fig.4.

La tensione che risultera sull’uscita del triplica-
tore si calcola usando la formula :

VCC = VACx 1,41 x 3

dove:
VCC é la tensione continua in uscita,
VAC é la tensione alternata sull'ingresso.

Esempio = Applicando sull'ingresso di un tripli-
catore una tensione alternata di 30 volt avremo sul-
|'uscita una tensione continua di :

30 x 1,41 x3 = 126,9 volt
La tensione continua &€ sempre maggiore del tri-

plo del valore della tensione VAC, perché i conden-
satori si caricheranno sempre sul valore di picco.

Il valore dei condensatori da utilizzare nel tripli-
catore si calcola con la formula :

mF = (60.000 : Hz) : (VCC : mA)

Se abbiamo un triplicatore alimentato da una ten-
sione di rete a 50 Hz, che eroga in uscita una ten-
sione VCC = 126,9 volt e vogliamo prelevare una
corrente di 100 milliAmper, dovremo usare dei con-
densatori elettrolitici di capacita non inferiore a :

(60.000 : 50) : (126,9 : 100) = 945,6 mF

percio utilizzeremo dei condensatori da 1.000 mi-
croFarad.

| condensatori da utilizzare in questo circuito do-
vranno avere una tensione di lavoro pari ai volt al-
ternati applicati sull’ingresso moltiplicati x 2,82.

Se sull’ingresso abbiamo applicato una tensio-
ne di 30 volt, dovremo utilizzare dei condensatori
con una tensione di lavoro di 30 x 2,82 = 84,6 volt.
Quindi potremo utilizzare dei condensatori con una
tensione di 100 volt lavoro.
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Fig.3 Schema elettrico di un TRIPLICATO-
RE di tensione con il negativo collegato a
massa.

Volt CC = VoIt AC x 1,41 x 3
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Fig.4 Schema di un TRIPLICATORE con il
negativo isolato dalla massa, utile per otte-
nere tensioni duali.

Volt CC = Volt AC x 1,41 x 3

QUADRUPLICATORI DI TENSIONE

Per quadruplicare una tensione alternata possia-
mo usare uno dei due schemi riportati in fig.5 e in
fig.6.

La tensione che risultera sull’uscita del quadru-
plicatore si potra calcolare usando la formula :

VCC = VAC x 1,41 x 4
dove:
VCC é la tensione continua disponibile in uscita,

VAC ¢ la tensione alternata applicata in ingresso.

Esempio = Applicando sull'ingresso di un qua-
druplicatore una tensione alternata di 30 volt avre-

mo sull’uscita una tensione continua di :
30 x1,41 x4 = 169,2 volt

La tensione continua & sempre maggiore del qua-
druplo del valore della tensione VAC, percheé i con-
densatori si caricheranno sempre sul valore di
picco.

Il valore dei condensatori da utilizzare in questo
quadruplicatore si calcola con la formula :

mF = (80.000 : Hz) : (VCC : mA)

Se abbiamo un quadruplicatore alimentato da
una tensione di rete a 50 Hz, che eroga in uscita
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Fig.5 Schema elettrico di un QUADRUPLICA-
TORE di tensione con il negativo collegato
a massa.

VoIt CC = Volt AC x 1,41 x 4
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Fig.6 Schema di un QUADRUPLICATORE
con il negativo isolato dalla massa, utile per
ottenere tensioni duali.

Volt CC = Volt AC x 1,41 x 4

una tensione VCC = 169,2 volt e vogliamo prele-
vare una corrente di 100 milliAmper, dovremo usa-
re dei condensatori elettrolitici di capacita non in-
feriore a :

(80.000 : 50) : (169,2 : 100) = 945,6 mF

cioé ancora dei condensatori da 1.000 micro-
Farad.

| condensatori da utilizzare in questo circuito do-
vranno avere una tensione di lavoro pari ai volt al-
ternati applicati sull'ingresso moltiplicati x 2,82.

Se sull'ingresso abbiamo applicato una tensio-
ne di 30 volt, dovremo utilizzare dei condensatori
con una tensione di lavoro di 30 x 2,82 = 84,6 volt.
Quindi potremo utilizzare dei condensatori con una
tensione di 100 volt lavoro.

PER MOLTIPLICARE PIU DI 4 VOLTE

Volendo elevare ulteriormente il valore della ten-
sione raddrizzata conviene utilizzare piu celle du-
plicatrici (vedi fig.7).

Se applicheremo in serie due celle otterremo in
uscita una tensione quadruplicata; se applichere-
mo in serie tre celle otterremo una tensione sestu-
plicata; se invece ne applicheremo in serie quat-
tro otterremo una tensione ottuplicata.

La tensione presente sull’uscita di questi stadi du-
plicatori & determinabile mediante la formula :

VCC = VAC x 2,82 x NC

dove:

VCC é il valore della tensione continua disponi-
bile in uscita,

VAC ¢ il valore della tensione alternata applica-
ta in ingresso,

NC & il numero delle celle.

Facciamo presente che la tensione continua che
otterremo in uscita sara sempre leggermente mi-
nore rispetto al valore calcolato perché dovremo
considerare le cadute di tensione introdotte dai
diodi raddrizzatori o dalle perdite dei condensatori.

Esempio = Applicando una tensione alternata
di 100 volt in un circuito composto da 4 celle du-
plicatrici (vedi fig.7) la tensione che otterremo sul-
I'uscita sara pari a :

100 x 2,82 x 4 = 1.128 volt

Considerando le cadute di tensione dei diodi po-
tremo rilevare una tensione di soli 1.120 volt.

Per conoscere la corrente massima che potre-
mo prelevare da questi moltiplicatori di tensione po-
tremo usare questa formula :

mA uscita = (VAC x mA) : VCC

Se abbiamo un trasformatore che eroga una ten-
sione di 100 volt 90 milliAmper non potremo ali-
mentare con questi 1.128 volt circuiti che assor-
bano piu di :

(100 x 90) : 1.128 = 7,97 mA

Esempio = Se volessimo conoscere quale ten-
sione alternata applicare sull'ingresso di un circuito
composto da piu celle duplicatrici per ottenere in
uscita una tensione continua di valore noto, po-
tremmo usare la formula :

VAC = VCC : (2,82 x Numero Celle)

Ammesso di voler ottenere in uscita una tensio-
ne di 400 volt continui, utilizzando 4 celle dupli-



catrici, dovremmo applicare sull'ingresso una ten-
sione alternata di :

400 : (2,82 x 4) = 35,46 volt

Per compensare le cadute dei diodi raddrizzato-
ri converra applicare sull’ingresso del moltiplicato-
re una tensione alternata di 36 volt.

Se invece usassimo 6 celle duplicatrici, dovrem-
mo applicare sull’ingresso una tensione alternata
di:

400 : (2,82 x 6) = 23,64 volt

Per compensare le cadute dei diodi raddrizzato-
ri converra applicare sull’ingresso del moltiplicato-
re una tensione alternata di 24 volt.

LA CAPACITA dei CONDENSATORI C1

Negli schemi abbiamo segnalato il lato positivo
dei condensatori, che dovremo ovviamente rispet-
tare solo nei casi in cui verranno usati dei conden-
satori elettrolitici.

Per quanto concerne la scelta della capacita di
questi condensatori molte pubblicazioni si limitano
a consigliare condensatori di bassa capacita quan-
do occorre prelevare in uscita basse correnti e con-
densatori di elevata capacita quando occorre pre-

levare in uscita forti correnti, senza pero indicare
guale valore utilizzare.

Poiché il valore della capacita determina la mas-
sima corrente prelevabile dall’uscita di questi sta-
di, per conoscere I'esatto valore utilizzabile dovre-
mo usare la formula :

microF = [(40.000 x NC) : Hz] : (VCC : mA)

dove:

VCC é la tensione continua disponibile in uscita,
NC & il numero delle celle,

Hz é la frequenza alternata in Hertz,

mA & la massima corrente da prelevare.

Esempio = Applicando sull’ingresso di un cir-
cuito composto da 2 celle una tensione di 100 volt
otterremo in uscita una tensione continua di :

100 x 2,82 x 2 = 564 volt

Conoscendo il valore della tensione VCC e sup-
ponendo di dover alimentare un circuito che assor-
be un massimo di 3 milliAmper, possiamo calco-
lare la capacita minima che occorrera inserire nel
circuito, utilizzando la formula poc’anzi riportata :

[(40.000 x 2) : 50] : (564 : 3) = 8,5 microF

1" CELLA

2" CELLA

3" CELLA 4" CELLA
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di accoppiamento.

Fig.7 Per ottenere tensioni molto elevate che potrebbero risultare necessarie per ali-
mentare tubi Laser o Geiger, conviene utilizzare questo schema, composto da piu celle
DUPLICATRICI. Come spiegato nell’articolo, piu alta sara la frequenza della tensione
alternata da raddrizzare e da duplicare e minore risultera la capacita dei condensatori

Volt CC = VoIt AC x 2,82 x Numero CELLE
CimF = [(40.000x NC):Hz]:(Vcc:mA)
mA uscita = (Vec x C1 mF ) : [( 40.000 x NC ) : Hz ]

Nota = NC é il numero delle Celle utilizzate nel circuito.
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Fig.8 Per ottenere tensioni molto elevate, ma con il POSITIVO collegato a massa, sara
sufficiente invertire la polarita di tutti i diodi raddrizzatori e quella di tutti i condensatori
elettrolitici. In questi circuiti di duplicazione potrete inserire anche piu stadi rispetto

a quelli da noi disegnati.

Volt CC = Volt AC x 2,82 x Numero CELLE
C1mF = [(40.000 x NC):Hz]:(Vec:mA)
mA uscita = ( Vcc x C1 mF ) : [( 40.000 x NC ) : Hz ]

Nota = NC é il numero delle Celle utilizzate nel circuito.

In questo caso dobbiamo utilizzare dei conden-
satori di capacita standard superiore, cioé 10 mF.

Se con questa tensione di 564 volt volessimo ali-
mentare un circuito che assorbe 50 mA dovremmo
invece utilizzare dei condensatori di capacita mag-
giore, cioe :

[(40.000 x 2) : 50] : (564 : 50) = 141,8 microF

In questo caso utilizzeremo una capacita stan-
dard superiore, ad esempio 220 microfarad.

SE LA CAPACITA E NOTA

A volte pud essere necessario eseguire I'opera-
zione inversa, cioé avendo inserito in questi stadi
dei condensatori di capacita nota, potrebbe risul-
tare utile determinare la massima corrente che
possiamo prelevare.

Per ottenere questo dato si dovra utilizzare la se-
guente formula :

mA = (VCC x mF) : [(40.000 x NC) : Hz]

Esempio = Avendo utilizzato in un circuito com-
posto da 2 celle dei condensatori elettrolitici da 22
microfarad, vorremmo conoscere la corrente mas-
sima che potremo prelevare sapendo che sull’usci-
ta di questo stadio sono disponibili 564 volt :

(564 x 22) : [(40.000 x 2) : 50] = 7,75 mA

CAPACITA e FREQUENZA

La massima corrente che possiamo prelevare sul-
I'uscita oltre a dipendere dalla capacita del conden-
satore dipende anche dalla frequenza della tensio-
ne alternata che desideriamo duplicare - triplicare
- quadruplicare o quintuplicare.

Se anziche utilizzare una frequenza di rete a 50
Hz, usiamo una frequenza di 30.000 Hz generata
da un oscillatore di BF, potremo notare che aumen-
tando la frequenza si riduce notevolmente il valore
della capacita del condensatore in quanto la formula
rimane invariata :

microF = [(40.000 x NC) : Hz] : (Vu : mA)

Esempio = In un circuito composto da 3 celle
in grado di fornirci in uscita una tensione di 250 volt,
vorremmo conoscere il valore delle capacita da usa-
re per prelevare in uscita 10 milliAmper applican-
do sull'ingresso una tensione alternata alla frequen-
za di 50 Hz oppure di 30.000 Hz :

[(40.000 x 3) : 50] : (250 : 10) = 96 microF
[(40.000x 3) : 30.000] : (250: 10) = 0,16 microF
Come si puo constatare, aumentando la frequen-

za dovremo utilizzare dei condensatori di capacita
minore.



Esempio = Se con una tensione di 250 volt ot-
tenuta con una frequenza di 30.000 Hz volessimo
alimentare un circuito che assorbe 30 mA, dovrem-
mo utilizzare dei condensatori da :

[(40.000 x 3):30.000] : (250 : 30) = 0,48 microF

quindi potremmo usare dei condensatori al po-
liestere di capacita leggermente maggiore, cioé
560.000 picofarad.

TENSIONE LAVORO CONDENSATORE

La tensione di lavoro dei condensatori da utiliz-
zare nei duplicatori - triplicatori - quadruplicatori
ecc., non dovra mai risultare inferiore a :

volt AC x 2,82

Se sull'ingresso del circuito applichiamo una ten-
sione alternata di 100 volt, dovremo utilizzare dei
condensatori che abbiano una tensione di lavoro
non inferiore a :

100 x 2,82 = 282 volt

In questo caso potremo utilizzare dei condensa-
tori da 300 volt lavoro.

Se sull’ingresso applicassimo invece una tensio-
ne alternata di 220 volt, dovremmo utilizzare dei
condensatori che abbiano una tensione di lavoro
non inferiore a :

220 x 2,82 = 620 volt

In questo caso potremmo tranquillamente sce-
gliere dei condensatori da 600 volt lavoro, perché
questi possono sopportare un 10-15% in piu della
tensione massima segnalata sull’involucro.

TENSIONE DIODI RADDRIZZATORI

Anche i diodi da utilizzare in questi circuiti dovran-
no essere in grado di lavorare su un valore massi-
mo di :

volt AC x 2,82

Se realizzate un sestuplicatore in grado di otte-
nere in uscita delle tensioni di qualche migliaia di
volt, ricordatevi che tutti i valori dei diodi e dei con-
densatori vanno calcolati per la tensione alterna-
ta che applicherete sull’ingresso e non per la ten-
sione che otterrete in uscita.

Esempio = Realizzando duplicatori in grado di
erogare in uscita una tensione continua di 1.000

volt e applicando sull’ingresso una tensione alter-
nata di 120 volt, dovremo scegliere dei diodi rad-
drizzatori in grado di lavorare con tensioni maggio-
ri di:

120 x 2,82 = 338 volt

In questo caso potremo scegliere dei diodi da
400-500 volt lavoro (massima tensione inversa del
diodo).

POTENZA DEL TRASFORMATORE

La potenza del trasformatore dovra essere pro-
porzionata al valore della tensione e della corrente
che preleveremo sull’uscita dei duplicatori - tripli-
catori - quadruplicatori ecc.

Se da uno stadio duplicatore - triplicatore - qua-
druplicatore ecc., preleveremo una tensione di 500
volt e con tale tensione alimenteremo un circuito
che assorbe 45 milliAmper pari a 0,045 Amper,
la potenza del trasformatore non dovra mai risulta-
re inferiore a :

500 x 0,045 = 22,5 watt

Se da un trasformatore provvisto di un seconda-
rio che eroga 200 volt 100 milliAmper preleviamo
questa tensione per duplicarla, portandola a :

200 x 1,41 x 2 = 564 volt

la corrente che potremo prelevare dall’uscita del
duplicatore sara di:

mA = (VAC x mA) : VCC
(200 x 100) : 564 = 35,4 mA

e di conseguenza non potremo alimentare circuiti
che assorbono piu di 30 milliAmper.

Se quadruplichiamo questa tensione fino a:

200 x 1,41 x 4 = 1.128 volt

la corrente che potremo prelevare dall'uscita del
quadruplicatore sara di soli :

(200 x 100) : 1.128 = 17,7 mA

In pratica & consigliabile assorbire correnti minori,
cioe 15-14 milliAmper.

TENSIONI NEGATIVE

Rovesciando la polarita dei diodi raddrizzatori e
quella dei condensatori elettrolitici si otterra in
uscita una tensione negativa anziche positiva, co-
me visibile in fig.8.



| diodi zener possono essere grandi quanto una
resistenza da 1/4 di watt o poco di piu oppure rag-
giungere la grandezza di un bullone, se di potenza
superiore ai 5 watt.

| terminali di questi diodi vengono sempre indi-
cati con le lettere K e A (vedi fig.1).

Il terminale K & il catodo che deve sempre esse-
re rivolto verso la tensione positiva, mentre il ter-
minale A e I'anodo che deve sempre essere rivol-
to verso massa.

Nei minuscoli diodi zener da 1/ 2 watt e da 1 watt
& sempre presente una fascia colorata di riferimen-
to rivolta verso il terminale K.

Per poter esplicare la sua funzione stabilizzatri-
ce il diodo zener deve essere sempre alimentato
tramite una resistenza di caduta il cui valore an-
dra calcolato in funzione della sua potenza e della
tensione di alimentazione (vedi fig.2).

Per calcolare il valore ohmico della resistenza R1
dovremo utilizzare le seguenti formule:

per i diodi zener da 1/2 watt:

Ohm = (Vecc - Vz) : (20 + mA) x 1.000

per i diodi zener da 1 watt:

Ohm = (Vcc - Vz) : (30 + mA) x 1.000

per i diodi zener da 2 watt:

Ohm = (Vcc - Vz) : (40 + mA) : 1.000

Dove:

Vcc = tensione di alimentazione;

Vz = tensione di lavoro del diodo zener;

mA = corrente in milliAmper che assorbe il cir-
cuito che dovremo alimentare con la tensione sta-
bilizzata.

K
: +
K
A
| A
Fig.1
R1
TENSIONE
STABILIZZATA
ZENER
[
Fig.2
J

Per calcolare la potenza in watt della resistenza
di caduta dovremo usare le formule riportate di se-
guito:

per i diodi zener da 1/2 watt:

watt = (Vee - Vz) x (20 + mA) : 1.000

per i diodi zener da 1 watt:

watt = (Vcc - Vz) x (30 + mA) : 1.000

per i diodi zener da 2 watt:

watt = (Vec - Vz) x (40 + mA) : 1.000



Esempio = Abbiamo a disposizione una tensio-
ne di 12 volt da stabilizzare a 5,1 volt tramite un
diodo zener per poter alimentare un circuito che as-
sorbe circa 10 milliAmper e vorremmo conoscere
quale valore utilizzare per la resistenza.

220 OHM. 51V,

2y 10mA

Fig.3

= Se utilizzeremo un diodo zener da 1/2 watt
il valore della resistenza sara di:

(12 - 5,1) : (20 + 10) x 1.000 = 230 ohm

Poiché questo non & un valore standard potre-
mo utilizzare quello piti prossimo, cioé 220 ohm (ve-
di fig.3).

= Per conoscere la potenza in watt di tale resi-
stenza eseguiremo questa seconda operazione:

(12-5,1) x (20 + 10) : 1.000 = 0,207 watt

Poiché 0,207 & minore di 0,25 watt (pari a 1/4
di watt) potremo usare una resistenza da 1/4 di
watt.

= Se utilizzeremo un diodo zener da 1 watt, il
valore della resistenza sara di:

(12 -5,1) : (30 + 10) x 1.000 = 172 ohm

In pratica utilizzeremo il valore standard di 180
ohm oppure di 150 ohm (vedi fig.4).

120 OHM. B1V.
12v. 10mA

= 51V. ‘

1w

Fig.4

—

= Per conoscere la potenza in watt di tale resi-
stenza eseguiremo questa seconda operazione:

(12 -5,1) x (30 + 10) : 1.000 = 0,276 watt

Poiché 0,276 & minore di 0,5 watt (pari a 1/2 watt)
potremo usare una resistenza da 1/2 watt.

DIODI ZENER IN SERIE

Collegando in serie due diodi zener anche di va-
lore diverso si otterra una tensione stabilizzata pari
alla somma dei due zener impiegati.

Per esempio se colleghiamo in serie un diodo ze-
ner da 5,1 volt con uno da 7,5 volt otterremo una
tensione stabilizzata di:

5,1 + 7.5 = 12,6 volt (vedi fig.5).

-

18V. 12.6V.

Fig.5

Applicando in serie pill diodi zener di valore di-
verso potremo ottenere diverse tensioni stabilizzate.

Ad esempio se colleghiamo in serie due diodi ze-
ner, uno da 12 e uno da 7,2 volt, otteremo due ten-
sioni stabilizzate: una pari a 19,2 volt (12 + 7,2)
e l'altra a 7,2 volt (vedi fig.6).

24V,

72V,

Fig.6

Collegando in serie quattro diodi zener tutti di
identico valore, ad esempio 3,3 volt, otterremo
quattro tensioni stabilizzate 2 13,2-9,9-6,6 - 3,3
volt (vedi fig.7).

|
|
| 18V,
|

Fig.7




ELEVARE IL VALORE DI ZENER

Collegando in serie ad un diodo zener un diodo
al silicio e rivolgendo il terminale K in senso inver-
so (vedi fig.8), noi possiamo aumentare la tensio-
ne del diodo zener di 0,7 volt per ogni diodo al sili-
cio inserito.

Se abbiamo un diodo zener da 3,3 volt e gli ap-
plichiamo in serie 1 diodo al silicio otterremo una
tensione stabilizzata di:

3.3 + 0,7 = 4 volt (vedi fig.8).

12V,

ZENER

Dio0D0
SILICIO

3
v

Se al diodo zener da 3,3 volt applichiamo in se-
rie 2 diodi al silicio otterremo una tensione stabiliz-
zata di:

3,3 + 0,7 + 0,7 = 4,7 volt (vedi fig.9).

12V.

Fig.9

DUE TENSIONI VARIABILI

Se ci dovesse servire una tensione stabilizzata
variabile da 13 a 9 volt potremmo utilizzare due
diodi zener e collegare sui loro terminali un trim-
mer come visibile in fig.10.

i
E 18V. @&~

=
=
AAA
Yy

R1
TRIMMER

13V,

+
9.1V, 2l§
v

USCITA &
9-13V.

Fig.10

SQUADRATORI DI ONDA SINUSOIDALE

Collegando in opposizione di fase due diodi (ve-
di fig.11) potremo trasformare un’onda sinusoida-
le in un'onda quasi quadra, il cui valore sara pari
al valore del diodo zener scelto.

Se utilizziamo due diodi zener da 3,3 volt, otter-
remo una semionda quadra positiva di 3,3 volt ed
una semionda negativa di 3,3 volt.

E importante che I'onda sinusoidale da squadrare
abbia una tensione picco/picco superiore al valo-
re del diodo zener e che il circuito sia alimentato
tramite una resistenza di caduta (vedi R1) da 220
- 470 ohm.

ALIMENTATORE STABILIZZATO

Per ottenere una tensione stabilizzata in grado
di erogare una corrente non superiore ad 0,8 Am-
per, & consigliabile pilotare la Base di un transistor
NPN di media potenza, tipo BD.139 o suoi equiva-
lenti, con la tensione stabilizzata ottenuto tramite
un diodo da 1/2 watt (vedi fig.12).

oy
T

c3 > V.USCITA ‘
oz ?

R1 = da calcolare ‘
C1-C2-C3 = 470 mF elettr.

DZ1 = diodo zener

TR1 = transistor NPN [

Il valore della resistenza R1 si calcolera usando la
formula:

R1 ohm = [(Vcc-Vz) : 25] x 1.000
Il transistor dovra dissipare una potenza pari a:
Watt = (Vcc - Vz) x Amper uscita

Per evitare che il transistor si danneggi irrimedia-
bilmente, & assolutamente necessario applicarlo
sopra ad un’aletta di raffreddamento.



TABELLA EQUIVALENZE DIODI ZENER

VOLT ZENER da 1/2 Watt ZENER da 1 Watt TENSIONI
2,4 |BZX.79.C2V4 | 1N.5222 1N.4370 |BZX.85.C2V4 | .covcevvee | wenerennns 2,3-2,6
2,7 |BZX.79.C2V7 | 1N.5223 | 1N.4371 |BZX.85.C2V7 | ...ccccceee | corernnneee 25-29
3,0 |BZX.79.C3V0| 1N.5225 | 1N.4372 |BZX.85.C3VO0 | ....cccover | wererrinen 2,8-3,2
3,3 |BZX.79.C3V3| 1N.5226 | 1N.746 BZX.85.C3V3 | ........... 1N.4728 3,1-3,5
3,6 |BZX.79.C3V6| 1N.5227 | 1N.747 BZX.85.C3V6 | .....cuvuns 1N.4729 3,4-3,8
3,9 |BZX.79.C3V9| 1N.5228 | 1N.748 BZX.85.C3V9 | ........... 1N.4730 3,7-4,1
4,3 |BZX.79.C4V3 | 1N.5229 1N.749 BZX.85.C4V3 | ........... 1N.4731 4,0 -4,6
4,7 |BZX.79.C4V7| 1N.5230 | 1N.750 BZX.85.C4V7 | ........... 1N.4732 45-5,0
5,1 BZX.79.C5V1 | 1N.5231 1N.751 BZX.85.C5V1 | ........... 1N.4733 4,8 -5,4
5,6 |BZX.79.C5V6| 1N.5232 | 1N.752 BZX.85.C5V6 | ........... 1N.4734 5,2-6,0
6,2 |BZX.79.C6V2| 1N.5234 | 1N.753 BZX.85.C6V2 | ........... 1N.4735 5,8-6,6

6,8 |BZX.79.C6V8 | 1N.5235 | 1N.957 BZX.85.C6V8 | 1N.3016 | 1N.4736 64-72
7,5 |BZX.79.C7V5| 1N.5236 | 1N.958 BZX.85.C7V5 | 1N.3017 | 1N.4737 70-79
8,2 |BZX.79.C8V2| 1N.5237 | 1N.959 BZX.85.C8V2 | 1N.3018 | 1N.4738 7,7 -8,7
9,1 BZX.79.C9V1| 1N.5239 1N.960 BZX.85.C9V1 | 1N.3019 1N.4739 8,5-9,6
10,0 |BZX.79.C10 1N.5240 1N.961 BZX.85.C10 1N.3020 | 1N.4740 9,4 -10,6
11,0 |BZX.79.C11 1N.5241 1N.962 BZX.85.C11 1N.3021 1N.4741 10,4 - 11,6
12,0 |BZX.79.C12 1N.5242 | 1N.963 BZX.85.C12 1N.3022 | 1N.4742 | 11,4 - 12,7
13,0 |BZX.79.C13 1N.5243 | 1N.964 BZX.85.C13 1N.3023 | 1N.4743 | 12,4 - 14,1
15,0 |BZX.79.C15 1N.5245 | 1N.965 BZX.85.C15 1N.3024 | 1N.4744 | 13,8 - 15,6
16,0 |BZX.79.C16 1N.5246 | 1N.966 BZX.85.C16 1N.3025 | 1N.4745 | 15,3 - 17,1
18,0 |BZX.79.C18 1N.5248 | 1N.967 BZX.85.C18 1N.3026 | 1N.4746 | 16,8 - 19,1
20,0 |BZX.79.C20 1N.5250 | 1N.968 BZX.85.C20 1N.3027 | 1N.4747 | 18,8 - 21,2
22,0 |BZX.79.C22 1N.5251 1N.969 BZX.85.C22 1N.3028 | 1N.4748 | 20,8 - 23,3
24,0 |BZX.79.C24 1N.5252 1N.970 BZX.85.C24 1N.3029 | 1N.4749 | 22,8 - 25,6
27,0 |BZX.79.C27 1N.5254 | 1N.971 BZX.85.C27 1N.3030 | 1N.4750 | 25,1 - 28,9
30,0 |BZX.79.C30 1N.5256 | 1N.972 BZX.85.C30 1N.3031 1N.4751 28,0 - 32,0
33,0 |BZX.79.C33 1N.5257 | 1N.973 BZX.85.C33 1N.3032 | 1N.4752 | 31,0 - 35.0
36,0 |BZX.79.C36 1N.5258 | 1N.974 BZX.85.C36 1N.3033 1N.4753 | 34,0 - 38,0
39,0 |[BZX.79.C39 1N.5259 | 1N.975 BZX.85.C39 1N.3034 | 1N.4754 | 37,0 - 41,0
43,0 |BZX.79.C43 1N.5260 1N.976 BZX.85.C43 1N.3035 1N.4755 | 40,0 - 46,0
47,0 |BZX.79.C47 1N.5261 1N.977 BZX.85.C47 1N.3036 | 1N.4756 | 44,0 - 50,0
51,0 |BZX.79.C51 1N.5262 | 1N.978 BZX.85.C51 1N.3037 | 1N.4757 | 48,0 - 54,0
56,0 |BZX.79.C56 1N.5263 | 1N.979 BZX.85.C56 1N.3038 | 1N.4758 | 52,0 - 60,0
62,0 |BZX.79.C62 1N.5265 | 1N.980 BZX.85.C62 1N.3039 | 1N.4759 | 58,0 - 66,0

Nota = Nella prima colonna di sinistra abbiamo riportato il valore di tensione che questi diodi zener
dovrebbero teoricamente stabilizzare. Nell’'ultima colonna di destra abbiamo riportato i valori di tensio-
ne minima e massima che in pratica questi diodi possono stabilizzare a causa delle loro tolleranze.
Pertanto se inserendo in un circuito un diodo zener da 12 volt, otterrete delle tensioni stabilizzate di
11,4-11,5-11,6 volt o di 12,5-12,6-12,7 volt, sappiate che questi valori rientrano nella sua tolleranza
e quindi nella normalita.

| diodi zener con sigle che iniziano con BZX.55 o BZX.83 hanno caratteristiche similari ai diodi zener
con sigle BZX.78.



Codice Codice Codice Diametro
AWG SWG BWG in mm

00 9,65

00 9,27
0 8,64

0 8,25
1 7,62

1 1 7,35
2 7,21

2 6,85

2 3 3 6,54
4 6,05

3 4 5,83
5 5,49

4 5 6 5,19
6 4,85

7 4,57

5 7 4,62
8 4,19

6 8 4,11
9 3,76

7 9 3,66
10 3,40

8 10 3,26
1 3,05

9 11 2,91
12 2,77

10 12 2,59
13 2,41

1 13 2,30
14 2,11

12 14 2,05
13 15 15 1,83
14 16 16 1,63
15 17 17 1,45
16 18 1,29
18 1,24

17 1,15
19 1,07

18 19 1,02
19 20 20 0,90
20 21 21 0,81
21 22 22 0,72
22 23 23 0,64
23 24 26 0,57
24 25 25 0,51
25 26 26 0,45
26 27 27 0,40
28 0,39

27 29 28 0,36
28 30 29 0,32
30 0,30

29 31 0,29
32 0,28

30 33 31 0,25
31 34 0,23
35 32 0,22

32 36 33 0,20
33 37 34 0,18
34 38 0,16
35 39 0,14
36 40 35 0,13
37 M 0,11
38 42 36 0,10
39 43 0,09
40 44 0.08

Per alimentare una qualsiasi apparecchiatura con
una tensione prelevata da una batteria o da un ali-
mentatore, occorrera utilizzare un filo di rame di dia-
metro adeguato per evitare inutili cadute di tensio-
ne ed un surriscaldamento del filo.

Nella prima colonna della tabella riportata sulla
pagina di destra troviamo il diametro del filo, poi
la resistenza ohmica x metro ed infine tre colon-
ne con indicata la corrente massima che possia-
mo far scorrere sul filo, prendendo come valori ba-
se 2 - 2,5 - 3 Amper per millimetro quadrato.

I valori riportati nella colonna dei 2 Amper si scel-
gono quando & necessario ridurre al minimo le ca-
dute di tensione, come ad esempio per collegare
casse acustiche Hi-Fi senza modificare I'impeden-
za di carico ed ottenere cosi un’attenuazione della
potenza d’uscita.

| valori riportati nella colonna dei 2,5 Amper si
scelgono per i normali collegamenti, perche la cor-
rente riportata influira sul filo di rame senza surri-
scaldarlo.

L'ultima colonna, quella dei 3 Amper, riporta il
valore massimo di corrente che & possibile far scor-
rere nel filo, e a questo proposito vi diciamo che
quasi tutti i Costruttori di trasformatori di alimenta-
zione preferiscono utilizzare questa colonna anzi-
ché quella dei 2,5 Amper, che rappresenterebbe
il valore ideale.

Nella tabella di sinistra riportiamo i diametri in
millimetri dei conduttori elettrici in rame corrispon-
denti al codice americano A.W.G. e a quelli inglesi
S.W.G. e B.W.G..

Poiché i diametri americani ed inglesi non corri-
spondono esattamente ai nostri diametri decima-
li, vi suggeriamo di scegliere quello piu prossimo
in eccesso.



Diametro
mm

0,05
0,06
0,07
0,08
0,09
0,10
0,11
0,12
0,13
0,14
0,15
0,16
0,17
0,18
0,19
0,20
0,22
0,25
0,28
0,30
0,32
0,35
0,38
0,40
0,42
0,45
0,48
0,50
0,55
0,60
0,65
0,70
0,75
0,80
0,85
0,90
0,95
1,00
1,05
1,10
1,15
1,20
1,25
1,30
1,35
1,40
1,45
1,50
1,55
1,60
1,65
1,70
1,75
1,80
1,90
2,00
2,10
2,20
2,30
2,40
2,50
2,60
2,70
2,80
2,90
3,00
3,20
3,40
3,50

Sezione Resistenza
mm? ohm/m

0,001
0,002
0,003
0,005
0,006
0,008
0,009
0,011
0,013
0,015
0,018
0,020
0,022
0,025
0,028
0,032
0,038
0,049
0,062
0,070
0,080
0,096
0,113
0,126
0,138
0,159
0,181
0,196
0,238
0,283
0,332
0,385
0,442
0,503
0,567
0,636
0,709
0,785
0,866
0,950
1,039
1,131
1,227
1,327
1,431
1,539
1,651
1,767
1,887
2,011
2,138
2,270
2,405
2,545
2,835
3,142
3,464
3,801
4,155
4,524
4,909
5,309
5,726
6,158
6,605
7,069
8,038
9,074

9,616

9,500
6,310
4,560
3,500
2,760
2,220
1,840
1,550
1,318
1,185
0,990
0,814
0,726
0,685
0,664
0,657
0,460
0,357
0,285
0,248
0,218
0,182
0,154
0,139
0,129
0,110
0,098
0,089
0,074
0,062
0,053
0,046
0,040
0,035
0,031
0,028
0,025
0,022
0,020
0,018
0,017
0,016
0,014
0,014
0,012
0,011
0,010
0,010
0,009
0,009
0,008
0,008
0,008
0,007
0,007
0,007
0,006
0,006
0,006
0,005
0,004
0,004
0,003
0,003
0,003
0,003
0,003
0,003
0,002

Corrente massima in A per millimetro quadrato

2 A

0,004
0,006
0,008
0,010
0,012
0,016
0,018
0,022
0,024
0,030
0,036
0,040
0,046
0,050
0,057
0,064
0,076
0,098
0,124
0,142
0,160
0,192
0,226
0,252
0,278
0,318
0,362
0,392
0,476
0,566
0,664
0,770
0,884
1,008
1,134
1,272
1,418
1,570
1,743
1,916
2,089
2,262
2,458
2,654
2,866
3,079
3,306
3,534
3,777
4,020
4,260
4,500
4,795
5,090
5,685
6,284
6,967
7,650
8,320
9,000
9,818
10,600
11,210
11,820
13,116
14,413
16,000
18,200
19,100

2,5°A

0,005
0,007
0,010
0,012
0,015
0,020
0,025
0,027
0,031
0,038
0,045
0,050
0,057
0,062
0,071
0,080
0,095
0,122
0,155
0,176
0,200
0,240
0,290
0,315
0,347
0,395
0,452
0,490
0,590
0,710
0,848
0,960
1,200
1,250
1,420
1,560
1,750
1,960
2,182
2,405
2,627
2,850
3,081
3,312
3,577
3,843
4,121
4,400
4,710
5,020
5,335
5,650
6,175
6,700
7,160
7,800
8,640
9,480
10,400
11,300
12,200
13,200
13,950
14,700
16,100
17,500
20,000
22,700
23,800

3A

0,006
0,009
0,012
0,015
0,018
0,024
0,027
0,033
0,037
0,046
0,054
0,060
0,069
0,075
0,086
0,096
0,114
0,147
0,186
0,213
0,240
0,288
0,339
0,378
0,417
0,477
0,545
0,590
0,714
0,850
0,996
1,155
1,226
1,509
1,700
1,908
2,127
2,355
2,616
2,877
3,138
3,400
3,675
3,950
4,285
4,620
4,950
5,280
5,665
6,050
6,415
6,780
7,207
7,635
8,536
9,426
10,413
11,400
12,500
13,400
14,727
15,950
16,825
17,700
19,453
21,207
24,000
27,200
28,700
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Nella pagina accanto potete vedere la tavola della
verita delle porte logiche OR - NOR - AND - NAND
- OR ESCLUSIVO - NOR ESCLUSIVO - IN-
VERTER.

livello logico 0 equivale a una tensione nulla
(pud essere indicato anche come livello logico L.,
cioeé Low);

livello logico 1 equivale a massima tensione po-
sitiva (pud essere indicato anche come livello logi-
co H, cioé Higth).

A questo punto occorre fare una precisazione
perché i livelli logici 0-1 degli integrati TTL, cioé
tutti gli SN74 (SN7411 - SN7416 - SN7426 -
SN7437) non sono equivalenti ai livelli logici 0-1
degli integrati C/MOS, cioé tutti i CD40 (CD4011 -
CD4093 - CD40106 - CD4069)

Gliintegrati TTL e gliHCT/Mos che possono essere
alimentati solo con tensioni comprese trai 4,5 volte
i5,5 volt, riconoscono come livello logico 0 qualsiasi
tensione minore di 0,5 volt e come livello logico 1
qualsiasi tensione maggiore di 2,5 volt (vedi fig.1).

In pratica, per evitare delle condizioni di instabi-
lita, & consigliabile applicare sull’ingresso del livel-
lo logico 1 una tensione che non risulti mai minore
di 2,5 volt.

Questi integrati erogheranno in uscita per il li-
vello logico 0 una tensione minore di 0,5 volt, men-
tre per il livello logico 1 una tensione di circa 5 volt.

Gli integrati C/Mos, che possono essere alimen-
tati con tensioni comprese tra i 3 e i 18 volt, rico-
noscono come livello logico 0 una tensione il cui
valore risulti minore di 1/3 della tensione di alimen-
tazione e come livello logico 1 una tensione il cui
valore sia maggiore di 2/3 rispetto a quello di ali-
mentazione (vedi fig.2).

Questo significa che se 'integrato C/Mos viene
alimentato con una tensione di 4 volt, i due livelli
logici da applicare sugli ingressi dovranno essere:

1,3 volt
2,7 volt

Livello logico 0 = (4 : 3) x 1
Livello logico 1 = (4 : 3) x 2

Inn

Se lo stesso integrato verra alimentato a 15 volt,
i due livelli logici da applicare sugli ingressi potran-
no invece raggiungere questi due diversi valori :

5 volt

Livello logico 0 = (15:3) x 1
= 10 volt

Livello logico 1 (15:3)x 2

Con qualsiasi valore intermedio tra questi mini-
mi e massimi (vedi fig.2) un C/Mos risulterebbe in-
stabile, non consentendo il corretto funzionamen-
to del circuito che dovrebbe pilotare.

L'uscita di un C/Mos, contrariamente a quanto
avviene per l'ingresso, eroghera :

Livello logico 0 = 0,1 volt
Livello logico 1 = volt uguale alimentazione.

VOLT  TTL-HCT/MOS voT HC/MOS VOLT C-M0S
5 5 Vce
LIVELLO1
LIVELLO 1
LIVELLO 1 -
| 25 L CONDIZIONE | CONDIZIONE
INCERTA INCERTA
CONDIZIONE z 1/3Vee
INCERTA '
| s LIVELLO 0 FIVEELDIO
I LIVE
» 10 0 . "

sione supera i 3 volt.

Fig.1Gliintegrati TTL egliHCT/Mos cherichiedonouna
alimentazione di 5 volt, considerano un “‘livello logico
0’’ quando latensione scende sotto agli0,5volte un “li-
vello logico 1”” quando la tensione superai 2,5 volt.
Gli integrati HC/Mos diversi dagli HCT/Mos e che ri-
chiedono anch’essi una alimentazione di 5 volt, con-
siderano un “‘livello logico 0’’ quando la tensione scen-
de sotto ai 2 volt e un “‘livello logico 1'’ quando la ten- |

Fig.2 Gli integrati C/Mos che
potremo alimentare con ten-
sioni variabili da 5 a 18 volt,
considerano un ‘‘livello logico
0’ quando la tensione scende
sotto ad 1/3 di quella di ali-
mentazione e un “‘livello logi-
co 1'" quando la tensione sa-
le oltre ai 2/3.




Fig.3 Non risultando compatibili i livelli logici di un C/Mos
C-MOS TTL con quelli di un TTL, volendo collegare I'uscita di un
C/Mos ad un ingresso TTL, la soluzione piu semplice &
quella di alimentare il C/Mos con la stessa tensione dei ‘
5 volt utilizzata per il TTL.

Fig.4 Se dovessimo invece collegare
I'uscita di un TTL all’ingresso di un
C/Mos, non sarebbe ancora sufficien-
te alimentare quest’ultimo con la
stessa tensione del TTL, infatti do-
vremmo necessariamente aggiunge-
re tra I'uscita TTL e il positivo di ali-
mentazione una resistenza da 1.000
ohm (vedi R1).

12V 5V,

o )
Fig.5 Se non fosse possibile alimentare il
C/Mos a 5 volt, dovremmo necessariamen-
Cc-MO0S TR te realizzare una piccola interfaccia utilizzan-
a ¢ — do un transistor NPN tipo 2N2222 o similare.
B
—D t >o— TR1 = NPN tipo 2N2222
A2 - R1 = 10.000 ohm
1 i 1 1 R2 = 12.000 ohm
R3 =

330 ohm

Fig.6 Nel caso inverso, per pilotare dei
C/Mos che funzionino a 12-18 volt con unin-
tegrato TTL, dovremmo realizzare questa in-
terfaccia, che utilizza due transistor tipo NPN.

TR1 = NPN tipo 2N2222

TR2 = NPN tipo 2N2222 |
R1 = 1.000 ohm I
R2 = 3.300 ohm

R3 = 3.300 ohm

R4 = 1.000 ohm
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e loro principali
caratteristiche

PILE ZINCO-CARBONE

Le pile zinco-carbone sono state le prime ad ap-
parire sul mercato e, come tali, le prime ad essere
utilizzate per I'illuminazione di torce e per il funzio-
namento degli apparecchi radio. Lo sviluppo di nuo-
ve tecnologie permette oggi di ottenere pile zinco-
carbone con prestazione maggiori rispetto alle pi-
le costruite in passato.

La massima tensione che puo erogare 1 elemen-
to & di 1,5 volt. Sotto carico questa tensione scen-
de normalmente a 1,3 volt.

Queste pile non sono ricaricabili.

PILE ALCALINO-MANGANESE

Le pile alcalino-manganese, oggi molto diffuse,
prendono il loro nome dagli elettrodi costituiti di pu-
rissimo biossido di manganese e dall’elettrolita al-
calina composta da una soluzione acquosa di idros-
sido di potassio e mercurio altamente conduttiva.

Questa combinazione permette di ottenere delle
pile di ottima qualita, capaci di funzionare con effi-
cienza sia alle alte sia alle basse percentuali di sca-
rica.

La massima tensione che puo erogare 1 elemen-
to & di 1,5 volt. Sotto carico questa tensione scen-
de normalmente a 1,3 volt.

Queste pile non sono ricaricabili.




PILE NICHEL-CADMIO I

Le pile al nichel-cadmio sono dei piccoli accu-
mulatori ricaricabili.

Grazie alla loro struttura interna sono molto leg-
gere e percio adatte a mettere in funzione radio por-
tatili, radiocomandi, aeromodelli, ecc.

Sull’involucro di queste pile & sempre riportata
la loro capacita in amper/ora. Prima di poterle ri-
caricare ad 1/10 della loro capacita massima, do-
vremo totalmente scaricarle.

Se non adotterete questo accorgimento, la pila
eroghera minore corrente fornendo scarse presta-
zioni.

A questo proposito vi segnaliamo il progetto per
il caricapila Ni/Cd apparso sulla rivista N.119 e si-
glato LX.839.

La tensione massima che pud erogare 1 elemen-
to & di 1,2 volt. Sotto carico questa tensione scen-
de normalmente a 1,1 volt.

PILE OSSIDO D’ARGENTO
Questa pile, dalla tipica forma di pastiglia, sono
largamente utilizzate per alimentare orologi da pol-

' so, macchine fotografiche e calcolatrici tascabili.

i La massima tensione che pud erogare 1 elemen-
|
|

to e di 1,6 volt. Sotto carico questa tensione scen-
de normalmente a 1,55 volt.
Queste pile non sono ricaricabili.

' PILE AL LITIO

Anche queste pile hanno la forma di una pasti-
glia e sono largamente utilizzate per alimentare oro-
logi da polso, macchine fotografiche e calcolatrici.

La massima tensione che puo erogare 1 elemen-
to & di 3 volt. Sotto carico questa tensione scende
normalmente a 2,8 volt.

Le pile al litio hanno il vantaggio di resistere a
grandi sbalzi di temperatura, da - 45° a + 65°
gradi.

Queste pile non sono ricaricabili.

\ PILE AL MERCURIO

La principale caratteristica di queste pile & I'ele-
vata stabilita della tensione erogata.

Infatti la massima tensione che pud erogare 1
elemento é di 1,35 volt e sotto carico questa ten-
sione non scende mai sotto 1,3 volt.

Queste pile non sono ricaricabili.




CODICE Capacita
I.LE.C media

LR.1 microstile 1,5 0,8 A/h
LR.03 ministilo 1,5 1,0 A/h
LR.6 stilo 1.5 2,2 A/h
LR.14 mezzatorcia 1,5 7,5 A/h
LR.20 torcia 1,5 15 A/h

| |3LR.12 piatta 4,5 4.4 A/h
| | 6LR.61 transistor 9,0 0,5 A’h

®

=" _x}
PILA 45V

23| 12

28| 14| 10 7| 4 3| 2 1 ora
60| 30( 20| 15| 8 5| 4 3 ore
210|105| 70| 53| 27 | 18 | 13 | 11 ore
420 (210(140(105|( 53 | 35 | 26 | 21 ore
123| 62| 41| 30|15 |10 | 8 6 ore
14 7 5 4] 2| =] = = ore

Le pile Alcalino-Manganese si esauriscono pri-
ma se la temperatura di lavoro supera i 20 gradi,
mentre se I'assorbimento dell’energia sprigionata
e intermittente la durata della pila pud aumentare
di un 20% rispetto ai valori sopra riportati.

A differenza della pile al Nichel Cadmio - Litio -
Ossido d’Argento - Mercurio che mantengono il lo-
ro valore di tensione stabile e costante fino al loro
completo esaurimento ( vedi fig.1), le pile Alcalino-
Manganese presentano I'inconveniente di eroga-
re una tensione che scende proporzionalmente in

TENSIONE

TEMPD

Fig.1 Le pile al Nichel Cadmio, al Litio, all’Os-
sido d’Argento e al Mercurio presentano il van- ‘
taggio di fornire una tensione stabile fino alla
loro completa scarica. Raggiunta questa con-
dizione la tensione scendera bruscamente a

0 volt. A questo punto potremo ricaricare le
pile al Ni-Cd.

rapporto al loro esaurimento ( vedi fig.2 ).

Una normale pila da 1,5 volt, dopo breve tem-
po, eroga una tensione di circa 1,4 volt che pro-
gressivamente scende a 1,3 volt e poi a 1,2 volt.
Quando la tensione raggiunge 0,9 volt circa, la pi-
la & da ritenersi esaurita.

Una pila da 9 volt eroga, dopo breve tempo, una
tensione di circa 8 volt che progressivamente scen-
de a 7,9 volt e poi a 7,6 volt. Quando la tensione
raggiunge i 6 volt circa, la pila & da ritenersi esau-
rita.

TENSIONE

TEMPOD

Fig.2 Le pile Alcalino Manganese presentano

| Pinconveniente di fornire una tensione che
scende in rapporto al loro esaurimento. Se
prendiamo una pila da 9 volt, durante I'uso la
sua tensione scendera progressivamente a 8,5
poi a 7,5 - 7 e gia a 6 volt la pila sara scarica
e quindi da sostituire.




Fig.3 Per ottenere il massimo rendimento da una qualsiasi
pila Alcalino Manganese conviene sempre sostituire, in un
qualsiasi apparecchio radio o fotografico, tutte le pile con-
temporaneamente, anche se tra quelle che toglierete ce n’é
qualcuna non ancora totalmente esaurita.

Fig.4 Per evitare che dopo breve tempo la vostra radio cessi
di funzionare pur avendo sostituito le pile esaurite con altre
nuove, cercate sempre di inserire pile della stessa marca e
con identiche caratteristiche. Infatti usando pile di marche
diverse variera il tempo di scarica.

F1advana L

Fig.5 Se un apparecchio non viene usato per lunghi periodi
& sempre consigliabile togliere tutte le pile Alcalino Manga-
nese, perché potrebbe facilmente verificarsi una fuoriuscita
di elettrolita, che potrebbe corrodere i contatti del portapila
o del circuito stampato.

Fig.6 Non mettete mai una radio sopra ai termosifoni o ad al-
tre fonti di calore, perché gli elettrodi interni della pila po-
trebbero dilatarsi provocando delle deformazioni che potreb-
bero favorire la fuoriuscita, dall’interno dell’involucro, di li-
quido corrosivo.

Fig.7 Le pile a pastiglia al Nichel Cadmio, all’Ossido d’Argen-
to, al Litio o al Mercurio non vanno mai riposte in un casset-
to assieme a viti o ad altri oggetti metallici, perché potreb-
bero verificarsi dei cortocircuiti. Anche quando le prendere-
te con una pinza, maneggiatele sempre dai lati.

Fig.8 Quando una pila & esaurita non liberatevene buttando-
la nella stufa o in un camino perché potrebbe esplodere crean-
do incidenti. Non buttatele nemmeno in un prato perché I’e-
lettrolito & molto inquinante. Meglio geitarle negli appositi
contenitori presenti in ogni negozio.

g9
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FREQUENZE
delle NOTE
MUSICALI

e loro

OTTAVE

Nella prima colonna sono riportate le 7 note fon-
damentali con la loro alterazione.

Il segno # che si pronuncia “diesis™ aumenta la
frequenza della nota di un semitono ascendente.

Le note, cosi suddivise in 12 suoni, compongo-
no I'ottava e fanno parte della gamma dei suoni
adottata da tutti gli strumenti musicali.

Nella colonna indicata base ottava é riportata la
frequenza piu bassa di ogni nota e nelle altre co-
lonne, indicate 1° - 2° -3° -4° -5° - §° - 7° otta-
va, le frequenze crescenti di una ottava dall’ottava
base.

Come noterete, ogni ottava superiore corrispon-
de al doppio della frequenza dell'ottava inferiore,
quindi se prendete come esempio il Do basso, che
ha una frequenza base di 32,69 Hz, la sua prima
ottava superiore ha una frequenza di 32,69x 2 =
65,38 Hz, la seconda ottava superiore sara il dop-
pio di questa, cioé 65,38 x 2 = 130,76 Hz e cosi

Tabella N.1 FREQUENZE NOTE MUSICALI

dicasi fino ad arrivare al Do acuto che ha una fre-
quenza di 4.184,32 Hz.

In pratica partendo dalla frequenza piu bassa di
una qualunque nota, potrete conoscere la frequen-
za di tutte le ottave superiori, moltiplicandola per
2-4-8-16-32-64 - 128.

Partendo dalla frequenza pil alta, potrete cono-
scere la frequenza di ogni ottava inferiore dividen-
dolaper2-4-8-16-32-64 - 128.

La nota LA emessa dal diapason per accordare
tutti gli strumenti musicali ha una frequenza di 440
Hz (vedi nella Tabella la colonna della 3° ottava).

L’orecchio umano in condizioni perfette riesce a
percepire un'ampiezza che da una frequenza bas-
sa di circa 16 Hertz pud arrivare a una frequenza
acuta anche superiore ai 16.000 Hertz.

Una persona anziana non riesce a percepire fre-
quenze acute superiori ad un valore di circa
10.000-11.000 Hertz.

NOTE base 12 2° 3° 4° 5° 6° T°
ITA | USA ottava ottava ottava ottava ottava ottava ottava ottava
DO C 32,69 65,38 130,76 261,52 523,04 1.046,08 | 2.092,16 | 4.184,32
DO # C# 34,62 69,25 138,51 277,02 554,05 1.108,11 | 2.216,22 | 4.432,44
RE D 36,68 73,36 146,72 293,44 586,88 | 1.173,76 | 2.347,52 | 4.695,04
RE # D# 38,84 77,68 155,36 310,72 621,44 | 1.242,88 | 2.485,76 | 4.971,52
M E 41,20 82,40 164,80 329,60 659,20 | 1.318,40 | 2.636,80 | 5.273,60
FA F 43,64 87,28 174,56 349,12 698,24 | 1.396,48 | 2.792,96 | 5.585,92
FA # F# 46,21 92,42 184,84 369,68 739,36 1.478,72 | 2.957,44 | 5.914,88
SOL G 48,98 97,96 195,92 391,84 783,68 | 1.567,36 | 3.134,72 | 6.269,44
SOL#| G# 51,87 103,74 207,48 414,96 829,92 | 1.659,84 | 3.319,68 | 6.639,36
LA A 55,00 110,00 220,00 440,00 880,00 | 1.760,00 | 3.520,00 | 7.040,00
LA # Az 58,24 116,48 232,96 465,92 931,84 1.863,68 | 3.727,36 | 7.454,72
S B 61,73 123,46 246,92 493,84 987,68 | 1.975,36 | 3.950,72 | 7.901,44

Nella prima colonna della Tabella (vedi ITA) abbiamo indicato le sigle delle 7 note musicali. Nella secon-
da colonna abbiamo riportato le sigle adoperate negli USA. Come potete notare il Do viene indicato C,
il Re viene indicato D, il Sol viene indicato G, ecc.
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In questa tastiera di pianoforte abbiamo riportato tutte le frequenze delle note musicali e le relative otta-
ve. | tasti in nero sono i “diesis’’, mentre quelli in “‘azzurro’” sono tutte le ottave della nota LA.
Nella parte superiore della tastiera si pud vedere la gamma di frequenze che pud generare una voce
umana e quella dei piu noti strumenti musicali.

In molte riviste americane di elettronica per indicare una determinata frequenza si usa riportare di fian-
co ad ogni lettera il numero dell’ottava. La nota A0 corrisponde ad una frequenza di 55 Hz, la nota A1
ad una frequenza di 110 Hz e la nota A7 ad una frequenza di 7.040 Hz.




~ RAGGI ULTRAVIOLETTI - VISIBILI - INFRAROSSI

U.V.A = | raggi ultravioletti che emanano radia- T
zioni su una lunghezza d’onda compresa tra i 315 "
e i 400 nanometri sono chiamati U.V.A. Le lam-
pade che emettono questi raggi vengono usate per
abbronzare |la nostra epidermide. |

ESTREMA

100
ALTA
uv.e

U.V.B = | raggi ultravioletti che emanano radia-
zioni su una lunghezza d’onda compresa tra i 280

e i 315 nanometri sono chiamati U.V.B. Questi rag-
gi vengono usati a scopo terapeutico.

MEDIA

ULTRAVIOLETTI

280
315

300 uve

U.V.C = | raggi ultravioletti che emanano radia- FAE uva

zioni su una lunghezza d’onda compresa tra i 10 400
€ i 280 nanometri sono chiamati U.V.C. Questi rag- vioLA
gi, provocando delle mutazioni cellulari, possono ri- | — 430

sultare cancerogeni se la loro luce viene concen-

trata su una ristretta zona della nostra epidermide |

per periodi molto prolungati. Diversamente da quan-

to viene spesso indicato, queste lampade non so- 500
no pericolose per la nostra salute se usate come L esa

normale mezzo di illuminazione. VERDE
|— 545

BLU SCURD

AZZURRO |

BLU/VERDE |

SOLARIUM = Le lampade per uso solarium o | i

terapeutico emettono raggi su una lunghezza d’on- .
da compresa tra i 320 e i 390 nanometri. 600 —

GIALLO

LUCE VISIBILE

WOOD = | raggi ultravioletti che emanano radia- ROSSO CHIARD
zioni su una lunghezza d’onda compresa tra i 330 |- 650 ——
e i 380 nanometri sono chiamati anche luce nera

di Wood. Le lampade che emettono questi raggi

vengono utilizzate in molti e differenti modi: per ese- o ROSSO SCURD
guire analisi chimiche in mineralogia, in medici-
na ed in filatelia, per attirare gli insetti nelle trap- |
pole elettriche, nelle Banche per individuare il de- — 760
naro falso, in criminologia, dai NAS per controlla-
re le adulterazioni nei prodotti alimentari, ma an- !
che nelle discoteche per ottenere particolari e de- ™ BASSA [
corativi effetti di luce (gli indumenti bianchi diven- 1 1200 ————
tano fosforescenti).

MEDIA
7.000

8000 ——  CALORE ’ |
UMANO

14.000

GERMICIDE = | raggi ultravioletti che emanano o0
radiazioni sulla lunghezza d'onda di 253 nanome-
tri sono chiamati anche raggi sterilizzatori. Que-
sta lunghezza d’onda, che rientra nella gamma
U.V.C, e in grado di distruggere batteri e microbi
e quindi viene utilizzata in medicina per sterilizza-
re indumenti ed attrezzi.

ALTA

INFRAROSSI

—70.000

100.000
ESTREMA

FOTOTERAPIE = Le lampade per fototerapie | 1000.000
emettono raggi su una lunghezza d’onda compre-
sa tra i 275 e i 365 nanometri. 'S = . = e s -



GAMMA RAGGI ULTRAVIOLETTI

GAMMA ESTREMA ......... 10 - 50 nanometri
GAMMA ALTA ......ccvvvvneee 50 - 200 nanometri
GAMMA MEDIA .............. 200 - 300 nanometri
GAMMA BASSA ............. 300 - 400 nanometri
UNMC o s 10 - 280 nanometri
GERMICIDE .......cccecvvvnes 252 - 254 nanometri
D T Pee 280 - 315 nanometri
FOTOTERAPIE .......cvvuvern 275 - 365 nanometri
WOOD isiisiiviisisassssavien 330 - 380 nanometri
SOLARIUM .....covivinnnnnen 320 - 390 nanometri
Y A s iainununnsriransansmne 315 - 400 nanometri
VIOLA .....ocvvivmnminmivins 400 - 430 nanometri
BLU SCURO ........ccoeneune 430 - 460 nanometri
AZZURRO ........covvnvnvnnans 460 - 490 nanometri
Bl ERD e s 490 - 520 nanometri
VERDE ...ccooiiciimnuieviaisins 520 - 545 nanometri
GIALLO/VERDE .............. 545 - 575 nanometri
GIALLD .iiccvivisninnaiisisanna 575 - 590 nanometri
ARANCIO .........ccovnverinnns 590 - 630 nanometri
ROSSO CHIARO ............. 630 - 660 nanometri
ROSSO LASER NEON ..... 630 - 680 nanometri
ROSSO DIODO LASER ... 670 - 680 nanometri
ROSSO SCURO .........cauut 660 - 760 nanometri

GAMMA RAGGI INFRAROSSI

GAMMA BASSA 800 - 1.200 nanometri
GAMMA MEDIA 1.200 - 8.000 nanometri
GAMMA ALTA 8.000- 70.000 nanometri
GAMMA ESTREMA 70.000 - 1.000.000 nanometri

CALORE UMANO 7.000 - 14.000 nanometri

PERCENTUALE DI RAGGI INFRAROSSI EMESSI

SORGENTE UV.A [ UV.B [ UV.C
luce SOLARE 100% | 20% 0%
lampade FILAMENTO| 35% 1% (0,003%

lampade ALOGENE 100% 9% 2%

NOTA = Le lampade Alogene costruite in que-
sti ultimi anni emettono pochissimi raggi UVC,
quindi non risultano pericolose come lo erano in-
vece le lampade della prima generazione.

GRADI KELVIN per uso FOTOGRAFICO

Luce di una candela 1.500 - 1.800 Kelvin
Lampade a filamento 2,500 - 3.000 Kelvin
Lampade alogene 3.200 - 3.800 Kelvin
Lampade fluorescenti 4.000 - 5.000 Kelvin
Luce cielo nuvoloso 5.500 - 7.000 Kelvin

Luce cielo sereno 8.000 - 10.000 Kelvin

FILTRI per MACCHINE FOTOGRAFICHE

assorbe il BLU
assorbe il VERDE

Filtro GIALLO Y
Filtro MAGENTA |M

Filtro CIANO C | assorbe il ROSSO

Filtro ROSSO R | assorbe il BLU e VERDE
Filtro VERDE G | assorbe il BLU e ROSSO
Filtro BLU B | assorbe il ROSSO e VERDE

NOTA = Nelle pagine successive troverete i gra-
fici e la lunghezza d’onda in ‘‘nanometri’’ dei dio-
di emittenti, compresi i diodi Laser, ed i grafici di
sensibilita dei vari diodi riceventi all’infrarosso.

In questi grafici abbiamo inserito anche il grafi-
co di sensibilita dell’occhio umano che copre dai
400 ai 760 nanometri (vedi curve in grigio).



DIODI TRASMITTENTI - compresi DIODI e TUBI LASER
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Fig.7 Il diodo LD.271 emet-
te radiazioni all’infrarosso
sulla frequenza di circa 870
nanometri, che sono invisi-
bili al nostro occhio.
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Fig.8 Il diodo Laser emette
radiazioni sui 670 nanome-
tri, quindi il nostro occhio
vede questo raggio con un
rendimento del 20%.
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Fig.9 Il Tubo Laser emette
radiazioni sui 630 nanome-
tri, quindi il nostro occhio
vede questo raggio con un
rendimento del 50%.
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DIODI RICEVENTI ALL'INFRAROSSO
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Fig.12 Il fotodiodo riceven-
te BPW.77 risulta piu sen-
sibile per la gamma di fre-
quenze comprese trai 700
e i 900 nanometri.

Fig.11 Il fotodiodo riceven-
te BPW.41 risulta piu sen-
sibile per la gamma di fre-
quenze comprese tra i 900
e i 1.000 nanometri.

Fig.10 Il fotodiodo riceven-
te BPW.34 risulta piu sen-
sibile per la gamma di fre-
quenze comprese tra i 750
e i 950 nanometri.
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Fig.13 Il fotodiodo riceven-
te TIL.78 risulta piu sensi-
bile per la gamma di fre-
quenze comprese tra i 750
e i 950 nanometri.

LUNGHEZZA D'ONDA (n.metri)

Fig.14 Il fotodiodo riceven-
te OP.803 risulta piu sensi-
bile per la gamma di fre-
quenze comprese trai 750
e i 900 nanometri.

LUNGHEZZA D'ONDA (n.metri)

Fig.15 Il fotodiodo riceven-
te OP.804 risulta piu sensi-
bile per la gamma di fre-
guenze comprese tra i 750
e i 900 nanometri.
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Fig.16 Il fotodiodo riceven-
te BP.102 risulta piu sensi-
bile per la gamma di fre-
guenze comprese trai 675
e gli 830 nanometri.

LUNGHEZZA D'ONDA (n.metri)

Fig.17 Il fotodiodo riceven-
te BPX.63 risulta piu sensi-
bile per la gamma di fre-
quenze comprese tra i 680
e gli 875 nanometri.

LUNGHEZZA D'ONDA (n.metri)

Fig.18 Il fotodiodo riceven-
te BPX.91 risulta pilu sensi-
bile per la gamma di fre-
quenze comprese tra i 700
e i 910 nanometri.
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CARTINE
ISOBARICHE

PRESSIONE

ATMOSFERICA

La pressione atmosferica si misura con un baro-
metro e i suoi valori si possono esprimere in:

millimetri di mercurio = mm/Hg
oppure in millibar = mB.

A livello del mare la colonna di un barometro a
mercurio si ferma sui 760 millimetri equivalenti a
1.013 millibar.

Una pressione di 760 mm/Hg corrisponde alla
ressione che esercita un peso da 1 Kilogrammo
sopra una superficie di 1 em quadrato.

Le variazioni di pressione nell’atmosfera compor-
tano uno spostamento di massa d’'aria e di nuvole
verso le pressioni piu basse.

Quando la pressione si alza viene tempo bello,
mentre quando la pressione si abbassa viene tem-
po brutto.

Alta pressione

1.035 millibar pari a 776 mm/Hg

Media pressione

1.020 millibar pari a 765 mm/Hg

Bassa pressione

1.000 millibar pari a 750 mm/Hg

TABELLA N.1
950 713
955 716
960 720
965 724
970 728
975 731
980 735
985 739
990 743
995 746
1.000 750
1.005 754
1.010 758
1.013 760
1.015 762
1.020 765
1.025 769
1.030 773
1.035 776
1.040 780
1.045 784
1.050 788
1.055 791
1.060 795
1.065 799




Per convertire i mm/Hg in millibar:

millibar = mm/Hg: 0,75024

Per convertire i millibar in mm/Hg:

mm/Hg = millibar x 0,75024

Esempio = Il nostro barometro segnala una
pressione atmosferica di 735 mm/Hg e desideria-
mo sapere a quanti millibar corrisponde.

735 : 0,75024 = 979,68 mB

Questo risultato pud essere arrotondato a 980
mB.

Esempio = |l nostro barometro segnala una
pressione atmosferica di 780 mB e desideriamo sa-
pere a quanti millimetri di mercurio corrisponde.

1.040 x 0,75024 = 780,24 mm/Hg

Questo risultato pud essere arrotondato a 780
mm/Hg.

TABELLA N.2
m
0 metri 760 1.013
100 metri 751 1.001
200 metri 742 989 i y 2
300 metri 733 977 Es_emplo d'l ra_ppr_eser!taz!one del tempo s_ull I-
400 metri 724 965 talia: sono indicati la direzione e la forza dei ven-
500 metri 716 954 ti e lo stato di agitazione dei mari.
600 metri 707 942
700 metri 698 930
800 metri 690 920
900 metri 682 909 TEMPO ﬁg ﬁ & CQ’
1?33 mg::: g;g ggg SOLE NUVOLOSO | COPERTO | PIOGGIA
1.200 metri 659 878 S| 4 ;‘:7 Y| =
1.300 metri 652 869 TEMPO | 777 | =
1400 metri 645 359 ROVESCI |TEMPORALI NEVE NEBBIA
1.500 metri 638 850 Pa— == | I~
1.600 metri 632 842 MARI potd ko moLTo
1_700 me[ri 625 833 CALMO MDSS0 MOSS0 AGITATO
1.800 metri 619 825 5;;
2000 mEtri 607 809 VENTI DﬁE Mnnijm FORTE MULTUﬁFDHTE
3.000 metri 540 719 Forza0/3 Forza4/5 Forza 6/7 Forza 8/9
4.000 metri 478 637
. A=H B=L
5.000 metr! 400 533 ki BASSA
10.000 metri 220 293 PRESSIONE PRESSIONE
15.000 metri 100 133
20.000 metri 40 54
30.000 metri 8 11
LINEA DELLE -——-

CARTINA ISOBARICA s

Nelle cartine dell’Europa, visibili in alto sulla pagi- ;ggggs A A A A
na di sinistra, un esempio di rappresentazione delle

linee isobariche con riportate le aree di Bassa pres- o | @ D [ N
sione e di Alta pressione ed il relativo valore in mil-

libar. Le linee piu’ calcate rappresentano i fronti cal- FRONTE !‘ [ J\ !* [ Y\
di e freddi (vedi le linee con i pallini ed i rettangoli)
ed indicano verso quale direzione si sposta I'aria IR s et v R
calda e fredda.




COMPARAZIONE
GRADI
TEMPERATURA

Lo zero assoluto corrisponde a:

— 273,2 gradi Centigradi

— 459,4 gradi Fahrneheit

— 218,4 gradi Reaumur
0,0 gradi Kelvin

-30 —22 —24 243 +50 +122 +40 323
—-25 -13 -20 248 +55 +131 +44 328
-20 -4 —16 253 + 60 +140 +48 333
-18 0 -14,5 255 +65 +149 +52 338
-17 +1,5 -13,5 256 +70 +158 + 56 343
—-16 +3 —-13 257 +75 +167 + 60 348
-15 +5 -12 258 +80 +176 + 64 353
-14 +7 -11 259 +85 +185 + 68 358
-12 +10 -10 261 +90 +194 +72 363
-10 +14 -8 263 +95 +203 +76 368
-8 +18 -6,5 265 +100 +212 + 80 373
-6 +21 -5 267 +105 +221 +84 378
-5 +23 —4 268 +110 +230 +88 383
-4 +25 -3 269 +115 +239 +92 388
-2 +28,5 -1,5 271 +120 +248 +96 393

0 +32 0 273 +125 + 257 +100 398
+2 +35,5 +1,5 275 +130 + 266 +104 403
+4 +39 +3 277 +135 + 275 + 108 408
+5 +41 +4 278 +140 +284 +112 413
+6 +43 +5 279 +145 +293 +116 418
+8 +46,5 +6,5 281 +150 +302 +120 423
+10 +50 +8 283 +155 +311 +124 428
+12 +53,5 +10 285 +160 +320 +128 433
+14 + 57 +11 287 + 165 +329 +132 438
+15 +59 +12 288 +170 +338 +136 443
+18 +64,5 +14,5 291 +175 +347 + 140 448
+20 + 68 +16 293 +180 + 356 +144 453
+25 +77 +20 298 +185 +365 +148 458
+30 + 86 +24 303 +190 +374 + 152 463
+35 +95 +28 308 +195 +383 + 156 468
+40 +104 +32 313 +200 +392 + 160 473
+45 +113 +36 318 +205 +401 + 164 478




Poiché nella tabella non sono riportati tutti i gra-
di o le frazioni di grado, vi indichiamo le formule
necessarie per convertire i gradi centigradi in gra-
di Fahrenheit - Reaumur - Kelvin o viceversa:

= Conversione Fahrenheit (maggiore di 32)

in gradi centigradi:

(Fahr - 32) : 1,8 = gradi centigradi sopra lo 0

= Conversione Fahrenheit (minore di 32)

in gradi centigradi:

(32 - Fahr) : 1,8 = gradi centigradi sotto lo 0

= Conversione dei gradi centigradi sopra lo 0
in gradi Fahrenheit:

(aradi x 1,8) + 32 = Fahrenheit

= Conversione da gradi centigradi sotto lo 0

in gradi Fahrenheit:
32 - (gradi x 1,8) = Fahrenheit

= Conversione dei gradi Reaumur
in gradi centigradi:

Reaumur x 1,25 = gradi centigradi

= Conversione dei gradi centigradi
in gradi Reaumur:

gradi x 0,8 = Reaumur

= Conversione Kelvin (minore di 273)
in gradi centigradi:

273 - Kelvin = gradi centigradi sotto lo 0

Kelvin - 273 = gradi centigradi sopra lo 0

= Conversione dei gradi centigradi (sotto lo 0)
in gradi Kelvin:

273 - gradi centigradi = Kelvin

= Conversione dei gradi centigradi (sopra lo 0)

gradi Kelvin:

273 + gradi centigradi = Kelvin

Esempio = Da una TV via satellite apprendia-
mo che la temperatura in Florida ha raggiunto gli
88° Fahrenheit e vorremmo sapere a quanti gra-
di centigradi corrispondono:

(88 - 32) : 1,8 = 31,1 gradi centigradi
Esempio = Vorremmo convertire 45 gradi cen-
tigradi in Fahrenheit:

(45 x 1,8) + 32 = 113 gradi Fahrenheit
Esempio = Vorremmo convertire 45 gradi cen-
tigradi in Reaumur:

45 x 0,8 = 36 gradi Reaumur

Esempio = Vorremmo convertire 45 gradi cen-
tigradi in Kelvin.

Poiché i 45 gradi sono sopra lo 0 dobbiamo fa-
re un’addizione.

273 + 45 = 318 gradi Kelvin

Esempio = Vorremmo convertire -12 gradi cen-
tigradi in Kelvin.

Poiché i 12 gradi sono sotto lo 0 dobbiamo fare
una sottrazione.

273 - 12 = 261 gradi Kelvin

Esempio = Vorremmo convertire 333 gradi Kel-
vin in gradi centigradi.

Essendo il numero 333 maggiore di 273 i gradi
che otterremo sono sopra lo 0.

333 - 273 = 60 gradi centigradi

Esempio = Vorremmo convertire 259 gradi Kel-
vin in gradi centigradi.

Essendo il numero 259 minore di 273 i gradi che
otterremo sono sotto lo 0, quindi leggeremo -14
gradi (vedi tabella).

273 - 259 = 14 gradi centigradi sotto zero

Nota = Tutti i decimali dei gradi Fahrenheit e
Reaumur, riportati nella tabella di sinistra, sono stati
arrotondati fino alla temperatura di + 18 gradi cen-
tigradi.




Misure lineari

118 POICE: iicisivivisisimmnniniseiiis 0,317 cm
VA pollice d e 0,635 cm
1/2 pollice .ccecviiiiiiiiiiiiiiiciieeeene 1,270 cm
1 pollicei(ineh) . cccciiaisii a5 2,540 cm
1 piede (foot) = 12 pollici ............ 30,480 cm
1 yarda (yard) = 3 piedi .........c.... 91,439 cm
1 miglio inglese = 1760 yarde 1.609,330 metri
1 miglio marino (nodo) ......... 1.854,965 metri

Misure di superficie

1 pollice sq. (square inch) 6,451 cm quadrati
1 piede sq. (square foot) ..... 929 cm quadrati
1 yarda sq. (square yard) .. 8.361 cm quadrati

Misure volumetriche

1 pollice cubico (cubic inch) 16,387 cm cubici
1 piede cubico (cubic foot) 28.316 cm cubici
1 yarda cubica (cubic yard) 0,765 metri cubici

Misure di capacita per liquidi

1 pint = 1/8 di gallone ................. 0,568 litri
1 gallone inglese (imperial gallon) . 4,544 litri
1 gallone USA (wine-gallon) .......... 3,785 litri

Misure di peso -

1 grano (grain) .......cccevvvvevnnenne 0,059 grammi
1 oncia (ounce) ......ccccvevvnneen 28,350 grammi
1 libbra (pund) = 16 once ... 453,593 grammi
1 hundredweight = 112 libbre .. 50,80 Kilogr.
1 tonn. ingl. = 2240 libbre ....... 1.016 Kilogr.

Importante = Nella componentistica elettronica
vengono spesso usati come unita di misura i deci-
mi di pollice. Ad esempio & segnalata in questo mo-
do la distanza dei terminali di uno zoccolo per inte-
grati oppure quella di un connettore.

Normalmente non viene specificata I'indicazione
decimi di pollici, ma troviamo dei numeri prece-
duti da un punto, per esempio .1 - .5 - .135 ecc.
che corrispondono a 0,1 - 0,5 - 0,135.

Per poter ricavare la corrispondente misura in
millimetri dovremo eseguire questa semplice ope-
razione :

mm = 2,54 x frazione pollice

Esempio = Dobbiamo eseguire delle forature so-
pra uno stampato per inserire degli zoccoli i cui ter-
minali risultano distanziati di .5 e vorremmo cono-
scere a quanti millimetri corrisponde questa distan-
za .

2,54 x 0,5 = 1,27 millimetri

Esempio = Troviamo il disegno di un connetto-
re per computer i cui terminali risultano distanziati
di .135 e vorremmo conoscere a quanti millimetri
corrisponde questa distanza :

2,54 x 0,135 = 0,3429 millimetri

normalmente questo numero si arrotonda a 0,34
millimetri.

Esempio = Per realizzare un’impalcatura metal-
lica ci & stato consigliato di acquistare un tubo zin-
cato del diametro di 2 pollici e 3/8 e vorremmo co-
noscere il suo diametro in millimetri.

Innanzitutto ricercheremo nella Tabella N.2 il va-



TABELLA N. 1 TABELLA N. 2 TABELLA N. 3

frazione piedi

pollice foot = ft
1/16 1,59 1 25,4 0,5 15,24
1/8 3,18 2 50,8 1 30,48
3/16 4,70 3 76,2 2 60,96
1/4 6,35 4 101,6 3 91,44
5/16 7,94 5 127,0 4 121,92
3/8 9,53 6 152,4 5 152,40
7/16 11,11 7 177,8 6 182,88
1/2 12,70 8 203,2 7 213,36
9/16 14,29 9 228,6 8 243,84
5/8 15,88 10 254,0 9 274,32
11/16 17,46 11 2794 10 304,80
3/4 19,05 12 304,8 11 335,28
13/16 20,64 13 330,2 12 365,76
7/8 22,23 14 355,6 13 396,24
15/16 23,81 15 381,0 14 426,72

lore in millimetri corrispondente a 2 pollici, che ri-
sultera pari a 50,8 mm.

Poi nella Tabella N.1 ricercheremo il valore in mil-
limetri corrispondente a 3/8, che risultera pari a
9,53 mm.

A guesto punto sommeremo questi valori ed ot-
terremo :

50,8 + 9,53 = 60,33 mm

Esempio = Vogliamo conoscere a quanti cen-
timetri corrispondono 18 piedi e poiche la Tabel-
la N.3 converte fino ad un massimo di 14 piedi vor-
remo sapere quale soluzione adottare.

Questo problema é molto semplice perché sapen-
do che 1 piede corrisponde a 30,48 cm bastera
moltiplicare questo numero per 18 :

30,48 x 18 = 548,64 centimetri

Esempio = Osservando una lattina piena di li-
quido troviamo scritto sulla sua etichetta che il suo
contenuto & di 1/4 gallon, mentre sopra un’altra lat-
tina & scritto 1/4 wg (wine gallon). Noi vorremmo
conoscere I'esatto contenuto in litri delle lattine.

Per conoscere il contenuto della prima lattina do-
vremo eseguire questa semplice operazione:

(4,544 :4)x 1 = 1,136 litri

Per conoscere il contenuto indicato con wg del-
la seconda lattina dovremo prendere dalla Tabella
dei liquidi il gallone USA, che equivale a 3,785 li-
tri. Dunque il contenuto in litri della seconda latti-
na sara pari a:

(3,785 :4) x 1 = 0,946 litri

Esempio = Spesso durante i telegiornali viene
precisato che la “‘nave X é naufragata a 3 miglia
dalla costa''. Se non siamo pratici delle misure in
miglia non sappiamo a quale distanza in chilometri
questa nave si trova dalla costa.

Per conoscere questa distanza in chilometri,
preleveremo dalla Tabella delle misure lineari il
valore in chilometri del miglio marino e lo moltipli-
cheremo per 3:

1,854 x 3 = 5,5 Km dalla costa

Esempio = Chi ascolta frequentemente la gam-
ma aeronautica avra constatato che tutte le misu-
re in altezza vengono sempre indicate in foot (si
pronuncia fut), ma quando si sente dire che un ae-
reo da 30.000 foot si & portato ad un’altezza di
20.000 foot, potrebbe essere interessante stabili-
re a quale altezza in metri corrispondono queste
due misure.

Per ottenere questi due valori, sara sufficiente
moltiplicare i foot indicati per il numero 0,3048.
In pratica si pud arrotondare questo numero a
0,305, perché una differenza di pochi centimetri
non & determinante in questo tipo di misure.

L’aereo vola quindi ad un’altezza di:

30.000 x 0,305 = 9.150 metri
ed informa la torre di controllo che scendera sui:
20.000 x 0,305 = 6.100 metri

In pratica dalla sua altezza attuale di 9 Km cir-
ca, scendera ad un’altezza di 6 Km circa.




Il decibel, che & un decimo di bel, & una unita
di misura logaritmica indicata con il simbolo dB che
viene usata in campo elettronico per mettere a con-
fronto due valori numerici.

Il valore di riferimento, che pud essere una ten-
sione oppure una potenza, lo si confronta con quel-
lo che si ottiene sull’'uscita di un qualsiasi appara-
to elettronico che pud indifferentemente essere un
amplificatore, oppure un'antenna, un filtro, un at-
tenuatore, ecc.

Se si ottiene un rapporto maggiore rispetto a
quellodiriferimento, i dB esprimono un guadagno.

Se si ottiene un rapporto minore rispetto a quel-
lo di riferimento, i dB esprimono una attenua-
zione.

Nella Tabella riportata nelle pagine seguenti, per
ogni valore di dB troverete il corrispondente valore
di tensione e di potenza.

La colonna tensione si usa per i volt.

La colonna potenza si usa per i watt.

Per calcolare un guadagno si considerano i volt
o i watt presi come riferimento e si moltiplicano
per il numero riportato in ogni colonna.

Per calcolare una attenuazione si considerano
i volt o i watt presi come riferimento e si divido-
no per il numero riportato in ogni colonna.

Nelle misure in tensione, ogni 6 dB corrispon-
dono ad un guadagno o ad una attenuazione qua-
si doppia rispetto a quella di riferimento.

Se attenuiamo di 6 dB una tensione di 80 mil-
livolt, questa scendera a circa 40 millivolt.

Se amplifichiamo di 6 dB una tensione di 80
millivolt, questa salira a circa 160 millivolt.

Nelle misure in potenza, ogni 3 dB corrispondo-
no ad un guadagno o ad una attenuazione guasi
doppia rispetto a quella di riferimento.

Se attenuiamo di 3 dB una potenza di 5 watt,
questa scendera ad una potenza di 2,5 watt.

Se amplifichiamo di 3 dB una potenza di 5 watt,
questa salira a circa 10 watt.

Esempio = Supponiamo che abbiate realizzato
un circuito preamplificatore di BF che dovrebbe
guadagnare 15 dB, e che desideriate quindi cono-
scere quale tensione preleverete in uscita applican-
do sul suo ingresso una tensione di 0,2 volt.

- Nella Tabella dei dB dovrete cercare il numero
15 ed in corrispondenza di tale valore nella colon-
na tensione troverete il numero 5,623.

Poiché il circuito amplifica, moltiplicherete la ten-
sione degli 0,2 volt per questo numero e, cosi fa-
cendo, otterrete:

0,2 x 5,623 = 1,1246

Pertanto sull’'uscita del preamplificatore risulte-
ra presente una tensione di 1,12 volt.

Esempio = Supponiamo che abbiate realizzato
un filtro che attenua di 12 dB e che desideriate
conoscere quale tensione preleverete in uscita ap-
plicando sul suo ingresso una tensione di 3,5 volt.

- Nella Tabella dei dB dovrete cercare il numero
12 ed in corrispondenza di tale valore nella colon-
na tensione troverete il numero 3,981.

Trattandosi di un circuito attenuatore, dovrete di-
videre |a tensione di 3,5 volt per questo numero e,
cosi facendo, otterrete:

3,5: 3,981 = 0,879 volt

Pertanto sull'uscita di questo filtro preleverete
una tensione di 0,879 volt.

Esempio = Supponiamo che sull’'uscita di un
amplificatore da 40 watt abbiate applicato un filtro
cross-over da 12 dB x ottava che attenui tutte le



frequenze alte verso gli altoparlanti dei medi e dei
bassi e che desideriate percid conoscere quale po-
tenza giungera su questi due altoparlanti.

- Nella Tabella dei dB dovrete cercare il numero
12 ed in corrispondenza di tale valore nella colon-
na potenza troverete il numero 15,85.

Trovandovi in presenza di una attenuazione, do-
vrete dividere i 40 watt per questo numero e, cosi
facendo, otterrete:

40 : 15,85 = 2,5 watt

Pertanto sugli altoparlanti dei medi e dei bassi
giungeranno soltanto 2,5 watt dei 40 watt dispo-
nibili, mentre sull’altoparlante degli acuti giungera
tutta la massima potenza.

Esempio = Supponiamo che abbiate un ampli-
ficatore Hi-Fi da 40 Watt RMS che guadagna 30
dB su un carico di 8 ohm e che desideriate sapere
quale ampiezza di segnale dovrete applicare sul
suo ingresso per ottenere in uscita tale potenza.

- In primo luogo calcolerete quale tensione oc-
corre applicare ai capi dell’altoparlante da 8 ohm
per ottenere 40 watt, utilizzando la formula:

Volt = VWatt x ohm
Eseguendo questa operazione otterrete:
V40 x 8 = 17,88 volt

Poiché I'amplificatore ha un guadagno di 30 dB,
andrete a cercare nella colonna dei dB il numero
30 e nella colonna tensione troverete il numero
31,62,

Dividendo la tensione di uscita per questo nume-
ro, conoscerete quale tensione dovrete applicare
sull’ingresso dell’amplificatore per ottenere in uscita
40 watt:

17,88 : 31,62 = 0,56 volt efficaci

Il valore di tensione calcolato & rappresentato da
volt efficaci perché la potenza é espressa in RMS.

Per conoscere i volt picco/picco, cioé I'ampiez-
za della sinusoide che appare sullo schermo del-
I'oscilloscopio, dovrete moltiplicare questo nume-
ro x 2,828 e, cosi facendo, otterrete:

0,56 x 2,828 = 1,58 volt picco/picco

In questo manuale troverete un capitolo dedica-
to interamente agli Amplificatori di BF.

Esempio = Supponiamo che, collegata un'an-
tenna direttiva che guadagna 5 dB ad un trasmet-
titore che eroga una potenza RF di 10 watt, desi-
deriate conoscere quale potenza RF verra irradia-
ta da tale antenna.

- Nella Tabella dei dB dovrete cercare il numero
5 dB ed in corrispondenza di tale valore nella co-
lonna potenza troverete il numero 3,162.

Per conoscere la potenza irradiata dovrete mol-
tiplicare i 10 watt per questo numero e, cosi facen-
do, otterrete:

10 x 3,162 = 31,62 watt

una potenza identica a quella che irradierebbe
un trasmettitore da 31,62 watt provvisto di un nor-
male dipolo con guadagno unitario.

Esempio = Supponiamo che, avendo un ricevi-
tore cha ha una sensibilita di 1 microvolt, deside-
riate conoscere quanto dovra guadagnare la para-
bola per riuscire a captare dei segnali che non su-
perino gli 0,07 microvolt.

- Come prima operazione dovrete dividere la sen-
sibilita del ricevitore con quella del segnale che vor-
reste ricevere:

1:0,07 = 14,28

Cosi facendo saprete che questo segnale dovra
essere amplificato di 14,28 volte in tensione.

Se cercherete questo numero nella colonna ten-
sione, troverete 14,29 che corrispondono ad un
guadagno di 23,1 dB.

In pratica dovrete scegliere una parabola che ab-
bia un diametro tale da assicurare un guadagno
maggiore di 23 dB.

Esempio = Supponiamo che, avendo sull’in-
gresso di un cavo coassiale RG.58 lungo 50 metri
un segnale di 10 microvolt sui 145 MHz, deside-
riate conoscere quale segnale otterrete alle sue
estremita.

Sapendo che 100 metri di cavo attenuano il se-
gnale di circa 17 dB, usandone 50 metri I'attenua-
zione risultera dimezzata, pari a soli 8,5 dB.

Nella Tabella dei dB dovrete cercare quale nu-
mero & riportato nella colonna tensione e qui tro-
verete 8,5 dB = 2,661.

Dividendo i 10 microvolt per questo numero ot-
terrete:

10 : 2,661 = 3,75 microvolt

pertanto, sull’estremita del cavo coassiale sa-
ra presente un segnale di 3,75 microvolt.
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_dB_| TENSIONE | POTENZA

1,000 1,000
1,012 1,023
1,023 1,047
1,035 1,072
1,047 1,096
1,059 1,122
1,072 1,148
1,084 1,175
1,096 1,202
1,109 1,230
1,122 1,259
1,135 1,288
1,148 1,318
1,161 1,349
1,175 1,380
1,189 1,413
1,202 1,445
1,216 1,479
1,230 1,514
1,245 1,549
1,259 1,585
1,274 1,622
1,288 1,660
1,303 1,698
1,318 1,738
1,334 1,778
1,349 1,820
1,365 1,862
1,380 1,905
1,396 1,950
1,413 1,995
1,429 2,042
1,445 2,089
1,462 2,138
1,479 2,188
1,496 2,239
1,514 2,291
1,531 2,344
1,549 2,399
1,567 2,455
1,585 2,512
1,603 2,570
1,622 2,630
1,641 2,692
1,660 2,754
1,679 2,818
1,698 2,884
1,718 2,951
1,738 3,020
1,758 3,090
1,778 3,162
1,799 3,236
1,820 3,311
1,841 3,388
1,862 3,467
1,884 3,548

_dB_|
5,6

5,7
5,8
5,9
6,0
6,1
6,2
6,3
6,4
6,5
6,6
6,7
6,8
6,9
7,0
7,1
7,2
7.3
7,4
7,5
7,6
1.1
7.8
7,9
8,0
8,1
8,2
8,3
8,4
8,5
8,6
8,7
8,8
8,9
9,0
9,1
9,2
9,3
9,4
9,5
9,6
9,7
9,8
9,9
10,0
10,1
10,2
10,3
10,4
10,5
10,6
10,7
10,8
10,9
11,0
11,1

1,905 3,631
1,928 3,715
1,950 3,802
1,972 3,890
1,995 3,981
2,018 4,074
2,042 4,169
2,065 4,266
2,089 4,365
2,113 4,467
2,138 4,571
2,163 4,677
2,188 4,786
2,213 4,898
2,239 5,012
2,265 5,129
2,291 5,248
2,317 5,370
2,344 5,495
2,371 5,623
2,399 5,754
2,427 5,888
2,455 6,026
2,483 6,166
2,512 6,310
2,541 6,457
2,570 6,607
2,600 6,761
2,630 6,918
2,661 7,079
2,692 7,244
2,723 7,413
2,754 7,586
2,786 7,762
2,818 7,943
2,851 8,128
2,884 8,318
2,917 8,511
2,951 8,710
2,985 8,913
3,020 9,120
3,055 9,333
3,090 9,550
3,126 9,772
3,162 10,00

3,199 10,23

3,236 10,47

3,273 10,71

3,311 10,96

3,350 11,22

3,388 11,48

3,428 11,75

3,467 12,02

3,508 12,30

3,548 12,59

3,589 12,88

11,2
11,3
11,4
11,5
11,6
11,7
11,8
11,9
12,0
12,1
12,2
12,3
12,4
12,5
12,6
12,7
12,8
12,9
13,0
13,1
13,2
13,3
13,4
13,5
13,6
13,7
13,8
13,9
14,0
14,1
14,2
14,3
14,4
14,5
14,6
14,7
14,8
14,9
15,0
15,1
15,2
15,3
15,4
15,5
15,6
15,7
15,8
15,9
16,0
16,1
16,2
16,3
16,4
16,5
16,6
16,7

3,631
3,673
3,715
3,758
3,802
3,846
3,890
3,936
3,981
4,027
4,074
4,121
4,169
4,217
4,266
4,315
4,365
4,416
4,467
4,519
4,571
4,624
4,677
4,732
4,786
4,842
4,898
4,955
5,012
5,070
5,129
5,188
5,248
5,309
5,370
5,433
5,495
5,559
5,623
5,689
5,754
5,821
5,888
5,957
6,026
6,095
6,166
6,237
6,310
6,383
6,457
6,531
6,607
6,683
6,761
6,839

dB | TENSIONE | POTENZA

13,18
13,49
13,80
14,12
14,45
14,79
15,14
15,49
15,85
16,22
16,60
16,98
17,38
17,78
18,20
18,62
19,05
19,50
19,95
20,42
20,89
21,38
21,88
22,39
22,91
23,44
23,99
24,55
25,12
25,70
26,30
26,91
27,54
28,18
28,84
29,51
30,20
30,90
31,62
32,36
33,11
33,88
34,67
35,48
36,31
37,15
38,02
38,90
39,81
40,74
41,69
42,66
43,65
44,67
45,71
46,77




|_dB_[TENSIONE | POTENZA il dB | TENSIONE | POTENZA il dB_| TENSIONE | POTENZA |

16,8 6,918 47,86 22,8 13,80 190,5 28,8 27,54 758,6
16,9 6,998 48,98 22,9 13,96 195,0 28,9 27,86 776,2
17,0 7,079 50,12 23,0 14,12 199,5 29,0 28,18 794,3
17,1 7,161 51,29 23,1 14,29 204,2 29,1 28,51 812,8
17,2 7,244 52,48 23,2 14,45 208,9 29,2 28,84 831,8
17,3 7,328 53,70 23,3 14,62 213,8 29,3 29,17 851,1
17,4 7,413 54,95 23,4 14,79 218,8 29,4 29,51 871,0
17,5 7,499 56,23 23,5 14,96 223,9 29,5 29,85 891,2
17,6 7,586 57,54 23,6 15,14 2291 29,6 30,20 912,0
17,7 7,674 58,88 23,7 15,31 234,4 29,7 30,55 933,2
17,8 7,762 60,26 23,8 15,49 239,9 29,8 30,90 955,0
17,9 7,852 61,66 23,9 15,67 245,5 29,9 31,26 977,2
18,0 7,943 63,10 24,0 15,85 251,2 30,0 31,62 1.000
18,1 8,035 64,56 241 16,03 257,0 30,1 31,99 1.023
18,2 8,128 66,07 24,2 16,22 263,0 30,2 32,36 1.047
18,3 8,222 67,61 24,3 16,41 269,1 30,3 32,73 1.072
18.4 8,318 69,18 24,4 16,60 275,4 30,4 33,1 1.096
18,5 8,414 70,79 24,5 16,79 281,8 30,5 33,50 1.122
18,6 8,511 72,44 24,6 16,98 288.,4 30,6 33,88 1.148
18,7 8,610 74,13 24,7 17,18 295,1 30,7 34,28 1.175
18,8 8,710 75,86 24,8 17,38 302,0 30,8 34,67 1.202
18,9 8,810 77,62 24,9 17,58 309,0 30,9 35,07 1.230
19,0 8,913 79,43 25,0 17,78 316,2 31,0 35,48 1.259
19,1 9,016 81,28 25,1 17,99 323,6 31,1 35,89 1.288
19,2 9,120 83,18 25,2 18,20 331,1 31,2 36,31 1.318
19,3 9,226 85,11 25,3 18,41 338,8 31,3 36,73 1.349
19,4 9,333 87,10 25,4 18,62 346,7 31,4 37,15 1.380
19,5 9,441 89,12 25,5 18,84 354,8 31,5 37,58 1.413
19,6 9,550 91,20 25,6 19,05 363,1 31,6 38,02 1.445
19,7 9,661 93,32 25,7 19,27 371,5 31,7 38,46 1.479
19,8 9,772 95,45 25,8 19,50 380,2 31,8 38,90 1.514
19,9 9,886 97,72 25,9 19,72 389,0 31,9 39,35 1.549
20,0 10,00 100,0 26,0 19,95 398,1 32,0 39,81 1.585
20,1 10,12 102,3 26,1 20,18 407.4 32,1 40,27 1.622
20,2 10,23 104,7 26,2 20,42 416,9 32,2 40,74 1.660
20,3 10,35 107,1 26,3 20,65 426,6 32,3 41,21 1.698
20,4 10,47 109,6 26,4 20,89 436,5 32,4 41,69 1.738
20,5 10,59 112,2 26,5 21,13 446,7 32,5 42,17 1.778
20,6 10,71 114,8 26,6 21,38 457,1 32,6 42,66 1.820
20,7 10,84 117,5 26,7 21,63 467,7 32,7 43,15 1.862
20,8 10,96 120,2 26,8 21,88 478,6 32,8 43,65 1.905
20,9 11,09 123,0 26,9 22,13 489,8 32,9 44,16 1.950
21,0 11,22 125,9 27,0 22,39 501,2 33,0 44,67 1.995
21,1 11,35 128,8 27,1 22,65 512,9 33,1 45,19 2.042
21,2 11,48 131,8 27,2 22,91 524,8 33,2 45,71 2.089
21,3 11,61 134,9 27,3 23,17 537,0 33,3 46,24 2.138
21,4 11,75 138,0 27,4 23,44 549,5 33,4 46,77 2.188
21,5 11,88 141,2 27,5 23,71 562,3 33,5 47,31 2.239
21,6 12,02 144,5 27,6 23,99 575,4 33,6 47,86 2.291
21,7 12,16 147,9 27,7 24,27 588,8 33,7 48,42 2.344
21,8 12,30 151,4 27,8 24,55 602,6 33,8 48,98 2.399
21,9 12,44 154,9 27,9 24,83 616,6 33,9 49,54 2.455
22,0 12,59 158,5 28,0 25,12 631,0 34,0 50,12 2.512
221 12,73 162,2 28,1 25,41 645,6 34,1 50,70 2.570
22,2 12,88 166,0 28,2 25,70 660,7 34,2 51,29 2.630
22,3 13,03 169,8 28,3 26,00 676,1 34,3 51,88 2.692
22,4 13,18 173,8 28,4 26,30 691,8 34,4 52,48 2.754
22,5 13,33 177,8 28,5 26,61 707,9 34,5 53,09 2.818
22,6 13,49 182,0 28,6 26,91 724,4 34,6 53,70 2.884
22,7 13,65 186,2 28,7 27,23 741,3 34,7 54,32 2.951




| dB | TENSIONE | POTENZA

34,8
34,9
35,0
35,1
35,2
35,3
35,4
35,5
35,6
35,7
35,8
35,9
36,0
36,1
36,2
36,3
36,4
36,5
36,6
36,7
36,8
36,9
37,0
37,1
37,2
37,3
37,4
37,5
37,6
37,7
37,8
37,9
38,0
38,1
38,2
38,3
38,4
38,5
38,6
38,7
38,8
38,9
39,0
39,1
39,2
39,3
39,4
39,5
39,6
39,7
39,8
39,9
40,0
40,1
40,2
40,3

54,95
55,59
56,23
56,88
57,54
58,21
58,88
59,57
60,26
60,95
61,66
62,37
63,10
63,83
64,56
65,31
66,07
66,83
67,61
68,39
69,18
69,98
70,79
71,61
72,44
73,28
74,13
74,99
75,86
76,74
77,62
78,52
79,43
80,35
81,28
82,22
83,18
84,14
85,11
86,10
87,10
88,10
89,12
90,16
91,20
92,26
93,32
94,41
95,50
96,60
97,72
98,85
100,0
101,2
102,3
103,5

3.020
3.090
3.162
3.236
3.311
3.388
3.467
3.548
3.631
3.715
3.802
3.890
3.981
4.074
4.169
4.266
4.365
4.467
4.571
4.677
4.786
4.898
5.012
5.129
5.248
5.370
5.495
5.623
5.754
5.888
6.026
6.166
6.310
6.457
6.607
6.761
6.918
7.079
7.244
7.413
7.586
7.762
7.943
8.128
8.318
8.511
8.710
8.913
9.120
9.333
9.550
9.772
10.000
10.230
10.470
10.710

|_dB_[ TENSIONE [ POTENZA |
40,4 104,7 10.960
40,5 105,9 11.220
40,6 107,1 11.480
40,7 108,4 11.750
40,8 109,6 12.020
40,9 110,9 12.300
41,0 112,2 12.590
41,1 113,5 12.880
41,2 114,8 13.180
41,3 116,1 13.490
41,4 117,5 13.800
41,5 118,8 14.120
41,6 120,2 14.450
aM,7 121,6 14.790
41,8 123,0 15.140
41,9 124,4 15.490
42,0 125,9 15.850
42,1 127,3 16.220
42,2 128,8 16.600
42,3 130,3 16.980
42,4 131,8 17.380
42,5 133,3 17.780
42,6 134,9 18.200
42,7 136,5 18.620
42,8 138,0 19.050
42,9 139,6 19.500
43,0 141,3 19.950
43,1 142,9 20.420
43,2 144,5 20.890
43,3 146,2 21.380
43,4 147,9 21.880
43,5 149,6 22.390
43,6 151,4 22.910
43,7 153,1 23.440
43,8 154,9 23.990
43,9 156,7 24.550
44,0 158,5 25.120
44,1 160,3 25.700
44,2 162,2 26.300
44,3 164,1 26.910
44,4 166,0 27.540
44,5 167,9 28.180
44,6 169,8 28.840
44,7 171,8 29.510
44,8 173,8 30.200
44,9 175,8 30.900
45,0 177,8 31.620
45,1 179,9 32,360
45,2 182,0 33.110
45,3 184,1 33.880
45,4 186,2 34.670
45,5 188,4 35.480
45,6 190,5 36.310
45,7 192,7 37.150
45,8 195,0 38.020
45,9 197,2 38.900

|dB_| TENSIONE | POTENZA |

46,0
46,1
46,2
46,3
46,4
46,5
46,6
46,7
46,8
46,9
47,0
47,1
47,2
47,3
47,4
47,5
47,6
47,7
47,8
47,9
48,0
48,1
48,2
48,3
48,4
48,5
48,6
48,7
48,8
48,9
49,0
49,1
49,2
49,3
49,4
49,5
49,6
49,7
49,8
49,9
50,0
50,1
50,2
50,3
50,4
50,5
50,6
50,7
50,8
50,9
51,0
51,1
51,2
51,3
51,4
51,5

199,5
201,8
204,2
206,5
208,9
211,3
213,8
216,3
218,8
221,3
223,9
226,5
229,1
231,7
234,4
237,1
239,9
242,7
245,5
248,3
251,2
254,1
257,0
260,0
263,0
266,1
269,1
272,3
275,4
278,6
281,8
285, 1
288,4
291,7
295,1
208,5
302,0
305,5
309,0
312,6
316,2
319,9
323,6
327,3
331,1
335,0
338,8
342,8
346,7
350,7
354,8
358,9
363, 1
367,3
371,5
375,8

39.810
40.740
41.690
42.660
43.650
44.670
45.710
46.770
47.860
48.980
50.120
51.290
52.480
53.700
54.950
56.230
57.540
58.880
60.260
61.660
63.100
64.560
66.070
67.610
69.180
70.790
72.440
74.130
75.860
77.620
79.430
81.280
83.180
85.110
87.100
89.120
91.200
93.320
95.500
97.720
100.000
102.300
104.700
107.200
109.600
112.200
114.800
117.500
120.200
123.000
125.900
128.800
131.800
134.900
138.000
141.300
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51,6 380,2 144.500 57,6 758,6 575.400 63,6 1.514

51,7 384.,6 147.900 57,7 767,4 588.800 63,7 1.531 2.344.000
51,8 389,0 151.400 57,8 776,2 602.600 63,8 1.549 2.399.000
51,9 393,5 154.900 57,9 785,2 616.600 63,9 1.567 2.455.000
52,0 398,1 158.500 58,0 794,3 631.000 64,0 1.584 2.512.000
52,1 402,7 162.200 58,1 803,5 645.700 64,1 1.603 2.570.000
52,2 407.,4 166.000 58,2 812,8 660.700 64,2 1.622 2.630.000
52,3 412,1 169.800 58,3 822,2 676.100 64,3 1.641 2.692.000
52,4 416,9 173.800 58,4 831,8 691.800 64,4 1.660 2.754.000
52,5 421,7 177.800 58,5 841,4 707.900 64,5 1.679 2.818.000
52,6 426,6 182.000 58,6 851,1 724.400 64,6 1.698 2.884.000
52,7 431,5 186.200 58,7 861,0 741.300 64,7 1.718 2.951.000
52,8 436,5 190.500 58,8 871,0 758.600 64,8 1.738 3.020.000
52,9 441,6 195.000 58,9 881,0 776.200 64,9 1.758 3.090.000
53,0 446,7 199.500 59,0 891,2 794.300 65,0 1.778 3.162.000
53,1 451,9 204.200 59,1 901,6 812.800 65,1 1.799 3.236.000
53,2 457,1 208.900 59,2 912,0 831.800 65,2 1.820 3.311.000
53,3 462,4 213.800 59,3 922,6 851.100 65,3 1.841 3.388.000
53,4 467,7 218.800 59,4 933,2 871.000 65,4 1.862 3.467.000
53,5 4731 223.900 59,5 944,1 893.300 65,5 1.884 3.548.000
53,6 478,6 229.100 59,6 955,0 912.000 65,6 1.905 3.631.000
53,7 484,2 234.400 59,7 966,0 933.300 65,7 1.928 3.715.000
53,8 489,8 239.900 59,8 977,2 955.000 65,8 1.950 3.802.000
53,9 495,4 245.500 59,9 988,5 977.200 65,9 1.972 3.890.000
54,0 501,2 251.200 60,0 1.000 1.000.000 66,0 1.995 3.981.000
54,1 507,0 257.000 60,1 1.012 1.023.000 66,1 2,018 4.074.000
54,2 512,9 263.000 60,2 1.023 1.047.000 66,2 2.042 4.169.000
54,3 518,8 269.200 60,3 1.035 1.072.000 66,3 2.065 4.266.000
54,4 524.,8 275.400 60,4 1.047 1.096.000 66,4 2.089 4.365.000
54,5 530,9 281.800 60,5 1.059 1.122.000 66,5 2.113 4.467.000
54,6 537,0 288.400 60,6 1.072 1.148.000 66,6 2.138 4.571.000
54,7 543,2 295.100 60,7 1.084 1.175.000 66,7 2.163 4.677.000
54,8 549,5 302.000 60,8 1.096 1.202.000 66,8 2.188 4.786.000
54,9 555,9 309.000 60,9 1.109 1.230.000 66,9 2.213 4.898.000
55,0 562,3 316.200 61,0 1.122 1.259.000 67,0 2.239 5.012.000
55,1 568,8 323.600 61,1 1.135 1.288.000 67,1 2.265 5.129.000
55,2 575,4 331.100 61,2 1.148 1.318.000 67,2 2.291 5.248.000
55,3 582,1 338.800 61,3 1.161 1.349.000 67,3 2.317 5.370.000
55,4 588,8 346.700 61,4 1.175 1.380.000 67,4 2.344 5.495.000
55,5 595,7 354.800 61,5 1.188 1.413.000 67,5 2.371 5.623.000
55,6 602,6 363.100 61,6 1.202 1.445.000 67,6 2.399 5.754.000
55,7 609,5 371.500 61,7 1.216 1.479.000 67,7 2.427 5.888.000
55,8 616,6 380.200 61,8 1.230 1.514.000 67,8 2.455 6.026.000
55,9 623,7 389.000 61,9 1.245 1.549.000 67,9 2.483 6.166.000
56,0 631,0 398.100 62,0 1.259 1.585.000 68,0 2.512 6.310.000
56,1 638,3 407.400 62,1 1.273 1.622.000 68,1 2.541 6.457.000
56,2 645,6 416.900 62,2 1.288 1.660.000 68,2 2.570 6.607.000
56,3 653,1 426.600 62,3 1.303 1.698.000 68,3 2.600 6.761.000
56,4 660,7 436.500 62,4 1.318 1.738.000 68,4 2.630 6.918.000
56,5 668,3 446.700 62,5 1.334 1.778.000 68,5 2.661 7.079.000
56,6 676,1 457.100 62,6 1.349 1.820.000 68,6 2.692 7.244.000
56,7 683,9 467.700 62,7 1.365 1.862.000 68,7 2.723 7.413.000
56,8 691,8 478.600 62,8 1.380 1.905.000 68,8 2.754 7.586.000
56,9 699,8 489.800 62,9 1.396 1.950.000 68,9 2.786 7.762.000
57,0 707,9 501.200 63,0 1.413 1.995.000 69,0 2.818 7.943.000
57,1 716,1 512.900 63,1 1.429 2.042.000 69,1 2.851 8.128.000
57,2 724,4 524.800 63,2 1.445 2.089.000 69,2 2.884 8.318.000
57,3 732,8 537.000 63,3 1.462 2.138.000 69,3 2.917 8.511.000
57,4 741,3 549.500 63,4 1.479 2.188.000 69,4 2.951 8.710.000
57,5 749,9 562.300 63,5 1.496 2.239.000 69,5 2.985 8.913.000
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L'unita di misura espressa in dBmicrovolt vie-
ne utilizzata per determinare un guadagno o una
attenuazione in tensione su una impedenza di ca-
rico da 75 ohm, utilizzata normalmente in tutti i
preamplificatori, attenuatori e ricevitori TV prenden-
do come riferimento:

0 dBmicrovolt = 1 microvolt

Un segnale di 10 dBmicrovolt corrisponde ad
una tensione di 3,16 microvolt.

Un segnale di 20 dBmicrovolt corrisponde ad
una tensione di 10 microvolt.

Un segnale di 70 dBmicrovolt corrisponde ad
una tensione di 3.160 microvolt.

Usando i dBmicrovolt si semplificano tutte le
operazioni di calcolo, perché basta fare delle sem-
plici somme e divisioni per sapere se il segnale che
giunge sull’ingresso di un televisore debba essere
amplificato o attenuato.

Sapendo che il segnale che dovrete applicare sul-
Iingresso di un TV deve risultare di 70 dBmicro-
volt, se conoscete quale segnale & presente sul-
I'antenna potrete immediatamente sapere quanti
dB dovra guadagnare il preamplificatore d’antenna.

Ammesso che ai capi dell’antenna risulti presente
un segnale di 60 dBmicrovolt, dovrete in questo
caso usare un preamplificatore con un guadagno di:

70 - 60 = 10 dB

Poiché vi saranno sempre delle attenuazioni, co-
me ad esempio quella del cavo coassiale che po-
trebbe attenuare il segnale di 8 dB e quella della
presa utente che potrebbe attenuare di altri 5 dB,
il preamplificatore potra assicurarvi un guadagno di:

10 + (8 + 5) = 23 dB

Nota = | dB di un guadagno o di una attenua-
zione si possono sommare e sottrarre ai dBmicro-
volt. Il risultato che si ottiene da queste operazioni
rimarra sempre espresso in dBmicrovolt.

Segnale TV = |l segnale presente sulla presa
alla quale collegherete il vostro televisore non do-
vra mai risultare:

minore di 60 dBmicrovolt
maggiore di 78 dBmicrovolt

Esempio = Supponiamo che desideriate cono-
scere quale segnale risultera presente sulla vostra
presa TV sapendo che:

- in Antenna sono presenti 72 dBmicrovolt
- il Preamplificatore guadagna 15 dB

- il Cavo coassiale di discesa attenua 5 dB
- il Derivatore attenua 14 dB

- la Presa utente attenua 4 dB

Per sapere quale segnale sara presente sulla Pre-
sa utente sara sufficiente sommare i guadagni e
sottrarre le attenuazioni:

72+15 = 87 dBuV sull’uscita del preamplif.
87 - 5 = 82 dBuV sull’'uscita del cavo discesa
82 - 14 = 68 dBuV sull’uscita del Derivatore
68 - 4 = 64 dBuV segnale sulla Presa TV

Poiché un segnale di 64 dBmicrovolt & un valo-
re ideale, vedrete in modo perfetto.

Esempio = Supponiamo che, avendo sulla Pre-
sa TV un segnale di 85 dBmicrovolt, desideriate
sapere quale soluzione adottare per attenuarlo.

Per attenuare un segnale che supera il livello
massimo consentito, la sola soluzione possibile &
quella di utilizzare una Presa Utente che attenui
il segnale di 14.

Usando questa presa, sulla sua uscita otterrete
un segnale di:

85 - 14 = 71 dBmicrovolt



TABELLA dei dBmicrovolt su impedenze da 75 ohm :
oo

0 1 32,0 39,8 64,0 1.580 93,5 47,3
0,5 1,06 32,5 42,2 64,5 1.680 94,0 50,1
1,0 1,12 33,0 44,7 65,0 1.780 94,5 53,0
1,5 1,19 33,5 47,3 65,5 1.890 95,0 56,2
2,0 1,26 34,0 50,1 66,0 2.000 95,5 59,5
2,5 1,33 34,5 53,0 66,5 2.110 96,0 63,1
3,0 1,41 35,0 56,2 67,0 2.240 96,5 66,8
3,5 1,50 35,5 59,5 67,5 2.370 97,0 70,7
4,0 1,58 36,0 63,1 68,0 2.510 97,5 74,9
4,5 1,68 36,5 66,8 68,5 2.650 98,0 79,4
5,0 1,78 37,0 70,8 69,0 2.820 98,5 84,1
5,5 1,88 37,5 75,0 69,5 2.980 99,0 89,1
6,0 2,00 38,0 79,4 70,0 3.160 99,5 94,4
6,5 2,11 38,5 84,1 70,5 3.349 100,0 100
7,0 2,24 39,0 89,1 71,0 3.550 100,5 106
7,5 2,37 39,5 94,4 71,5 3.760 101,0 112
8,0 2,51 40,0 100 72,0 3.980 101,5 119
8,5 2,65 40,5 106 72,5 4.220 102,0 126
9,0 2,82 41,0 112 73,0 4.470 102,5 133
9,5 2,98 41,5 119 73,5 4.730 103,0 141

10,0 3,16 42,0 126 74,0 5.010 103,5 150
10,5 3,35 42,5 133 74,5 5.310 104,0 158
11,0 3,55 43,0 141 75,0 5.620 104,5 168
11,5 3,76 43,5 150 75,5 5.950 105,0 178
12,0 3,98 44,0 158 76,0 6.310 105,5 188
12,5 4,22 44,5 168 76,5 6.680 106,0 200
13,0 4,47 45,0 178 77,0 7.080 106,5 211
13,5 4,73 45,5 188 77,5 7.560 107,0 224
14,0 5,01 46,0 200 78,0 7.940 107,5 237
14,5 5,31 46,5 211 78,5 8.410 108,0 251
15,0 5,62 47,0 224 79,0 8.910 108,5 265
15,5 5,95 47,5 237 79,5 9.440 109,0 282
16,0 6,31 48,0 251 80,0 10.000 109,5 298
16,5 6,68 48,5 265 110,0 316
17,0 7,08 49,0 282 £ 110,5 335
17,5 7,50 49,5 298 dBuV millivolt 111,0 355
18,0 7,94 50,0 316 111,5 376
18,5 8,41 50,5 335 80,0 10,0 112,0 398
19,0 8,91 51,0 355 80,5 10,6 112,5 422
19,5 9,44 51,5 375 81,0 11,2 113,0 447
20,0 10,0 52,0 398 81,5 11,8 113,5 473
20,5 10,5 52,5 422 82,0 12,5 114,0 501
21,0 11,2 53,0 447 82,5 13,3 114,5 531
21,5 11,8 53,5 473 83,0 14,1 115,0 562
22,0 12,5 54,0 501 83,5 14,9 115,5 595
22,5 13,3 54,5 530 84,0 15,8 116,0 631
23,0 14,1 55,0 562 84,5 16,7 116,5 668
23,5 15,0 55,5 595 85,0 17,7 117,0 708
24,0 15,8 56,0 630 85,5 18,8 117,5 750
24,5 16,8 56,5 668 86,0 19,9 118,0 794
25,0 17,8 57,0 708 86,5 21,1 118,5 841
25,5 18,8 57,5 749 87,0 22,3 119,0 891
26,0 20,0 58,0 794 87,5 23,7 119,5 944
26,5 21,1 58,5 841 88,0 25,1 120,0 1.000
27,0 22,4 59,0 891 88,5 26,6 120,5 1.060
27,5 23,7 59,5 944 89,0 28,1 121,0 1.120
28,0 25,1 60,0 1.000 89,5 29,8 121,5 1.190
28,5 26,5 60,5 1.060 90,0 31,6 122,0 1.260
29,0 28,2 61,0 1.120 90,5 33,5 122,5 1.330
29,5 29,8 61,5 1.190 91,0 35,4 123,0 1.410
30,0 31,6 62,0 1.260 91,5 37,5 123,5 1.500
30,5 33,5 62,5 1.330 92,0 39.8 124,0 1.580
31,0 35,5 63,0 1.410 92,5 42,1 124,5 1,680
31,5 37,6 63,5 1.500 93,0 44,6 125,0 1.780
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L'unita di misura espressa in dBWatt viene uti-
lizzata per determinare un guadagno o una attenua-
zione per potenze normalmente superiori a 1 watt
prendendo come riferimento:

0 dBW = 1 watt

L'unita di misura in dBW viene solitamente uti-
lizzata per indicare la potenza di un qualsiasi tra-
smettitore RF.

Ad esempio, se la potenza di un satellite meteo-
rologico polare viene indicata 7 dBW, significa che
questo utilizza un trasmettitore della potenza di soli
5 watt, mentre la potenza del satellite Meteosat in-
dicata 18,5 dBW, sta a significare che questo uti-
lizza un trasmettitore della potenza di circa 71 watt.

Nota = Questo valore di potenza comprende |l
guadagno dell’antenna irradiante.

CONVERSIONE da dBm a dBW o VICEVERSA
Per potenze inferiori a 1 milliwatt & consigliabi-
le usare la Tabella dei dBm.

| valori espressi in dBW possono essere conver-
titi in dBm sommando 30.

| valori espressi in dBm possono essere conver-
titi in dBW sottraendo 30.

dBm
dBW

dBW + 30 =
dBm — 30 =
Esempio = Abbiamo un valore di 44 dBm (pari
ad una potenza di 25,12 watt) che vorremmao con-
vertire in dBW.
Per eseguire questa conversione dobbiamo sot-
trarre 30 e, cosi facendo, otterremo:

44 - 30 = 14 dBW

Fig.1 Nei diagrammi d’irradiazione dei sa-
telliti geostazionari TV, viene riportata la
potenza irradiata in dBWatt. Con questo
valore, il lettore dovrebbe poi calcolare
quale segnale giunge a Terra, in modo da
scegliere il diametro della parabola piu
idoneo per i diversi segnali.

Consultando la Tabella dei dBW troveremo che
14 dBW corrispondono nuovamente a 25 watt (nu-
mero arrotondato dei decimali).

Esempio = Abbiamo un valore di 5,5 dBW (pari
ad una potenza di 3,5 watt) che vorremmo conver-
tire in dBm.

Per eseguire questa conversione dobbiamo som-
mare 30 e, cosi facendo, otterremo:

5,5 + 30 = 35,5 dBm

Consultando la Tabella dei dBm riportata nelle
pagine precedenti troveremo che 35,5 dBm corri-
spondono ad una potenza di 3,55 watt.

Esempio = Conoscendo la potenza dBW irra-
diata da un Satellite TV, vorremmo calcolare quale
diametro di parabola utilizzare per poterlo ricevere.

- Questo calcolo & molto complesso, comunque
cercheremo di svolgerlo nel modo pit semplice pos-
sibile.

Prima di iniziare i calcoli dovremo conoscere i se-



TABELLA dei dBWatt su 50 ohm e su 75 ohm
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guenti dati:

potenza in dBW del satellite
sensibilita del ricevitore in dBm
frequenza di lavoro in GHz
guadagno in dB del’LNC
guadagno parabola
attenuazione di tratta

- La potenza in dBW la potremo ricavare dai dia-
grammi di irradiazione del satellite (vedi fig.1).

Ammesso che la nostra zona sia inclusa entro
il settore 48, abbiamo come dato = 48 dBW.

- La sensibilita del ricevitore la potremo ricava-
re consultando il libretto delle istruzioni nel quale
sono riportati tali dati.

Ammettendo di trovare un valore compreso tra
-40 e -50 dBm, sceglieremo il valore medio, cioé
-45 dBm.

- Il guadagno del convertitore LNC (chiamato an-
che LNB) dovrebbe sempre essere riportato sulla
sua targhetta e, comunque, nel caso non vi fosse
presente, potremo sempre considerare un valore
medio di 54 dB.

Ammesso che la frequenza da ricevere risulti
compresa tra 10-11 GHz, avremo a disposizione i
seguenti dati:

potenza ERP del satellite .............. 48 dBW
sensibilita del ricevitore ............... -45 dBm
guadagno LNC ..........cccceviiiiininnnne. 54 dB
guadagno parabola ........ccccceeeiviinnnaes 41 dB

La prima operazione da effettuare sara quella di
convertire i dBW del satellite in dBm sommando
30, quindi otterremo una potenza pari a:

48 + 30 = 78 dBm

A questo punto dovremo calcolare I'attenuazio-
ne di tratta, cioe le perdite che il segnale subira per
arrivare sulla Terra che si trova a 36.000 Km di di-
stanza e questo dato lo preleveremo dalla Tabella
N.1 che per i 10,5 GHz indica ben 204,7 dB.

Quindi i nostri 78 dBm giungeranno sulla Terra
attenuati di 204,7 dB e se proveremo a svolgere
con una qualsiasi calcolatrice tascabile questa ope-
razione:

78 - 204,7 = -126,7 dBm
otterremo un numero negativo.

La parabola amplifiche'ré questo segnale di 41
dB, pertanto a questo numero negativo dovremo
sommare 41 e, cosi facendo, otterremo:

-126,7 + 41 = -85,7 dBm

TABELLA N.1 Attenuazione per 36.000 Km

attenuazione

1,7 GHz 188,1 dB
3,5 GHz 194,4 dB
10,5 GHz 204,7 dB
12,5 GHz 205,5 dB

Fig.2 In questa Tabella sono indicati i dB di
attenuazione di un segnale irradiato da un
satellite TV per raggiungere la Terra, in fun-
zione della frequenza.

Nota = Queste operazioni di somma tra un nu-
mero negativo ed un numero positivo si possono
facilmente eseguire con una comune calcolatrice
tascabile.

Questi -85,7 dBm verranno amplificati di altri 54
dB dal convertitore LNC, quindi sulla sua uscita ot-
terremo un segnale di:

-85,7 + 54 = -31,7 dBm

Consultando la Tabella dei dBm troveremo che
-31,7 dBm su una impedenza di 75 ohm equival-
gono ad un segnale di poco superiore a 7,3 milli-
volt pari a 7.300 microvolt.

Poiché il ricevitore richiede sull’ingresso un se-
gnale di -45 dBm, che corrisponde ad un segnale
di 1,5 millivolt pari a 1.500 microvolt su una im-
pedenza di 75 ohm, possiamo affermare di dispor-
re di un segnale superiore rispetto al minimo richie-
sto di circa:

7.300 - 1.500 = 5.800 microvolt

Consultando la Tabella dei dBmicrovolt rileve-
remo che questi segnali corrispondono a:

7.300 microvolt = 77 dBuV circa
1.500 microvolt = 63,5 dBuV

Ammesso che il cavo coassiale attenui il segna-
le di 5 dB, otterremo:

77 - 5 = 72 dBmicrovolt

che & sempre un valore maggiore dei 63,5 dBmi-
crovolt richiesti dal ricevitore.

ATTENUAZIONE di TRATTA

Nella Tabella n.1 abbiamo riportato I'attenuazio-
ne di tratta dei satelliti geostazionari che si trovano
a circa 36.000 Km di distanza dalla Terra, ma rite-
niamo che tutti i Radioamatori siano piu interessati



a conoscere |'attenuazione di tratta per distanze
di alcune decine o centinaia di chilometri come ri-
portato nella Tabella N.2.

Chi volesse conoscere |'attenuazione per distan-
ze non indicate in questa Tabella, ad esempio di
60-90-120-150 Km, potra farlo tenendo presente
che per ogni raddoppio della portata chilometrica
si dovranno sommare 6 dB di atitenuazione.

Esempio = Vogliamo conoscere |'attenuazione
sui 2,4 GHz per una distanza di 60 Km e di 120 Km.

Non trovando nella Tabella N.2 i 60 Km, si pren-
dera il valore dei 30 Km pari a 129,5 dB e a questo
numero si sommeranno 6 dB:

129,5 + 6 = 135,5 dB di attenuazione

Per i 120 Km, risultando uguali al doppio di 60
Km, si dovranno sommare altri 6 dB e, cosi facen-
do, si otterranno:

135,5 + 6 = 141,5 dB di attenuazione

Esempio = Abbiamo un trasmettitore da 5 mil-
liwatt sui 2,4 GHz e vorremmo conoscere se ad una
distanza di 200 Km questo potrebbe essere rice-
vuto da un ricevitore dotato di una sensibilita di 1,5
microvolt su 52 ohm.

La prima operazione da svolgere é quella di con-
vertire la potenza del trasmettitore e |la sensibilita
del ricevitore in dBm prelevando i dati dalla Tabel-
la dei dBm:

5 milliwatt = 7 dBm
1,5 microvolt = -103,5 dBm

Nella Tabella N.2 controlleremo qual & I'attenua-
zione di tratta dei 2,4 GHz per una distanza di 200
Km e qui troveremo 146 dB.

Usando una comune calcolatrice tascabile dovre-
mo sottrarre alla nostra potenza di 7 dBm i dB di
attenuazione e, cosi facendo, otterremo:

7 -146 = -139 dBm

cioé avremo un numero negativo.
Poiché ci serve un segnale minimo di-103,5 dBm
ci mancano ben:

139 - 103,5 = 35,5 dB

Per poter ricevere questo segnale dovremo quindi
utilizzare una parabola oppure un preamplificatore
che ci assicurino un guadagno maggiore di 35,5 dB.

Esempio = Se sul trasmettitore dell’esempio
precedente da 5 milliwatt, applichiamo una para-
bola con un guadagno di 24 dB e una identica pa-
rabola la applichiamo sul ricevitore, che segnale
capteremo?

Poiché 5 milliwatt corrispondono a circa 7 dBm,
guesto segnale verra amplificato di 24 dB ottenen-
do cosi una potenza di:

7 + 24 = 31 dBm (pari a 1,26 watt)

Sottraendo alla nostra potenza I'attenuazione di
tratta pari a 146 dB, otterremo:

31-146 = -115 dBm

Utilizzando per la ricezione una parabola che
guadagna 24 dB, questa antenna ci fornira un se-
gnale di:

-115 + 24 = -91 dBm

Se controlliamo nella Tabella dei dBm a quanti
microvolt corrispondono questi -91 dBm su un ca-
rico di 52 ohm, troveremo 6,3 microvolt.

Per capire perché un numero negativo con un
guadagno diventi meno negativo, vi consigliamo
di leggere I'esempio relativo agli scalini che scen-
dono in cantina e a quelli che salgono verso il tetto
di una casa.

TABELLA N.2 Attenuazione di tratta terrestre

126,4 dB
128,0 dB
131,0 dB
134,0 dB

132,4 dB
134,0 dB
137,0 dB
140,0 dB

112,4 dB
114,0 dB
117,0 dB
120,0 dB

121,9 dB
123,5 dB
126,6 dB
129,5 dB

124,4 dB
126,0 dB
129,0 dB
132,0 dB

Fig.3 In questa Tabella abbiamo riportato I'attenuazione in dB per le gamme degli1-1,2-1,7
- 2,4 GHz per distanze di 10-20-30-40-50-100-200 Km. Come noterete, ad ogni raddoppio di porta-
ta I’attenuazione aumenta di 6 dB.




Nei moderni ricevitori professionali la sensibili-
ta, anziché essere indicata in microvolt, viene
espressa in dBm vale a dire in dBmilliwatt.

Anche nei Generatori RF o BF, il segnale di usci-
ta che normalmente veniva indicato in millivolt, ora
viene espresso in dBm.

Chi ha sempre utilizzato come unita di misura i
microvolt o i millivolt si trova cosi in difficolta, non
sapendo come convertire nei valori di tensione a
lui pit noti numeri come 7 dBm, 0 dBm, che in certi
casi risultano anche negativi, ad esempio -7 dBm
-100 dBm.

L'unita di misura espressa in dBm, vale a dire
in dBmilliwatt, & stata scelta per semplificare al
massimo tutti i calcoli relativi al guadagno e all’at-
tenuazione prendendo come riferimento:

0 dBm = 1 milliwatt

Tutte le potenze superiori ad 1 milliwatt sono
espresse con un numero positivo, ad esempio:

10 dBm, 22 dBm, 36 dBm

Tutte le potenze inferiori ad 1 milliwatt sono
espresse con un numero negativo, ad esempio:

-5 dBm, -35 dBm, - 100 dBm

Nella Tabella dei dBm da noi riportata, trovere-
te nella prima colonna i valori espressi in dBm e
nella seconda colonna i corrispondenti valori
espressi in potenza, cioé:

W = watt
mW = milliwatt
uW = microwatt
nW = nanowatt
pW = picowatt

fW = femtowatt

Passando alla terza colonna troverete le corri-
spondenti tensioni presenti ai capi di un._carico
avente una impedenza di 50 ohm e nella quarta
colonna le tensioni presenti ai capi di un carico
avente una impedenza di 75 ohm.

Usando I'unita di misura dei dBmilliwatt potrete
sommare o sottrarre qualsiasi valore, espresso in
dB, ottenendo come risultato finale sempre un va-
lore in dBm, cioe in dBmilliwatt.

Esempio = Supponiamo che applicando sul-
I'uscita di un microtrasmettitore che eroga 10
dBm, un lineare che guadagna 8 dB, si desideri
conoscere quale potenza in milliwatt si otterra sulla
sua uscita.

Per conoscere la corrispondente potenza in mil-
liwatt dovrete eseguire una semplice addizione che
dara come risultato:

10 + 8 = 18 dBm

Consultando la Tabella dei dBm rileverete che
10 dBm corrispondono ad una potenza di 10 milli-
watt e che 18 dBm corrispondono ad una potenza
di 63 milliwatt.

Esempio = Allo stesso microtrasmettitore che
eroga 10 dBm viene collegato un cavo coassiale
per trasferire il segnale verso |'antenna e, poiché
questo cavo attenua il segnale di 3,5 dB, si desi-
dera sapere quale potenza in milliwatt verra irra-
diata dall’antenna.

Essendo in presenza di una attenuazione dovre-
te sottrarre alla potenza del microtrasmettitore le
perdite del cavo coassiale, ottenendo:

10 - 3,5 = 6,5 dBm



Consultando la Tabella dei dBm troverete che
6,5 dBm corrispondono ad una potenza di 4,5 mil-
liwatt.

| NUMERI NEGATIVI

Come abbiamo gia accennato, per tutte le poten-
ze inferiori ad 1 milliwatt, il valore in dBm viene
sempre preceduto dal segno negativo.

Poiché non tutti sanno quando un numero nega-
tivo deve diventare positivo o viceversa in presen-
za di un guadagno o di una attenuazione, vi pro-
poniamo un semplice esempio prendendo come ri-
ferimento due scale, una che sale verso il tetto ed
una che scende in cantina.

Tutti gli scalini che salgono verso il tetto li nu-
meriamo da 1 a 100 e tutti quelli che scendono ver-
so la cantina da -1 a -100.

Con questo esempio, si potra immediatamente
capire quando un numero negativo pud diventare
positivo o viceversa, a seconda che si salgano o
si scendano tali scalini.

IN PRESENZA di un GUADAGNO

In presenza del numero -15 sapremo gia ci tro-
viamo sul 15° scalino della scala della cantina.

In presenza di un guadagno saliremo e, ammes-
so di salire di 10 scalini, ci ritroveremo sullo scali-
no -5 rispetto al piano terra.

Se saliremo di altri 18 scalini il nostro numero
da negativo diventera positivo cioe +13 (il + da-
vanti al numero non viene mai evidenziato), perche
superato il piano terra ora siamo saliti sul 13° gra-
dino della scala che va verso il tetto.

Se il numero che abbiamo & un 15, non prece-
duto dal segno negativo, sapremo gia che ci tro-
viamo sul 15° scalino della scala che da terra sale
verso il tetto.

In presenza di un guadagno saliremo ulterior-
mente ed ammesso di salire di 10 scalini, ci ri-
troveremo sul 25° scalino rispetto al piano
terra.

Se saliremo di 18 scalini il nostro numero diven-
tera 15+ 18 = 33, vale a dire che ci porteremo sul
33° scalino verso l'alto.

IN PRESENZA di una ATTENUAZIONE

In presenza di una attenuazione dovremo scen-
dere e ammesso di partire sempre dal numero -15,
cioé di trovarci sul 15° scalino della scala della can-
tina e di scendere di altri 10 scalini, andremo a -25.

Se il numero che abbiamo & un 15, non prece-

duto dal segno negativo, sapremo gia che ci tro-
viamo sul 15° scalino sopra il piano terra.

Se da questo punto scenderemo di 10 scalini,
ci ritroveremo sul 5° scalino rispetto al piano ter-
ra, quindi il nostro numero sara un 5 positivo.

Se trovandoci sul 15° scalino scenderemo di 18
scalini, il nostro numero diventera negativo, per-
ché giunti al piano terra dovremo scendere altri 3
scalini ma della scala che conduce in cantina, quin-
di il nostro numero diventera un -3, vale a dire un
numero negativo.

Esempio = Abbiamo un preamplificatore che
guadagna 30 dB e vorremmo sapere quanti micro-
volt otterremo in uscita, applicando sul suo ingres-
so un segnale di -100 dBm.

Poiché abbiamo un numero negativo e salendo
con il guadagno non riusciamo a superare il 100,
dovremo sottrarre 30 a questo numero e, cosi fa-
cendo, otterremo:

100 - 30 = 70

Pertanto il numero che otterremo rimarra nega-
tivo, quindi lo indicheremo con -70 dBm.

Nella Tabella dei dBm andremo quindi a ricer-
care il valore delle tensioni corrispondenti ai dBm
riportati.

Se I'impedenza d'ingresso del ricevitore risulta
di 50/52 ohm, ci ritroveremo con questi valori di ten-
sione:

-100 dBm
-70 dBm

2,2 microvolt
70,7 microvolt

Esempio Abbiamo un preamplificatore che gua-
dagna 35 dB e vorremmo conoscere quanti micro-
volt otterremo in uscita applicando sul suo ingres-
so un segnale di -20 dBm.

Poiché con il guadagno superiamo i -20 dBm del
segnale applicato sull'ingresso, sottrarremo 20 al
numero 35:

35-20 = 15

pertanto il numero che otterremo risultera posi-
tivo, perché dalla “‘scala della cantina’ siamo sa-
liti sulla ““scala che va verso il tetto”’, quindi scrive-
remo 15 dBm.

Nella Tabella dei dBm andremo quindi a ricer-
care il valore delle tensioni corrispondenti ai dBm
riportati nella colonna dei 50 ohm:

.20 dBm = 22,4 millivolt
15 dBm = 1,26 volt




TABELLA dei dBmilliwatt
Tensione Tensione Tensione Tensione
m m

55,0 | 316,2 wW| 1257 V 154,0 V 31,0 1,26 W 7,93 V 9,72 V
545 (281,8 W | 118,7 V 1454 V 30,5 1,12 W 7,49 V 9,17 V
54,0 (251,2 W | 112,1 V 1373 V 30,0 1,00 W 7,07 V 8,66 V
53,5 |223,9 W| 1058 V 129,6 V 29,5 891 mW 6,68 V 8,18 V
53,0 |199,5 W 99,9 V 1223 V 29,0 794 mW 6,30 V T2 N
52,5 |177,8 W 94,3 V 1i15: 550V 28,5 708 mW 5,95 V 7,29 V
52,0 (1585 W 89,0 V 109,0 V 28,0 631 mW 562 V 6,88 V
51,5 |141,3 W 84,0 V 102,9 V 27,5 562 mW 5,30 V 649 V
51,0 [1259 W 793 V 97,2 V 27,0 501 mW 501 V 6,13 V
50,5 |112,2 W 749 V 91,7 V 26,5 447 mW | 4,73 V 579 V
50,0 | 100,00 W 70,71 V 86,60 V 26,0 398 mW | 4,46 V 546 V
49,5 89,13 W 66,76 V 81,76 V 255 355 mW | 4,21 V 516 V
49,0 79,43 W 63,02 V 77,18V 25,0 316 mW | 3,98 V 487 V
48,5 70,79 W 59,50 V 72,87V 24,5 